

ZSE Energia a.s.

Výročná správa 2024
a
Správa nezávislého audítora
z auditu účtovnej zvierky

Obsah

Výročná správa

Prílohy:

1. Správa nezávislého audítora
2. Účtovná závierka Spoločnosti k 31. decembru 2024 zostavená podľa Medzinárodných štandardov pre finančné výkazníctvo platných v Európskej únii

ZSE ENERGIA, A. S.
VÝROČNÁ SPRÁVA ZA ROK 2024

OBSAH:

01 PREDSTAVENIE SPOLOČNOSTI ZSE ENERGIA, A. S.	3
Úvodné slovo predsedu predstavenstva	3
Orgány spoločnosti	6
Predmet činnosti	7
02 EKONOMIKA	13
03 ĽUDSKÉ ZDROJE	16
04 BEZPEČNOSŤ A OCHRANA ZDRAVIA PRI PRÁCI	18
05 ŽIVOTNÉ PROSTREDIE	19
06 PRODUKTY A SLUŽBY	20
ZSE Energia je jednotka na trhu v Zelených riešeniach	20
Doplnkové služby a služby s pridanou hodnotou	20
Kompletné riešenia pre domácnosti	21
Firmy	22
Online účet	24
07 SPOLOČENSKÁ ZODPOVEDNOSŤ	26
PRÍLOHA	27

01 PREDSTAVENIE SPOLOČNOSTI ZSE ENERGIA, A. S.

Úvodné slovo predsedu predstavenstva

Vážení zákazníci, milí partneri, priatelia,

keď sa obhliadnem za rokom 2024, vidím zlepšenie postavenia spotrebiteľov, zvýšenie bezpečnosti dodávok a ďalšie úspešné kroky smerujúce k bez-uhlíkovej a udržateľnejšej energetike. A to ako v celej EÚ, tak aj na Slovensku a v našej spoločnosti nevynímajúc.

Spotrebiteľ

EÚ naďalej podporovala svoje členské štáty v tom, aby posilnili opatrenia na ochranu zraniteľných a energeticky chudobných odberateľov. Napríklad na Slovensku došlo k posilneniu ochrany nad dodržiavaním energetických zákonov. Celá táto agenda prešla od 1. 8. 2024 zo Slovenskej obchodnej inšpekcie na Úrad pre reguláciu sieťových odvetví.

Slovenským spotrebiteľom sa navyše otvorili možnosti pre rýchlejšiu zmenu dodávateľa a tiež sa zlepšila informovanosť o samotnej zmluve či tarifách. Teší ma, že všetky s tým súvisiace povinnosti dodávateľov sme úspešne implementovali do našich procesov.

Bezpečnosť dodávok

Elektriny bolo v roku 2024 dostatok a za stabilnú cenu. Ceny elektriny pre regulované subjekty (pre koncových odberateľov z radov domácností a pre vybraných zraniteľných odberateľov) opäť ošetrilo memorandum medzi vládou a Slovenskými elektrárnami. Ceny zemného plynu zasa určovalo rozhodnutie o všeobecnom hospodárskom záujme. Avšak pretrvávajúci vojnový konflikt na Ukrajine a neskôr aj avizované zastavenie tranzitu zo strany Ukrajiny nás nútili konať. V EÚ rástli dodávky z LNG, pribúdali nové LNG terminály a nová infraštruktúra. Ani my, v skupine ZSE, sme nezaostali.

Jednou z našich najvýznamnejších aktivít bolo uzavretie transakcie na dodávku LNG s partnerom v rámci skupiny ORLEN Group v júli 2024. Diverzifikovali sme tým zdroje a zvýšili bezpečnosť dodávok pre svojich zákazníkov. Išlo o prvý kontrakt na Slovensku, ktorý využíva severné prepojenie, čím sa diverzifikuje riziko spojené nielen so zdrojom zemného plynu, ale tiež s kapacitou tranzit-ných prepojení. Zákazníci budú mať vzhľadom na dohodnuté obchodné podmienky LNG k dispozícii v roku 2025, zastrešíme tým takmer 30 % spotreby našich zákazníkov.

Udržateľnejšia energetika

Podpora udržateľného rozvoja a zvlášť v energetike bola aj v roku 2024 globálnou témou. Pozornosť sa sústredila na veľké firmy. Zodpovedné podnikanie našej skupiny ZSE, ktoré berie do úvahy nielen finančný výkon, ale aj udržateľnosť, pokrýva koncept ESG, teda environmentálne, sociálne a riadiace faktory.

Vo ZSE Energia sme sa naďalej sústredili na pomoc našim zákazníkom na ich ceste k udržateľnému bývaniu a podnikaniu. Naše riešenia pomáhali zákazníkom využívať energiu efektívnejšie, vyrábať si vlastnú obnoviteľnú alebo nízko-uhlíkovú energiu a byť sebestačným.

Významný priestor sme v roku 2024 venovali rozšíreniu digitalizácie zákazníckych služieb. Zákazníkom z radov domácností sme priniesli nový online účet, pre rýchlejšiu identifikáciu zákazníka na zákazníckej linke sme začali využívať technológiu hlasových robotov (voicebot) – naša nová digitálna asistentka Ema zjednodušila proces overovania identity a zefektívnila prácu operátorov. Tiež sme zaviedli nové platobné možnosti ako Apple Pay a Google Pay. Naš e-shop sme zasa vybavili porovnávačom produktov.

Procesy nákupu elektriny a riadenia komoditných kontraktov sme začali vykonávať v novom IT systéme. Pripojili sme ich tak k plynovým kontraktom, ktoré sa dostali do produkčnej verzie systému ešte v roku 2023. Nový systém zautomatizoval viaceré činnosti a predovšetkým zefektívnil správu celého portfólia oboch komodít.

Spolupráca v skupine ZSE

Od novembra 2023 je súčasťou skupiny ZSE aj ďalší dodávateľ energií, energetických služieb a nekomoditných riešení – spoločnosť Východoslovenská energetika, a.s. Aj keď sme počas roka 2024 na trhu vystupovali ako konkurenčné spoločnosti, dokázali sme sa učiť jeden od druhého a zákazníkom prinášať ešte kvalitnejšie služby. Dobrým príkladom je významná investícia do rozšírenia služieb, ktoré ponúka spoločnosť VSE Call centrum. V roku 2024 sme totiž vybudovali novú prevádzku v Nitre a prijali a vyškolili 50 nových poradcov, aby sme mohli interne obsluhovať nie len zákazníkov na linke VSE, ale aj zákazníkov značky ZSE. Všetko s cieľom zvýšenia kvality služieb, ako aj vytvorenia lepšej zákazníckej skúsenosti.

V roku 2024 sme v rámci skupiny ZSE rozhodli aj o novej organizácii komoditných a nekomoditných služieb. Postupne budeme prijímať také opatrenia, ktoré prinesú efektívnejšie riadenie jednotlivých služieb a ešte vyššiu mieru uspokojenia potrieb zákazníkov, vrátane nových produktov či technológií.

Naším zákazníkom, partnerom, priateľom

Úprimne vám ďakujem za dôveru a lojalitu, ktorú nám každoročne prejavujete. Sú pre nás dôležité a staviame na nich náš záväzok naďalej prinášať stabilnú dodávku elektriny a zemného plynu, vždy poskytovať kvalitu a neustále obohacovať trh o inovatívne produkty a riešenia.

Som presvedčený, že aj v roku 2025 budeme tento svoj záväzok naplňovať a zostaneme prvou voľbou pre našich zákazníkov a partnerov. Súčasne verím, že budeme aktívne reagovať na trhové výzvy a ako skupina ZSE ešte výraznejšie prispejeme k transformácii celej energetiky.

Mgr. Ing. Juraj Bayer, PhD., predseda predstavenstva

Orgány spoločnosti

Zloženie štatutárnych a dozorných orgánov spoločnosti ZSE Energia, a.s. bolo počas roka 2024 nasledujúce:

Štatutárny orgán

Predstavenstvo	
K 31. decembru 2024	
Predseda	Mgr. Ing. Juraj Bayer, PhD. (vznik funkcie 01. januára 2024)
Podpredseda	Ing. Miroslav Recký (zánik funkcie 01.septembra 2024) Ing. Daniel Čapičík (vznik funkcie 02.septembra 2024)
Členovia	Ing. Ľudovít Šipoš (vznik funkcie 01.januára 2024)
	PhDr. Michal Dubeň (vznik funkcie 19. apríla 2021)
	Ing. Peter Pacek (zánik funkcie 01.septembra 2024) JUDr. Tomáš Baník (vznik funkcie 02.septembra 2024)

Dozorný orgán

Dozorná rada	
K 31. decembru 2024	
Predseda	Ing. Vladimír Poruban (zánik funkcie 02.septembra 2024) Ing. Ján Bocko (vznik funkcie člena dozornej rady 03.septembra 2024, za predsedu dozornej rady bol zvolený 26. septembra 2024)
Podpredseda	Mgr. Lucia Macaláková (vznik funkcie 01. júla 2022)
Členovia	Mgr. Tomáš Pavlíček (zánik funkcie 02.septembra 2024)
	Ing. Pavel Vrábik , PMP (zánik funkcie 02.septembra 2024)
	Mgr. Jozef Kramec (zánik funkcie 02.septembra 2024)
	JUDr. Soňa Tchirová (zánik funkcie 02.septembra 2024) Mgr. Marek Piršel (vznik funkcie 03. septembra 2024)
	JUDr. Vladimír Mačík (vznik funkcie 03. septembra 2024)
	Ángel Díaz, MBA (vznik funkcie 03. septembra 2024)
	Ing. Jaroslav Dugas, PhD. (vznik funkcie 03. septembra 2024)
	Mgr. Branislav Kotrík (vznik funkcie 07.decembra 2022)
	Jana Buranská (vznik funkcie 07.decembra.2022)
	Ing. Branislav Jurík (zánik funkcie 31. marca 2024) Anna Holúbková (vznik funkcie 26. septembra 2024)

Štruktúra akcionárov k 31. decembru 2024 bola nasledujúca:

Štruktúra akcionárov			
K 31. 12. 2024	Absolútna hodnota v EUR	Výška podielu na základnom imaní	Výška hlasovacích práv
Západoslovenská energetika, a.s.	6 638 784	100 %	100 %

Predmet činnosti

Údaje o spoločnosti a predmet činnosti

Spoločnosť ZSE Energia, a.s. bola založená dňa 18. augusta 2006 a zapísaná do Obchodného registra dňa 22. septembra 2006. Spoločnosť je zaregistrovaná v Obchodnom registri Mestského súdu Bratislava III, oddiel: Sa, vložka č.: 3978/B. Dňa 1. júla 2007 začala vykonávať svoju hlavnú činnosť, dodávku elektriny.

Na konci roka 2011 začala Spoločnosť vykonávať činnosť dodávky plynu ponukou dodávky plynu veľkým priemyselným odberateľom a od apríla 2012 aj malým a stredným podnikom a domácnostiam.

Spoločnosť spolu so spoločnosťami Západoslovenská energetika, a.s., Západoslovenská distribučná, a.s., ZSE Elektrárne, s.r.o., ZSE Energy Solutions, s. r. o., ZSE MVE, s. r. o., ZSE Business Services, s. r. o., ZSE Energetické služby, s. r. o., Východoslovenská energetika Holding a.s., Východoslovenská energetika a.s., Východoslovenská distribučná, a.s., VSE Solutions s.r.o., VSE Call centrum, s.r.o., VSE Ekoenergia, s.r.o. a EKOTERM, s.r.o. tvoria Skupinu ZSE.

Spoločnosť má tiež zriadenú organizačnú zložku v Českej republike.

Hlavným predmetom činnosti Spoločnosti je dodávka elektriny a dodávka plynu.

Spoločnosť nemala významné náklady na činnosť v oblasti výskumu a vývoja.

Spoločnosť neobstarala žiadne vlastné akcie, dočasné listy, obchodné podiely ani akcie, dočasné listy a obchodné podiely materskej účtovnej jednotky.

Riziká a neistoty

Hlavnou oblasťou pôsobenia spoločnosti ZSE Energia, a.s. je obchod s dodávkou elektrickej energie a plynu koncovým zákazníkom. V súvislosti so zabezpečením obchodu s dodávkou energií je spoločnosť ZSE Energia, a.s. vystavená viacerým rizikám. Najmä sa jedná o kreditné a cenové komoditné riziko.

Kreditné riziko súvisí s rizikom likvidity na strane obchodných partnerov spoločnosti, najmä odberateľov elektrickej energie a plynu. Spoločnosť má interný proces

hodnotenia kreditného rizika, ktorý zahŕňa pridelenie individuálneho úverového ratingu svojim zákazníkom na základe kombinácie nezávislých finančných informácií a ich platobnej disciplíny. Navyše Spoločnosť aktívne využíva poistenie pohľadávok ako dodatočný nástroj na manažovanie rizika.

Trhové riziko je spôsobené zmenami trhových premenných v dôsledku vývoja ponuky a dopytu na komoditnom trhu. Odzrkadľuje sa v podobne fluktuácie cien energií a dynamikou ekonomického prostredia. Výkyvy cien môžu mať dopad na uzatváraciu cenu otvorenej pozície Spoločnosti. Spoločnosť aplikuje konzervatívny prístup k manažovaniu nákupu komodít prostredníctvom udržiavania limitovanej otvorenej pozície a nákupu komodít najmä prostredníctvom back-to-back, t.j. v momente kontraktácie objemu na strane predaja.

Významné udalosti, ktoré nastali po konci roka 2024 a vyžadujú si zverejnenie vo výročnej správe

Trvajúci konflikt medzi Ruskou federáciou a Ukrajinou a súvisiace udalosti zvýšili vnímané riziká podnikania v energetickom sektore. Uvalenie ekonomických sankcií viedlo k zvýšenej ekonomickej neistote na trhoch a zvýšilo volatilitu cien energií. Dlhodobé účinky nedávno zavedených sankcií, ako aj hrozbu ďalších budúcich sankcií, je ťažké v tejto chvíli určiť. Ku dňu schválenia tejto účtovnej závierky na zverejnenie vojnový konflikt pokračuje. Výsledok a dopady konfliktu je ťažké predvídať, no môžu mať negatívny dopad na slovenskú ekonomiku. Prípadná eskalácia konfliktu a sankcií by mohla negatívne ovplyvniť výsledky a finančnú situáciu Spoločnosti, avšak v súčasnosti nie je možné určiť, či toto riziko nastane a v akej miere.

Po konci roka 2024 nenastali žiadne udalosti, ktoré by mali vplyv na účtovnú závierku za rok končiaci 31. decembra 2024.

Compliance

Spoločnosť kontinuálne venuje špeciálnu pozornosť budovaniu, implementácii a posilňovaniu Compliance programu, čiže súboru procesov zameraných na dodržiavanie zákonov a na etické správanie zamestnancov Skupiny ZSE vo všetkých oblastiach pracovného života. Compliance program je postupne implementovaný a posilňovaný vo všetkých dcérskych spoločnostiach Skupiny ZSE, vrátane spoločnosti ZSE Energia, a.s.

Hlavným cieľom Compliance programu je predchádzať, odhaľovať a reagovať na správanie, ktoré by mohlo byť považované za konanie v rozpore s internými a právnymi predpismi s možným vyústením do osobnej zodpovednosti zúčastnených osôb, manažmentu Spoločnosti či Spoločnosti ako takej (trestná zodpovednosť právnických osôb).

Etický kódex

Základným dokumentom Compliance programu je Etický kódex Spoločnosti, v ktorom sú zakotvené princípy zodpovedného podnikania, ku ktorým sa spoločnosti Skupiny

ZSE hlásia. Zároveň predstavuje záväznú príručku konania pre zamestnancov, a všetkých, ktorí so spoločnosťami Skupiny ZSE spolupracujú.

Etický kódex je ďalej rozvíjaný doplňujúcimi záväznými internými predpismi, ktoré poskytujú hlbší pohľad do príslušných compliance oblastí (napr. konflikt záujmov, trestná zodpovednosť právnických osôb, whistleblowing).

S cieľom zvyšovať etické povedomie zamestnancov spoločnosti Skupiny ZSE organizujú rôzne druhy vzdelávacích aktivít, rozsah ktorých je definovaný v závislosti od úloh a zodpovednosti jednotlivých účastníkov.

V roku 2024 spoločnosti Skupiny ZSE pokračovali v sprístupňovaní nových e-learningových kurzov zamestnancom v rámci celej skupiny. Od roku 2020 musia všetci zamestnanci absolvovať e-learningový modul Etický kódex v pravidelných ročných intervaloch. V roku 2024 bolo školenie zamerané na zodpovedné podnikanie a compliance (vrátane oznamovania nekalých praktík a interné systémy oznamovania).

Aj uvedenou vzdelávacou aktivitou spoločnosti Skupiny ZSE pokračovali v podpore tzv. speak-up kultúry s cieľom povzbudenia zamestnancov otvorene riešiť a eskalovať svoje obavy súvisiace s dodržiavaním pravidiel. Vzdelávací modul tiež obsahoval viaceré hypotetické praktické situácie, s ktorými zamestnancami môžu byť konfrontovaní a tým preveril nadobudnuté vedomosti zamestnancov.

Zamestnanci v útvaroch bez prístupu na internet absolvovali školenie v offline formáte.

Noví zamestnanci absolvovali e-learning, resp. prezenčné školenie o Etickom kódexe, pri čom boli oboznámení s compliance pravidlami Skupiny ZSE, ako aj s tým, koho v prípade potreby konzultácie či podania podnetu majú kontaktovať.

Lídrom v Skupine ZSE boli sprístupnené školenia ohľadom integrity a whistleblowingu.

Vybraní zamestnanci tiež v roku 2024 absolvovali e-learningové školenie ohľadom pravidiel hospodárskej súťaže.

Compliance a oznámenia

Pre skupinu ZSE, jej manažérov, zamestnancov a akcionárov sú transparentné a udržateľné obchodné vzťahy, dobrá pracovná atmosféra a zodpovedné podnikanie mimoriadne dôležité. S cieľom zabezpečenia daných štandardov má Skupina ZSE zriadené kanály oznamovania, prostredníctvom ktorých môžu oznamovatelia (zamestnanci, ako aj ďalšie osoby v zmysle legislatívy v oblasti tzv. whistleblowingu) upozorniť na protispoločenskú činnosť, porušenia interných alebo právnych predpisov. Skupina ZSE implementovala ešte v roku 2024 nový kanál pre oznamovanie, a to webový formulár dostupný na webovej stránke Skupiny ZSE určený tak zamestnancom Skupiny ZSE, ako aj ďalším stranám. Potenciálni oznamovatelia sú v zmysle zverejnených informácií detailne inštruovaní o spôsoboch oznamovania, o

ich postavení v procese šetrenia, pričom v prípade záujmu, môžu vykonať oznámenie aj v anonymite pri využití oznamovacích kanálov Skupiny ZSE.

Počet compliance oznámení v Skupine ZSE počas roku 2024

S ohľadom na aspekt transparentnosti a prehľadnosti rozdeľujeme oznámenia do nasledovných kategórií

<ul style="list-style-type: none"> Podnet ohľadom obchodnej integrity, potenciálna nezákonná činnosť, porušenie právnych predpisov, korupcia, antitrustové pravidlá, dodržiavanie pravidiel KYC a integrity obchodných partnerov, insider trading 	2
<ul style="list-style-type: none"> Podvody proti spoločnostiam Skupiny ZSE, ako sú krádež, sprenevera, iné podvodné správanie 	4
<ul style="list-style-type: none"> Podnet ohľadom obáv súvisiacich s HR oblasťou, ako je konflikt záujmov, mobbing, bossing, sexuálne obťažovanie, diskriminácia atď. 	7
<ul style="list-style-type: none"> Akékoľvek ďalšie témy súvisiace s Etickým kódexom 	0
SPOLU	13*

* Pod compliance oznámeniami rozumieme oznámenia smerované na zodpovedné osoby z Tímu Compliance príslušnými komunikačnými kanálmi. Do počtu oznámení nie sú zahrnuté zákaznícke sťažnosti a reklamácie, ktoré nereflektujú protispoločenskú činnosť, resp. neobsahujú konkrétne informácie potrebné na preverenie oznámenia, ako ani opakované oznámenia, ktoré boli doručené prostredníctvom interných kanálov oznamovania.

Nulová tolerancia korupcie

V súlade s desiatimi princípmi Global Compact, podľa ktorých sa spoločnosti a firmy usilujú zabrániť korupcii v akejkoľvek forme, sa Skupina ZSE angažuje v boji proti korupcii a tento záväzok vyjadruje v Etickom kódexe, ktorý obsahovo pokrýva aktivity, ktoré sú najviac vystavené rizikám korupcie a nekalých praktík. Záväzok nulovej tolerancie korupcie je tiež reflektovaný aj medzi Skupinou ZSE a jej dodávateľmi, keďže tento je zapracovaný do Kódexu správania dodávateľov Skupiny ZSE.

Poskytovanie a prijímanie darov

Postupy poskytovania a prijímania darov sú súčasťou protikorupčných opatrení zapracovaných do Etického kódexu. Všetky poskytované dary, s výnimkou darov v rámci definovaných limitov, musia byť odsúhlasené a zdokumentované podľa stanovených postupov v centrálnom registri darov.

Téma protikorupčného správania, poskytovania a prijímania darov či pohostení je zamestnancom pravidelne komunikovaná internými komunikačnými kanálmi. Oblasť darov a pohostení je tiež pravidelne školená jednak smerom k novým zamestnancom, ako aj v rámci pravidelných ročných školení ohľadom compliance a Etického kódexu.

Príspevky politickým stranám, dary na dobročinnosť a sponzorstvo

Programy darov a sponzorstva sú transparentné. Prostredníctvom sponzorstva Skupina ZSE podporuje konkrétne projekty a iniciatívy v oblastiach vzdelávania, ochrany životného prostredia, inovácií a komunitného rozvoja za predpokladu, že spĺňajú nasledovné kritériá:

- ciele sa viažu na ciele a poslanie Spoločnosti,
- finančné prostriedky majú jasné určenie a ich použitie je riadne a transparentne zdokumentované a kedykoľvek overiteľné.

Skupina ZSE nefinancuje politické strany, ich kandidátov alebo zástupcov, či už na Slovensku alebo v zahraničí, ani nesponzoruje zjazdy alebo zhromaždenia, ktorých jediným alebo hlavným účelom je politická propagácia.

Boj proti praniu špinavých peňazí a financovaniu terorizmu

V boji proti praniu špinavých peňazí a financovaniu terorizmu postupuje Skupina ZSE v súlade so slovenskou, ako aj európskou legislatívou. Skupina ZSE nikdy neospravedlňuje, neuľahčuje ani nepodporuje pranie špinavých peňazí, či financovanie terorizmu, čo znamená že:

- dodržiava zákony a predpisy týkajúce sa prania špinavých peňazí a financovania terorizmu,
- nikdy sa nezapája do rizikových činností, ktoré by mohli byť zamerané na financovanie alebo podporu trestnej činnosti alebo terorizmu,
- prijíma opatrenia a mechanizmy na posúdenie potenciálnych ako aj súčasných obchodných partnerov.

Hospodárska súťaž a nesúťažné správanie

V Skupine ZSE sme presvedčení, že zákazníkov si môžeme získať a udržať a stabilné vzťahy so zainteresovanými stranami budovať iba ak konáme zodpovedne a čestne. Skupina ZSE sa riadi pravidlami hospodárskej súťaže a žiadnym spôsobom netoleruje zakázané dohody obmedzujúce hospodársku súťaž (kartelové dohody) či zneužívanie dominantného postavenia. Všetci zamestnanci Skupiny ZSE sú povinní správať sa v súlade s pravidlami ochrany hospodárskej súťaže, pričom tieto pravidlá bližšie rozoberá Etický kódex.

Zvláštna pozornosť sa v zmysle interných pravidiel Skupiny ZSE venuje dodržiavaniu zásad ochrany hospodárskej súťaže v styku s konkurentmi. Pri kontakte s konkurentmi musia zamestnanci zabezpečiť, že neprijmú ani neposkytnú akúkoľvek informáciu, ktorá by viedla k záverom o aktuálnom alebo budúcom správaní sa spoločností Skupiny ZSE alebo jej konkurentov na trhu.

Pre Skupinu ZSE je tiež nesmierne dôležité dodržiavať pravidlá národného a medzinárodného práva. Rovnako dané spoločnosti Skupiny ZSE vyžadujú aj od svojich obchodných partnerov.

Kontrola Poznaj svoju protistranu (KYC)

Skupina ZSE si vyberá svojich obchodných partnerov na základe profesionálnych a ekonomických kritérií. Pozorne sa však pozerá aj na aspekt ochrany životného prostredia, dodržiavania ľudských práv, pracovných a iných všeobecne záväzných noriem či antidiskriminačných a protikorupčných politík. Pri výbere obchodných partnerov tiež reflektuje medzinárodné sankcie, ako aj regulátorne, právne či reputačné riziká spôsobilé vyvolať závažné dopady na Skupinu ZSE.

Vnútorý kontrolný systém:

je nepretržitý proces, ktorý vykonáva predstavenstvo, prostredníctvom manažérov a odborníkov Spoločnosti, aby boli všetkým zainteresovaným stranám poskytnuté primerané záruky dosiahnutia strategických cieľov Spoločnosti. Spoločnosť má pre tieto účely zriadené:

1. Interné kontrolné mechanizmy. Na úrovni jednotlivých procesov boli implementované interné kontrolné mechanizmy za účelom identifikácie a zamedzenia rizík podvodov, korupcie a nekalých praktík. Úlohou systému interných kontrol je predchádzanie a včasná identifikácia chýb a nesprávností, ktoré môžu vzniknúť v dôsledku úmyselného podvodu, ako aj neúmyselného konania alebo opomenutia.
2. Interný audit je súhrn nezávislých, objektívnych, zabezpečovacích a konzultačných činností zameraných na zdokonaľovanie riadiacich a kontrolných procesov so zohľadnením medzinárodne uznávaných auditorských štandardov „Medzinárodné štandardy pre profesionálnu prax interného auditu“. Skupina ZSE má zriadený útvar interného auditu, ktorý neustále monitoruje systém implementovaných kontrolných mechanizmov, identifikuje jeho nedostatky a navrhuje akčné plány, zamerané za zlepšenie a zefektívnenie vnútorného kontrolného systému. Vedúci interného auditu zodpovedá za vypracovanie a plnenie plánu Interného auditu, ktorý vychádza z hodnotenia rizík, pričom zohľadňuje rámec riadenia rizík v Spoločnosti ako aj úrovne odozvy manažmentu na riziko pre rozličné činnosti.
3. Tím Compliance je súčasťou organizačnej štruktúry Skupiny ZSE a medzi jeho úlohy patria najmä, ale nielen, vypracovanie, implementácia a aktualizácia dokumentácie súvisiacej s Compliance programom, aktualizácia Etického kódexu Skupiny ZSE a vykonávanie činností týkajúcich sa školiacej činnosti, metodologickej podpory a prešetrenia porušení Etického kódexu.

02 EKONOMIKA

Štruktúra zdrojov a využitia zemného plynu a elektrickej energie

Štruktúra dodávky plynu				
	2024	podiel (%)	2023	podiel (%)
Objem dodaného plynu (GWh)	2 049	100%	2 146	100%
z toho dodávka pre domácnosti (GWh)	1 316	64%	1 401	65%
z toho dodávka mimo domácnosti (GWh)	733	36%	745	35%

Ukazovatele		
	2024	2023
Výnosy z predaja zemného plynu (tis. EUR)*	297 127	340 192
Objem dodaného plynu (GWh)	2 049	2 146
Objem nakúpeného plynu/cudzie zdroje (GWh)	2 049	2 146
Objem vyrobeného plynu/vlastné zdroje (GWh)	0	0
Počet odberných miest	93 980	94 045

* na základe zmluvy o združenej dodávke plynu

Štruktúra dodávky elektrickej energie				
	2024	podiel (%)	2023	podiel (%)
Objem dodanej elektrickej energie vrátane strát (GWh)	6 723	100%	6 480	100 %
z toho dodávka pre domácnosti (GWh)	2 372	35%	2 272	36%
z toho dodávka mimo domácnosti (GWh)	4 351	65%	4 174	64%

Ukazovatele		
	2024	2023
Výnosy z predaja elektrickej energie (tis. EUR)*	1 342 966	1 713 308
Objem dodanej elektrickej energie vrátane strát (GWh)	6 723	6 480
Objem nakúpenej elektrickej energie/cudzie zdroje (GWh)	6 723	6 480
Objem vyrobenej elektrickej energie/vlastné zdroje (GWh)	0	0
Počet odberných miest	1 043 367	1 031 308

* na základe zmluvy o združenej dodávke elektriny

Užitočná dodávka elektrickej energie (GWh)	
2024	6 723
2023	6 480

Kľúčové ukazovatele o Spoločnosti

ZSE Energia, a. s. v roku 2024 na dosiahnutie zisku vo výške 86 309 tis. EUR, pri výške tržieb 1 598 854 tis. EUR, vynaložila celkové náklady v objeme 1 563 814 tis. EUR.

Kľúčové údaje o Spoločnosti podľa medzinárodných štandardov pre finančné výkazníctvo platných v Európskej únii:

Kľúčové údaje o Spoločnosti k 31. decembru		
V tis. EUR	2024	2023
Dlhodobý majetok	27 198	23 716
Krátkodobý majetok	345 031	396 349
Aktíva spolu	372 229	420 065
Vlastné imanie	105 176	115 174
Dlhodobé záväzky	10 310	7 983
Krátkodobé záväzky	256 743	296 908
Vlastné imanie a záväzky spolu	372 229	420 065
Tržby	1 598 854	1 903 360
EBIT (zisk z prevádzkovej činnosti)	105 847	113 937
EBITDA	108 178	116 320
Celkové výnosy	1 675 060	2 079 502
Celkové náklady	1 564 201	1 962 823
Zisk pred zdanením	110 859	116 679
Zisk za rok	86 309	86 858
Priemerný počet zamestnancov	300	297

Rozdelenie zisku za rok 2023

Rozhodnutím jediného akcionára Spoločnosti urobeným pri výkone pôsobnosti valného zhromaždenia zo dňa 24. júna 2024 bolo odsúhlasené rozdelenie účtovného zisku za rok 2023 vo výške 86 858 tis. EUR a vyplatené dividendy v objeme 86 558 tis. EUR.

Pohľadávky a záväzky

Pohľadávky a záväzky z obchodného styku		
V tis. EUR	2024	2023
Pohľadávky z obchodného styku a iné pohľadávky	191 023	241 881
z toho: po lehote splatnosti	18 517	18 034
Záväzky z obchodného styku a iné záväzky	250 937	280 379
z toho: po lehote splatnosti	0	202

Návrh na rozdelenie zisku ZSE Energia, a. s. za rok 2024

Návrh na rozdelenie zisku ZSE Energia, a. s. za rok 2024	
predložený Predstavenstvu ZSE Energia, a.s. dňa 16. apríla 2025	V tis. EUR
Výsledok hospodárenia za účtovné obdobie	86 309
Výsledok hospodárenia k rozdeleniu	86 309
Prídel do sociálneho fondu	19
Dividendy	86 290
Rozdelenie zisku spolu	86 309

03 ĽUDSKÉ ZDROJE

V roku 2024 pracovalo v spoločnosti ZSE Energia, a. s. v priemere 299,55 zamestnancov (bez členov predstavenstva a dozornej rady a zamestnancov pracujúcich na dohodu o vykonaní práce). Priemerný vek zamestnanca predstavoval 43,3 rokov.

- Podiel žien/mužov – ženy 61 %, muži 39 %.
- Vzdelanie – VŠ 58,96 %; úplné stredné odborné vzdelanie 39,41 %; stredné odborné vzdelanie 0,65 %; základné 0,98 %.

Odmeňovanie zamestnancov

V súlade so záväzkami z kolektívnej zmluvy, bolo zabezpečené paušálne zvýšenie základných miezd o 175 EUR.

Zamestnanci boli odmeňovaní aj na základe výkonnosti, ktorá priamo vplývala na výšku vyplácanej variabilnej zložky mzdy a mimoriadnych odmien.

Všetkým zamestnancom bol poskytnutý príspevok zo sociálneho fondu na regeneráciu pracovnej sily. Aj v roku 2024 zamestnávateľ prispieval na doplnkové dôchodkové sporenie. Každý zamestnanec mal nárok na 5 dní dovolenky nad rámec Zákonníka práce.

Vzdelávanie a rozvoj zamestnancov

V roku 2024 boli v rámci talentových programov realizované a slávnostne ukončené rozvojové aktivity zamerané na rozvoj leaderských zručností, self-brandingu, projektového manažmentu, rozvoja expertného potenciálu a jazykových zručností, ktoré boli pokračovaním talentových programov, ktoré začali v roku 2022.

V prípade potreby majú zamestnanci možnosť absolvovať odborné webináre a tréningy na rozvoj svojich mäkkých a tvrdých zručností. Medzi obľúbené rozvojové nástroje v roku 2024 takisto patrila online platforma na vzdelávanie, ktorá poskytuje stovky odborných online kurzov a podcastov na rôzne témy.

V rámci tém o ľudských zdrojoch, diverzite a inklúzii spoločnosť nezabúda na nevyhnutnosť neustáleho celoživotného vzdelávania nielen v oblasti hard skills, ale aj s dôrazom na všímavosť, pozitívne myslenie či telesnú rovnováhu.

Podpora mentálneho zdravia / wellbeing

V roku 2022 sa spoločnosť stala členom Koalície firiem pre duševné zdravie, v rámci tejto spolupráce bola každý mesiac pre všetkých zamestnancov organizovaná online odborná diskusia na podporu duševného zdravia a well-beingu.

V rámci skupiny ZSE sú takisto každoročne organizované Dni duševného zdravia, ktorých súčasťou sú prednášky s odborníkmi a odborníčkami na rôznorodé témy

duševného zdravia a well-beingu a v roku 2024 takisto výstava fotografií s názvom „Tiene svetla“, ktorá zachytávala tému stigmy a neviditeľnosti mentálnych ťažkostí a porúch v každodennom živote.

Podpora diverzity

Skupina ZSE je signatárom Charty diverzity Slovensko, čím potvrdzuje záujem vytvárať a udržiavať inkluzívne pracovné prostredie pre všetkých zamestnancov. Signatárstvom potvrdzuje, že nebude na pracovisku akceptovať žiadne formy diskriminácie a bude zamestnancov chrániť pred akoukoľvek neznášanlivosťou. Táto skúsenosť nám aktívne pomáha budovať bezpečné a rešpektujúce pracovné prostredie, ktoré kladie dôraz na prijímanie ľudí bez ohľadu na ich individuálne odlišnosti. Skupina ZSE sa pravidelne zúčastňuje na vzdelávacích aktivitách Charty diverzity v snahe prinášať najnovšie poznatky, prístupy a metodiky v oblasti rôznorodého a inkluzívneho pracoviska.

V máji 2024 prebehli Dni diverzity, ktorých cieľom bolo prostredníctvom prednášok, workshopov, rozhovorov a exkurzií zvýšiť povedomie zamestnancov o témach diverzity, rovnosti a inklúzie.

V cieľom poukázať na tému rôznorodosti na pracovisku ako na tému, ktorá sa týka každého zamestnanca a zamestnankyne skupiny ZSE, prebehol v novembri 2024 Týždeň rešpektu, počas ktorého mali zamestnanci a zamestnankyne možnosť zúčastniť sa na webinároch, ktoré sa venovali tematike rešpektu na pracovisku, výhodám rôznorodých tímov a nežiadúcim správaniu na pracovisku. Hlavným mottom bolo „Rešpekt pre všetkých“.

04 BEZPEČNOSŤ A OCHRANA ZDRAVIA PRI PRÁCI

Spoločnosť sústavne monitoruje a prehodnocuje riziká, vyplývajúce z práce a pracovného prostredia a prijíma opatrenia na ich zníženie a predchádzanie. Vzhľadom na charakter práce v energetike je dodržiavanie pravidiel BOZP vysokou prioritou.

Spoločnosť sa dlhodobo venuje systematickému vzdelávaniu zamestnancov v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. Vstupné oboznámenia pre novonastupujúcich zamestnancov boli vykonávané formou prezenčného vzdelávania, ako aj distančnou formou prostredníctvom aplikácie MS Teams. Distančnou formou bolo zabezpečené aj oboznamovanie pre dodávateľov a zástupcov zamestnancov pre bezpečnosť.

V roku 2024 boli vykonané dve online školenia pre zamestnancov na tému riadenie dodávateľov z pohľadu BOZP a environmentu. V spoločnosti boli realizované kampane zamerané na oblasť BOZP podporené internou komunikáciou. Na podporu povedomia zamestnancov v oblasti BOZP boli publikované na intranete rôzne články a súťaže. V oblasti ochrany zdravia zamestnancov boli realizované webináre zamerané na well-being, ochranu duševného zdravia, ergonómiu pri práci v administratíve a zdravé črevo. V oblasti prevencie civilizačných ochorení bol realizovaný Týždeň zdravia, kde mohli zamestnanci absolvovať neinvazívne vyšetrenia zamerané na skrining týchto ochorení.

Spoločnosť zabezpečuje pre vybraných zamestnancov aj lekárske preventívne prehliadky nad rámec zákona, osobné a ochranné pracovné prostriedky a pomôcky, legislatívne školenia BOZP a preventívne lekárske prehliadky.

V Skupine ZSE sa sleduje ukazovateľ TRIF comb. a LTIF comb. pre zamestnancov. V roku 2024 dosiahol TRIF comb. hodnotu 2,4, LTIF comb. dosiahol hodnotu 1,89.

V roku 2024 v ZSE Energia, a. s. nebol zaznamenaný žiadny registrovaný pracovný úraz.

Spoločnosť ZSE Energia, a. s. v roku 2024 preukázala v rámci druhého dozorného auditu zlepšovanie zavedeného systému integrovaného manažérstva (SIM) a udržala si medzinárodné certifikáty ISO 9001, ISO 14001 a ISO 45 001. Pri audite certifikačná spoločnosť identifikovala silné stránky a zlepšenia SIM a zhodnotila, že SIM je v zhode s požiadavkami noriem ISO 9001, ISO 14001 a ISO 45 001, požiadavkami právnych predpisov a dosahuje trvalé zlepšovanie. Výsledkom auditu bolo vydanie odporúčania certifikačnej spoločnosti naďalej pokračovať v certifikácii.

05 ŽIVOTNÉ PROSTREDIE

Údaje o podiele oprávnených a neoprávnených hospodárskych činností a súvisiace informácie v súlade s nariadením EP a Rady (EÚ) 2020/852 z 18. júna 2020 o vytvorení rámca na uľahčenie udržateľných investícií a súvisiacimi delegovanými aktmi ("Taxonómia EÚ") ako aj nefinančné informácie o vývoji, konaní, pozícii a o vplyve činnosti účtovnej jednotky na environmentálnu, sociálnu a zamestnaneckú oblasť, informáciu o dodržiavaní ľudských práv a informáciu o boji proti korupcii a úplatkárstvu zverejnila/zverejní spoločnosť Západoslovenská energetika, a.s. (najvyššia materská spoločnosť) za celú skupinu "ZSE" vo svojej správe o udržateľnosti za rok 2024.

Správa o udržateľnosti za rok 2024 je/bude dostupná na nasledujúcej webovej stránke www.skupinazse.sk.

06 PRODUKTY A SLUŽBY

Spoločnosť ZSE Energia, a. s. poskytuje svoje produkty a služby pod značkou ZSE.

ZSE Energia je jednotka na trhu v Zelených riešeniach

Energetickú transformáciu naša spoločnosť dlhodobo reflektuje vo svojej produktovej ponuke. Záujem obyvateľov a firiem na Slovensku o témy ako sú globálne otepľovanie či ochrana životného prostredia je v posledných rokoch na vysokej úrovni. Staranie sa o klímu, snaha o energetickú samostatnosť a zodpovednosť prestáva byť otázkou atraktívneho trendu, ale začína to byť nutnosť. ZSE Energia, a.s. si úspešne buduje svoju pozíciu na trhu zelených riešení spojených s energiami, či už v domácnostiach alebo vo firmách.

Pritom nejde len o aktuálny trend. Riešenia využívajúce obnoviteľné zdroje energie, ako sú fotovoltaické panely či solárne kolektory, spoločnosť ponúka od roku 2015 a je jednoznačným lídrom v ich poskytovaní pre domácnosti. Uvedením produktu Zelená elektrina pre domácnosti začiatkom roka 2020 ZSE Energia, a.s. doplnila svoje portfólio tak, že všetci zákazníci môžu využívať elektrinu vyrobenú z obnoviteľných zdrojov. Teda aj tí, ktorí si ju sami nevyrábajú. Počet zákazníkov využívajúcich Zelenú elektrinu pre domácnosti bol v priebehu roka 2024 relatívne stabilný a týchto zákazníkov je viac ako 100.000.

O Zelenú elektrinu prejavovali záujem aj menšie firmy a v roku 2024 ich túto službu využívalo niekoľko stoviek.

ZSE Energia, a.s. už dlhodobo podporuje procesy, ktoré súvisia s dekarbonizáciou spoločnosti – a to ako v priemysle, v službách, v doprave, tak aj v komunitách a municipalitách. Preto spoločnosť pokračovala spolu s Nadáciou ZSE aj v roku 2024 v dlhodobom projekte, v rámci ktorého vracia časť finančných prostriedkov vyzbieraných od svojich zákazníkov za poskytovanie služby Zelená elektrina späť do regiónov - mestám, obciam, komunitám. Jedným z kľúčových projektov tohto úsilia je program Nadácie ZSE „Slnečné strechy“, ktorého prvý ročník bol vyhlásený v októbri 2022 a ktorý úspešne pokračoval aj v minulom roku.

Prínosov tohto projektu je viacero – v prvom rade sa chráni životné prostredie využívaním elektriny z obnoviteľných zdrojov. Druhým prínosom je úspora financií samosprávy, keďže značnú časť elektriny si školy, resp. sociálne zariadenia vyrobia samé. V neposlednom rade je tu aj prínos edukatívny – a to nielen u žiakov na hodinách fyziky, biológie alebo environmentálnej výchovy, ale aj v celej komunite, ktorá pozitívne vníma, že obec alebo samosprávny kraj takto využíva obnoviteľné zdroje energie.

Doplňkové služby a služby s pridanou hodnotou

Najpopulárnejšou doplnkovou službou bolo aj v roku 2024 poistenie asistenčných služieb v domácnosti **ZSE Asistuje Plus**. Ide o bezplatné odstránenie havárií elektriny, plynu, vody a kúrenia v domácnosti, opravy spotrebičov, bielej a čiernej

techniky, vrátane náhradných dielov či zasklenie rozbitého okna alebo expresné otvorenie zabuchnutých dverí, až do výšky 200 EUR. Počet poistných udalostí do uvedeného limitu poistného plnenia je v priebehu roka neobmedzený. Toto poistenie využívalo ku koncu roka 2024 už približne 143 000 spokojných zákazníkov.

Poistenie **ZSE Zdravie**, ktoré využívalo takmer 30 000 zákazníkov, zahŕňa rodinného lekára na telefóne 24 hodín denne a nadštandardné služby pri hospitalizácii až do výšky 200 EUR. Pokrýva napríklad ubytovanie rodiča s dieťaťom, odškodné za pobyt v nemocnici, dopravu zo zdravotníckeho zariadenia, sprevádzanie k lekárovi pri nesebestačnosti a ďalšie. Vo verzii Plus je navyše k dispozícii aj konzultácia závažných diagnóz Druhý lekársky názor alebo krytie dištančných rehabilitácií až do limitu 3 000 EUR.

Spomedzi produktových balíkov si zákazníci mohli vybrať aj rôzne výhodné kombinácie. Výhody poistení ZSE Asistuje Plus, ZSE Zdravie a ZSE IT. Pomoc môžu zákazníci využívať v balíku pod názvom ZSE Balík Domov. Balík dvoch služieb - populárneho poistenia ZSE Asistuje Plus a rozšírenú verziu ZSE Zdravie Plus – ponúka balík **ZSE Balík Domov 2**. A nakoniec balík troch poistení **ZSE Balík Domov Komplet**, je kombináciou ZSE Asistuje Plus, ZSE Zdravie Plus a ZSE IT Pomoc.

V rámci poistenia **Poistenie platieb** je tiež k dispozícii poistenie platieb faktúr pre prípad práceneschopnosti, vo verzii Plus rozšírené o poistenie asistenčných služieb pre prípad rehabilitácie alebo kúpeľnej liečby a vo verzii Komplet rozšírené o denné odškodné pre prípad hospitalizácie v dôsledku úrazu. Poistenie využívalo v roku 2024 vyše 6 000 zákazníkov. Koncom roka 2023 bolo poistenie inovované pod názvom **Istota platieb**. Nové poistenie prinieslo okrem výhodnejších podmienok krytia v prípade PN aj rozšírenie o krytie pri ošetrovaní člena rodiny, strate zamestnania alebo pri ukončení podnikania a tiež v prípade trvalej invalidity. Túto službu využívalo ku koncu roka 2024 viac ako 2 200 zákazníkov.

Kompletné riešenia pre domácnosti

ZSE Fotovolt je ideálnym riešením, ak si chce zákazník vyrábať elektrinu pre vlastnú spotrebu, usporiť energie a správať sa k životnému prostrediu šetrnejšie. Takmer všetci noví zákazníci fotovoltiky od ZSE Energia, a.s. zároveň využívajú službu Virtuálna batéria, vďaka ktorej si zákazník dočasne uloží v ZSE Energia, a.s. prebytočnú vyrobenú elektrinu a my mu ju vrátime v čase, kedy ju bude potrebovať. Do konca roka 2024 spoločnosť nainštalovala svojim zákazníkom takmer 3900 solárnych riešení, z ktorých drvivá väčšina boli riešenia ZSE Fotovolt.

Po spustení predaja klimatizácií od ZSE Energia, a.s. v roku 2018 sa stáva tento produktový pilier jedným z kľúčových v stratégii poskytovania „kompletných energetických riešení“.

Predajný výsledok roka 2024 bol pozitívne ovplyvnený teplým a suchým počasím v mesiacoch apríl a máj a veľmi horúcim počasím v júli a auguste. Výsledkom bol druhý najúspešnejší rok, odkedy máme tento produkt v portfóliu. . Spoločnosti sa

podarilo nainštalovať do domácností uplynulý rok 1 720 klimatizácií, čo predstavuje veľmi relevantný podiel na trhu.

Darilo sa tiež udržiavať vysoký podiel riešenia ZSE Klima Bezstarosti, čo je unikátny produkt, pri ktorom ZSE Energia, a.s. poskytuje klimatizáciu ako službu, v rámci ktorej zákazníci mohli získať špičkovú klimatizáciu s dopravou a montážou len za 1 EUR denne, elektrinu pre klimatizáciu v objeme 300 kWh úplne zadarmo, servis a predĺženú záruku počas celej doby využívania služby. V praxi to znamená, že ZSE Energia, a.s. počas celej doby využívania služby zákazníkovi garantuje funkčnosť klimatizácie, v prípade, že sa klimatizácia pokazí a nedá sa priamo na mieste opraviť, realizuje sa okamžitá výmena zariadenia.

Firmy

Komodity elektrina/plyn

Ponuka E.Efektiv je určená pre segment neregulovaných zákazníkov s ročnou spotrebou elektriny do 250 MWh. Zákazník v rámci Ponuky E.Efektiv získal výhodnejšie ceny za dodávku elektriny v porovnaní s aktuálnou cenou na obdobie 12 mesiacov s opakovanou automatickou prolongáciou.

Ponuka G.Efektiv je určená pre segment neregulovaných zákazníkov mimo domácnosti v kategórii maloodber. Zákazník v rámci ponuky G.Efektiv získal výhodnejšiu cenu za dodávku plynu v porovnaní s aktuálnym cenníkom na obdobie 12 mesiacov s opakovanou automatikou prolongáciou.

Kompletné riešenia pre firmy

V roku 2024 spoločnosť pokračovala v poskytovaní klimatizačných riešení pre malé podniky, pričom v tomto segmente bolo úspešne nainštalovaných približne 30 zariadení.

Celý rok sa niesol v znamení poklesu záujmu firiem o inštaláciu lokálnych fotovoltických zdrojov, skôr sme realizovali inštalácie na dielach zazmluvnených v predošlom roku. Napriek tomu sme na konci roka 2024 dokončili a uviedli do prevádzky 63 lokálnych a malých zdrojov pre podnikateľov s celkovým inštalovaným výkonom 4 252 kWp. Tým sa kumulatívny inštalovaný výkon našich lokálnych zdrojov zvýšil na 7 925 kWp.

V realizácii bolo na konci roka ďalších 8 lokálnych zdrojov s plánovaným výkonom 662 kWp. Súčasne spoločnosť pristúpila k ukončeniu priameho predaja a inštalácie lokálnych zdrojov, pričom túto časť biznisu bude ďalej sprostredkovať prostredníctvom svojej dcérskej nekomoditnej spoločnosti BK, a.s.

Výskumné a vývojové aktivity spoločnosti ZSE Energia v roku 2024

V roku 2024 sme intenzívne rozvíjali výskum a vývoj v oblasti energetiky a digitálnej transformácie. Naše aktivity zahŕňali účasť na medzinárodných projektoch, získavanie financovania na výskum a inovácie, budovanie strategických partnerstiev a získanie osvedčenia na vykonávanie výskumu a vývoja.

1. Účasť na výskumných a inovačných projektoch

- Projekt V4GRID (Interreg Central Europe)

V rámci projektu V4V2X sa sústreďujeme na implementáciu technológie Vehicle-to-Everything (V2X), ktorá umožňuje obojsmerné nabíjanie elektrických vozidiel a transformuje ich na dynamické úložiská energie. Projekt zahŕňa inštaláciu 20 nabíjacích staníc na 15 pilotných lokalitách v krajinách V4 s cieľom optimalizovať využívanie energie uložené v batériách elektrických vozidiel. Cieľom je optimalizovať spôsob, akým sa energia vyrába, skladuje a využíva, s dôrazom na efektívnosť a podporu zelenej energie. Projekt je podporovaný Európskou úniou a programom Interreg Central Europe a realizujeme ho v spolupráci s 11 partnermi a 8 pridruženými partnermi.

- Projekt DanubeEnergy (Interreg Danube)

V spolupráci so slovenskými a ukrajinskými partnermi pracujeme na riešeníach pre ekologickejšie vykurovacie systémy. Cieľom je navrhnúť projekt, ktorý bude kombinovať obnoviteľné zdroje energie s existujúcimi vykurovacími systémami a znižovať závislosť od fosílnych palív. Projekt prispeje k modernizácii energetických systémov a podpore zelenej transformácie v regióne Dunaja.

2. Podpora výskumu a získavanie financovania

- Podpora z Plánu obnovy a odolnosti SR

Získali sme financovanie na prípravu projektov v rámci programu Horizon Europe, čím sme si vytvorili priestor na rozšírenie našich výskumno-vývojových aktivít v oblasti energetiky a digitálnej transformácie na medzinárodnej úrovni. Podali sme projekt BE WISE (v programe Horizont Európa) ako líder konzorcia, ktorý sa zameriava na integráciu rôznych typov budov do inteligentných sietí, ktoré využívajú obnoviteľnú energiu, testovanie interoperabilnej IT platformy na riadenie energetickej spotreby a využitie flexibility v budovách a elektromobilite.

- Osvedčenie na vykonávanie výskumu a vývoja

Spoločnosť ZSE Energia, a.s. splnila všetky kritériá a úspešne získala Osvedčenie o spôsobilosti vykonávať výskum a vývoj od Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR. Tento míľnik nám umožní uchádzať sa o ďalšie výskumné granty, posilniť spoluprácu s vedeckými inštitúciami a zvyšovať našu konkurencieschopnosť v inovačných projektoch.

3. Rozvoj medzinárodných partnerstiev

Nadalej budujeme strategické spolupráce s výskumnými inštitúciami a priemyselnými partnermi. Posilnili sme spoluprácu s KInIT, ktoré je významným lídrom v oblasti inovácií a výskumu v oblasti umelej inteligencie a strojového učenia. Okrem toho sme nadviazali partnerstvá s významnými medzinárodnými organizáciami a inštitúciami v oblasti energetického výskumu, ako je Fraunhofer inštitút, Technická univerzita Delft, Technická univerzita RWTH Aachen, Odeská univerzita v Kyjeve, španielska technologická spoločnosť vyvíjajúca riešenia na efektívne využívanie energie v priemyselných odvetviach MIWEnergia, výskumné centrum v Španielsku zaoberajúce sa vývojom inovatívnych riešení v oblasti energetiky a obnoviteľných zdrojov CIRCE, maďarská spoločnosť, ktorá sa zameriava na efektívnosť fotovoltaiických panelov Premium Napalem Kft, významný hráč v oblasti distribúcie elektrickej energie Energa Operator v Poľsku a iné. Tieto organizácie sú lídrami v oblasti výskumu obnoviteľných zdrojov energie, energetických sietí, digitálnych riešení pre optimalizáciu spotreby energie a inovácií v oblasti elektromobility, čím posilňujú našu pozíciu v energetickom sektore a podporujú náš rozvoj v oblasti udržateľnej energetiky.

Online účet

Domácnosti | Firmy

Jedným z kľúčových cieľov spoločnosti ostáva presun čo najväčšieho množstva transakcií a zákazníckych dopytov do samoobslužného online prostredia. Aj preto sme v oblasti zákazníckej starostlivosti uviedli novú vylepšenú web stránku s lepším zobrazovaním informácií, najmä v mobilnom telefóne. Nová web stránka priniesla celkový výrazný posun v rýchlejšej navigácii užívateľa a s lepším prehľadom hneď na úvodnej stránke pre prihlásených užívateľov.

Integrálnou súčasťou novej web stránky je aj inovovaný online účet. Po aktivovaní odberného miesta v online účte získa zákazník prehľad o svojej spotrebe, o svojich platbách a faktúrach, ktoré môže hneď aj uhrádzať cez platobnú bránu. Taktiež si môže online aktivovať elektronickú faktúru, zmeniť si svoje kontaktné údaje, výšku preddavkov alebo spôsob platby, či nastaviť si účet na zasielanie preplatkov. V online účte môže zákazník zrealizovať prepis odberného miesta na iného odberateľa. Bezpečnosť všetkých aktívnych operácií zo strany zákazníka je zaistená vďaka overeniu cez SMS kód na mobilnom telefóne zákazníka. Online účet má aj výrazný ekologický rozmer, keďže zákazník nedostáva pri zmenách, žiadostiach a objednávkach cez online účet žiadne papiere na podpis, všetky zmeny sú spracované automaticky a online.

Firemní zákazníci môžu v rámci online účtu využívať funkcionality, ako sú napríklad hromadné sťahovanie zoznamu faktúr vo formáte XML alebo XLSX, možnosť vytvárať si vlastné pohľady, resp. filtrovať faktúry podľa vlastných kritérií. Zároveň majú možnosť vyhľadať faktúry podľa ich čísiel, či rozšírené možnosti filtrovania faktúr podľa dátumu vytvorenia, splatnosti alebo spôsobu platby.

Koncom roka 2024 využívalo online účet od ZSE viac ako 411 000 zákazníkov. Už od prvého štvrťroka 2025 prinesie online účet zákazníkom navyše množstvo nových funkcionalít.

Zaznamenávame aj kontinuálne rastúci záujem o využívanie elektronickej faktúry namiesto papierovej, pričom túto elektronickú faktúru využívalo ku koncu roka 2024 už takmer 540 000 našich zákazníkov.

07 SPOLOČENSKÁ ZODPOVEDNOSŤ

Skupina ZSE patrí na Slovensku k lídrom v otázkach zodpovedného podnikania a jeho princípy sú súčasťou každodenných rozhodnutí a stratégie podnikania. Hlavnými oblasťami podpory spoločností v rámci skupiny ZSE sú ochrana životného prostredia, podpora vzdelávania a verejnoprospešné aktivity zamerané na komunity. Významnú úlohu pri tom zohráva Nadácia ZSE.

Naša spoločnosť ZSE Energia spolupracovala s Nadáciou ZSE v roku 2024 na dvoch významných programoch.

Na realizáciu programu s názvom **Slnéčné strechy** sme poskytli Nadácii ZSE dar vo výške 100 000 eur. Program bol určený pre školy a školské zariadenia, zariadenia poskytujúce sociálne služby, chránené dielne a registrované sociálne podniky, ktoré sa mohli uchádzať o bezplatnú inštaláciu fotovoltických riešení. Viacčlenná komisia navrhla a Správna rada Nadácie ZSE schválila bezplatnú inštaláciu systému fotovoltiky pre 10 subjektov na území západného Slovenska, realizovať sa budú v roku 2025.

Týmto programom pomáhala Nadácia naplňovať záväzky celej skupiny ZSE voči životnému prostrediu v regiónoch, v ktorých pôsobí.

Prostredníctvom **Zamestnaneckého grantového programu** podporila Nadácia ZSE realizáciu dobrovoľníckych aktivít tých zamestnancov skupiny ZSE, vrátane zamestnancov našej spoločnosti, ktorí aj popri svojej každodennej práci a povinnostiach mali záujem angažovať sa v prospech svojej komunity. V roku 2024 sa uskutočnil už ôsmy ročník tohto programu a podporených bolo celkovo 131 projektov sumou 100 000 eur.

PRÍLOHA

Účtovná zvierka a správa nezávislého audítora - 31. december 2024



KPMG Slovensko spol. s r. o.
Dvořákovo nábrežie 10
811 02 Bratislava
Slovakia

Tel +421 (0)2 59 98 41 11
Web www.kpmg.sk

Správa nezávislého audítora

Akcionárovi, dozornej rade a predstavenstvu spoločnosti ZSE Energia a.s.

Správa z auditu účtovnej závierky

Názor

Uskutočnili sme audit účtovnej závierky spoločnosti ZSE Energia a.s. („Spoločnosť“), ktorá obsahuje:

- výkaz o finančnej pozícii k 31. decembru 2024;
a za rok od 1. januára do 31. decembra 2024:

- výkaz ziskov a strát a ostatných súhrnných ziskov;
- výkaz zmien vlastného imania;
- výkaz zmien peňažných tokov;

a

- poznámky účtovnej závierky, ktoré obsahujú súhrn významných účtovných zásad a účtovných metód.

Podľa nášho názoru, priložená účtovná závierka poskytuje pravdivý a verný obraz finančnej situácie Spoločnosti k 31. decembru 2024, výsledku jej hospodárenia a peňažných tokov za rok končiaci sa k uvedenému dátumu podľa Medzinárodných štandardov finančného výkazníctva v znení prijatom Európskou úniou.

Základ pre názor

Audit sme vykonali podľa medzinárodných audítorských štandardov (International Standards on Auditing, ISA). Naša zodpovednosť podľa týchto štandardov je uvedená v našej správe v odseku Zodpovednosť audítora za audit účtovnej závierky. Od Spoločnosti sme nezávislí podľa ustanovení zákona č. 423/2015 Z. z. o štatutárnom audite a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov („zákon o štatutárnom audite“) týkajúcich sa etiky, vrátane Etického kódexu audítora, relevantných pre náš audit účtovnej závierky a splnili sme aj ostatné požiadavky týchto ustanovení týkajúcich sa etiky. Sme presvedčení, že audítorské dôkazy, ktoré sme získali, poskytujú dostatočný a vhodný základ pre náš názor.

Zodpovednosť štatutárneho orgánu a osôb poverených správou a riadením za účtovnú závierku

Štatutárny orgán je zodpovedný za zostavenie tejto účtovnej závierky tak, aby poskytovala pravdivý a verný obraz podľa Medzinárodných štandardov finančného výkazníctva v znení prijatom Európskou úniou a za tie interné kontroly, ktoré považuje za potrebné na zostavenie účtovnej závierky, ktorá neobsahuje významné nesprávnosti, či už v dôsledku podvodu alebo chyby.

Pri zostavovaní účtovnej závierky je štatutárny orgán zodpovedný za zhodnotenie schopnosti Spoločnosti nepretržite pokračovať vo svojej činnosti, za opísanie skutočností týkajúcich sa nepretržitého pokračovania v činnosti, ak je to potrebné, a za použitie predpokladu nepretržitého pokračovania v činnosti v účtovníctve, ibaže by mal v úmysle Spoločnosť zlikvidovať alebo ukončiť jej činnosť, alebo by nemal inú realistickú možnosť než tak urobiť.

Osoby poverené správou a riadením sú zodpovedné za dohľad nad procesom finančného výkazníctva Spoločnosti.

Zodpovednosť audítora za audit účtovnej závierky

Našou zodpovednosťou je získať primerané uistenie, či účtovná závierka ako celok neobsahuje významné nesprávnosti, či už v dôsledku podvodu alebo chyby, a vydať správu audítora, vrátane názoru. Primerané uistenie je uistenie vysokého stupňa, ale nie je zárukou toho, že audit vykonaný podľa medzinárodných audítorských štandardov vždy odhalí významné nesprávnosti, ak také existujú. Nesprávnosti môžu vzniknúť v dôsledku podvodu alebo chyby a za významné sa považujú vtedy, ak by sa dalo odôvodnene očakávať, že jednotlivito alebo v súhrne by mohli ovplyvniť ekonomické rozhodnutia používateľov, uskutočnené na základe tejto účtovnej závierky.

V rámci auditu uskutočneného podľa medzinárodných audítorských štandardov, počas celého auditu uplatňujeme odborný úsudok a zachovávame profesionálny skepticizmus. Okrem toho:

- Identifikujeme a posudzujeme riziká významnej nesprávnosti účtovnej závierky, či už v dôsledku podvodu alebo chyby, navrhujeme a uskutočňujeme audítorské postupy reagujúce na tieto riziká a získavame audítorské dôkazy, ktoré sú dostatočné a vhodné na poskytnutie základu pre náš názor. Riziko neodhalenia významnej nesprávnosti v dôsledku podvodu je vyššie ako toto riziko v dôsledku chyby, pretože podvod môže zahŕňať tajnú dohodu, falšovanie, úmyselné vynechanie, nepravdivé vyhlásenie alebo obídenie internej kontroly.
- Oboznamujeme sa s internými kontrolami relevantnými pre audit, aby sme mohli navrhnúť audítorské postupy vhodné za daných okolností, ale nie za účelom vyjadrenia názoru na efektívnosť interných kontrol Spoločnosti.
- Hodnotíme vhodnosť použitých účtovných zásad a účtovných metód a primeranosť účtovných odhadov a uvedenie s nimi súvisiacich informácií, uskutočnené štatutárnym orgánom.
- Robíme záver o tom, či štatutárny orgán vhodne v účtovníctve používa predpoklad nepretržitého pokračovania v činnosti a na základe získaných audítorských dôkazov záver o tom, či existuje významná neistota v súvislosti s udalosťami alebo okolnosťami, ktoré by mohli významne spochybniť schopnosť Spoločnosti nepretržite pokračovať v činnosti. Ak dospejeme k záveru, že významná neistota existuje, sme povinní upozorniť v našej správe audítora na súvisiace informácie uvedené v účtovnej závierke alebo, ak sú tieto informácie nedostatočné, modifikovať náš názor. Naše závery vychádzajú z audítorských dôkazov získaných do dátumu vydania našej správy audítora. Budúce udalosti alebo okolnosti však môžu spôsobiť, že Spoločnosť prestane pokračovať v nepretržitej činnosti.
- Hodnotíme celkovú prezentáciu, štruktúru a obsah účtovnej závierky vrátane informácií v nej uvedených, ako aj to, či účtovná závierka zachytáva uskutočnené transakcie a udalosti spôsobom, ktorý vedie k ich vernému zobrazeniu.



S osobami poverenými správou a riadením komunikujeme okrem iného o plánovanom rozsahu a harmonograme auditu a o významných zisteniach auditu, vrátane všetkých významných nedostatkov internej kontroly, ktoré počas nášho auditu zistíme.

Správa k ďalším požiadavkám zákonov a iných právnych predpisov

Správa k iným informáciám, ktoré sa uvádzajú vo výročnej správe

Štatutárny orgán je zodpovedný za iné informácie. Iné informácie pozostávajú z informácií uvedených vo výročnej správe, zostavenej podľa požiadaviek zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov („zákon o účtovníctve“), ale nezahŕňujú účtovnú závierku a našu správu audítora k tejto účtovnej závierke. Náš názor na účtovnú závierku sa nevzťahuje na tieto iné informácie vo výročnej správe.

V súvislosti s auditom účtovnej závierky je našou zodpovednosťou oboznámenie sa s týmito inými informáciami uvedenými vo výročnej správe, ktorú sme obdržali pred dňom vydania správy audítora z auditu účtovnej závierky, a posúdenie, či tieto iné informácie nie sú vo významnom nesúlade s auditovanou účtovnou závierkou alebo našimi poznatkami, ktoré sme získali počas auditu účtovnej závierky, alebo sa inak zdajú byť významne nesprávne. Ak na základe nami vykonanej práce prideme k záveru, že tieto iné informácie sú významne nesprávne, vyžaduje sa, aby sme tieto skutočnosti uviedli.

V súvislosti s výročnou správou zákon o účtovníctve vyžaduje, aby sme vyjadrili názor na to, či sú tieto iné informácie uvedené vo výročnej správe v súlade s účtovnou závierkou zostavenou za to isté účtovné obdobie, a či výročná správa obsahuje informácie, ktorých uvedenie vyžaduje zákon o účtovníctve.

Na základe prác vykonaných počas auditu účtovnej závierky, podľa nášho názoru, vo všetkých významných súvislostiach:

- tieto iné informácie uvedené vo výročnej správe zostavenej za rok 2024 sú v súlade s účtovnou závierkou zostavenou za to isté účtovné obdobie,
- výročná správa obsahuje informácie, ktorých uvedenie vyžaduje zákon o účtovníctve.

Okrem toho zákon o účtovníctve vyžaduje, aby sme uviedli, či sme na základe našich poznatkov o Spoločnosti a situácii v nej, ktoré sme získali počas auditu účtovnej závierky, zistili v týchto iných informáciách uvedených vo výročnej správe významné nesprávnosti. V tejto súvislosti neexistujú zistenia, ktoré by sme mali uviesť.

Audítorská spoločnosť:
KPMG Slovensko spol. s r.o.
Licencia SKAU č. 96




Zodpovedný audítor:
Ing. Ľuboš Vančo
Licencia SKAU č. 745

Bratislava, 16. apríla 2025

ZSE Energia, a.s.

**Účtovná závierka k 31. decembru 2024
a Správa nezávislého audítora**

marec 2025

OBSAH

SPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDÍTORA

ÚČTOVNÁ ZÁVIERKA

Strana

Výkaz finančnej pozície.....	1
Výkaz ziskov a strát a ostatných súhrnných ziskov.....	2
Výkaz zmien vo vlastnom imaní.....	3
Výkaz peňažných tokov.....	4

Poznámky k účtovnej závierke

1 Úvodné informácie	5
2 Významné postupy účtovania	5
3 Aplikovanie nových a novelizovaných štandardov a interpretácií	15
4 Nové účtovné predpisy	16
5 Dôležité účtovné odhady a úsudok pri aplikovaní postupov účtovania.....	19
6 Dlhodobý hmotný majetok.....	21
7 Nehmotný majetok	22
8 Práva na užívanie majetku a lízingové záväzky	22
9 Zásoby	23
10 Pohľadávky z obchodného styku a ostatné pohľadávky	24
11 Pohľadávky z cash poolingu	25
12 Peniaze a peňažné ekvivalenty.....	26
13 Základné imanie	26
14 Zákonný rezervný fond.....	26
15 Daň z príjmov	27
16 Záväzok zo zamestnaneckých požitkov po ukončení zamestnania so stanovenou výškou.....	29
17 Ostatné zamestnanecké dlhodobé požitky	29
18 Rezervy na ostatné záväzky a náklady.....	30
19 Záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky	30
20 Výnosy z predaja elektrickej energie a ostatné výnosy	32
21 Výnosy z kompenzácie.....	32
22 Nákup elektrickej energie a súvisiace poplatky	33
23 Zamestnanecké požitky.....	34
24 Ostatné prevádzkové náklady	34
25 Riadenie finančného rizika	34
26 Riadenie kapitálu.....	37
27 Zverejnenie reálnych hodnôt.....	37
28 Pohyby v záväzkoch z finančných aktivít	38
29 Zostatky a transakcie so spriaznenými stranami	38
30 Podmienené záväzky a prísluby	40
31 Udalosti po konci účtovného obdobia	40

ZSE Energia, a.s.
Výkaz finančnej pozície

V tisícoch EUR	Pozn.	31. december 2024	31. december 2023
AKTÍVA			
Dlhodobé aktíva			
Dlhodobý hmotný majetok	6	691	6 698
Dlhodobý nehmotný majetok	7	9 786	4 331
Práva na užívanie majetku	8	9 983	8 046
Investície v dcérskych spoločnostiach		6	6
Pohľadávky z obchodného styku a iné pohľadávky	10	1 509	1 293
Odložená daň	15	5 223	3 342
Dlhodobý majetok spolu		27 198	23 716
Obežné aktíva			
Zásoby	9	16 073	20 239
Pohľadávky z obchodného styku a iné pohľadávky	10	191 023	241 881
Peniaze a peňažné ekvivalenty	12	10 437	17 971
Pohľadávky z cash poolingu	11	127 498	116 258
Obežné aktíva spolu		345 031	396 349
AKTÍVA SPOLU		372 229	420 065
VLASTNÉ IMANIE			
Základné imanie	13	6 639	6 639
Zákonný rezervný fond	14	1 331	1 331
Ostatné rezervy		-9 043	706
Nerozdelený zisk		106 249	106 498
VLASTNÉ IMANIE SPOLU		105 176	115 174
ZÁVÄZKY			
Dlhodobé záväzky			
Rezervy na ostatné záväzky a náklady		167	-
Záväzok zo zamestnaneckých požitkov so stanovenou výškou po ukončení zamestnania	16	778	491
Ostatné dlhodobé zamestnanecké požitky		267	275
Záväzky z nájmu	8	9 098	7 217
Dlhodobé záväzky spolu		10 310	7 983
Krátkodobé záväzky			
Záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky	19	250 937	280 379
Záväzky z nájmov	8	1 345	1 068
Rezervy na ostatné záväzky a náklady	18	194	-
Úvery		2	-
Záväzok zo splatnej dane z príjmov		4 265	15 461
Krátkodobé záväzky spolu		256 743	296 908
ZÁVÄZKY SPOLU		267 053	304 891
ZÁVÄZKY A VLASTNÉ IMANIE SPOLU		372 229	420 065

Táto účtovná závierka bola schválená na zverejnenie predstavenstvom dňa 16. apríla 2025.

.....
 Ing. Mgr. Juraj Bayer, PhD.
 Predseda predstavenstva

.....
 Ing. Ľudovít Šipoš
 Člen predstavenstva

ZSE Energia, a.s.
Výkaz ziskov a strát a ostatných súhrnných ziskov

<i>V tisícoch EUR</i>	Pozn.	2024	2023
Výnosy z predaja elektrickej energie a ostatné výnosy	20	1 365 363	1 670 148
Výnosy z predaja zemného plynu		233 491	233 212
Kompenzácie	21	65 856	170 042
Nákup elektrickej energie a súvisiace poplatky	22	- 1 251 393	-1 616 265
Nákup zemného plynu		-272 578	-307 523
Zamestnanecké požitky	23	-18 101	-16 107
Ostatné prevádzkové náklady	24	-19 411	-20 284
Odpisy dlhodobého hmotného majetku	6	-67	-29
Odpisy nehmotného majetku	7	-919	-1 286
Odpisy práv na užívanie majetku	8	-1 345	-1 068
Ostatné prevádzkové výnosy		4 951	3 097
Zisk z prevádzkovej činnosti		105 847	113 937
Finančné výnosy / náklady			
Úrokové výnosy		5 399	3 003
Úrokové a podobné náklady		-387	-261
Finančné náklady, netto		5 012	2 742
Zisk pred zdanením		110 859	116 679
Daň z príjmov	15	-24 550	-29 821
Zisk za rok		86 309	86 858
Ostatné súhrnné zisky / straty			
<i>Položky, ktoré následne nebudú preklasifikované do zisku alebo straty</i>			
Zmeny v reálnej hodnote hedgingových nástrojov		-9 559	-
Poistno-matematické precenenie záväzkov zo zamestnaneckých požitkov	16	-250	200
Odložená daň k poistno-matematickému preceneniu záväzkov zo zamestnaneckých požitkov	15	60	-42
Ostatné súhrnné zisky spolu za rok		-9 749	158
Celkové súhrnné zisky spolu za rok		76 560	87 016

ZSE Energia, a.s.
Výkaz zmien vo vlastnom imaní

<i>V tisícoch EUR</i>	Základné imanie	Zákonný rezervný fond	Nerozdelené zisky	Vlastné imanie spolu
Zostatok k 1. januáru 2023	6 639	1 331	67 815	75 785
Zisk za rok	-	-	86 858	86 858
Ostatné súhrnné straty za rok	-	-	158	158
Celkové súhrnné zisky za rok 2023	-	-	87 016	87 016
Schválené a zaplatené dividendy (bod č. 13 poznámok)			-47 627	-47 627
Zostatok k 31. decembru 2023	6 639	1 331	107 204	115 174
Zisk za rok	-	-	86 309	86 309
Ostatné súhrnné straty za rok	-	-	- 9 749	-9 749
Celkové súhrnné zisky za rok 2024	-	-	76 560	76 560
Schválené a zaplatené dividendy (bod č. 13 poznámok)			-86 558	-86 558
Zostatok k 31. decembru 2024	6 639	1 331	97 206	105 176

ZSE Energia, a.s.
Výkaz peňažných tokov

V tisícoch EUR	Pozn.	2024	2023
Peňažné toky z prevádzkovej činnosti			
Zisk pred zdanením		110 859	116 679
Úpravy o nepeňažné položky:			
- odpisy a amortizácia dlhodobého majetku		986	1 315
- odpisy práv na užívanie majetku		1 345	1 068
- zmluvné aktíva - služby externých predajcov v zmysle IFRS 15		-116	558
- úrokové výnosy		-5 399	-3 003
- úrokové a podobné náklady		387	261
- opravná položka ECL na možné zníženie hodnoty pohľadávok	11	413	377
- ostatné položky		31	-
Peňažné toky z prevádzky pred zmenou prevádzkového kapitálu		108 506	117 255
Zmeny v prevádzkovom kapitále:			
- zásoby		4 166	-992
- pohľadávky z obchodného styku a ostatné pohľadávky		50 758	113 810
- záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky		-38 329	5 909
- rezervy a časové rozlíšenie		371	-2 547
Peňažné toky z prevádzky pred úrokmi a daňou		125 472	233 435
Prijaté úroky		5 399	3 003
Zaplatená daň z príjmov / vrátenie dane	29	-37 567	-21 977
Úroky a ostatné náklady		-368	-239
Peňažné toky z prevádzkovej činnosti, netto		92 936	214 222
Peňažné toky z investičnej činnosti			
Nákup dlhodobého hmotného a nehmotného majetku		-7 351	-1 665
Výnosy z predaja dlhodobého hmotného majetku a nehmotného majetku		6 214	-
Pohľadávky z cash pooling		-11 653	-165 924
Peňažné toky z investičnej činnosti, netto		-12 790	-167 589
Peňažné toky z finančnej činnosti			
Zaplatené dividendy	13	-86 558	-47 627
Splatenie lízingových záväzkov	28	-1 124	-953
Peňažné toky z finančnej činnosti, netto		-87 682	-48 580
Čistá zmena v peniazoch a peňažných ekvivalentoch		-7 536	-1 947
Peniaze a peňažné ekvivalenty na začiatku roka		17 971	19 918
Peniaze a peňažné ekvivalenty na konci roka	12	10 435	17 971

1 Úvodné informácie

Táto účtovná závierka bola zostavená podľa slovenského zákona o účtovníctve (zákon č. 431/2002 Z.z. v znení neskorších predpisov) a v súlade s Medzinárodnými štandardmi finančného výkazníctva v znení prijatom Európskou úniou za rok ukončený 31. decembra 2024 za spoločnosť ZSE Energia, a.s. (ďalej "Spoločnosť" alebo "ZSE E").

Spoločnosť bola založená a má daňové sídlo v Slovenskej republike. Spoločnosť je akciovou spoločnosťou s ručením akcionárov obmedzeným na vklad do základného imania a bola založená v súlade so slovenskou legislatívou v jej súčasnej právnej forme dňa 18. augusta 2006. Spoločnosť bola zapísaná do Obchodného registra Mestského súdu Bratislava III dňa 22. septembra 2006.

Základný predmet podnikania. Spoločnosť poskytuje služby dodávky elektrickej energie primárne v oblasti západného Slovenska. Na konci roka 2011, Spoločnosť v rámci podnikania v oblasti dodávky energií začala ponúkať zemný plyn veľkým priemyselným zákazníkom a od apríla 2012 aj malým a stredným podnikom a domácnostiam ako doplnenie ponuky dodávky elektrickej energie.

Adresa sídla Spoločnosti a miesto podnikania. Sídлом spoločnosti je Čulenova 6, Bratislava 816 47, Slovenská republika. Identifikačné číslo Spoločnosti (IČO) je: 36 677 281 a daňové identifikačné číslo (IČ DPH) je: SK2022249295.

Mena vykazovania. Táto účtovná závierka je prezentovaná v eurách ("EUR"), po zaokrúhlení na celé tisíce eur, ak nie je uvedené inak. Záporné hodnoty sú uvedené so znamienkom mínus.

Vlastnícka štruktúra. Západoslovenská energetika, a.s. vlastní 100% akcií spoločnosti. ZSE Energia, a.s. je zahrnutá do konsolidovanej účtovnej závierky Západoslovenská energetika, a.s. ("Materská spoločnosť").

Podľa akcionárskej zmluvy je materská spoločnosť Západoslovenská energetika, a.s. spoločne kontrolovaná spoločnosťou E.ON a Slovenskou republikou. Akcionárska zmluva uvádza, že zmluvné strany pri riadení činností, ktoré významne ovplyvňujú výnosy materskej spoločnosti, konajú spoločne. Riadiaca štruktúra Materskej spoločnosti určuje, že Strategický plán Materskej spoločnosti schvaľujú zástupcovia spoločnosti E.ON, ako aj zástupcovia Slovenskej republiky. Zároveň všetky rozhodnutia Valného zhromaždenia prijímajú súčasní akcionári materskej spoločnosti spoločne, pretože na prijatie akéhokoľvek rozhodnutia je potrebná kvalifikovaná väčšina dvoch tretín hlasov, pričom v prípade prevodu akcií na subjekty mimo kontroly súčasných akcionárov materskej spoločnosti platia obmedzenia. Viď bod č. 12 poznámok.

Zoznam členov predstavenstva Spoločnosti a členov jej dozornej rady je verejne dostupný z Obchodného registra, ktorý prevádzkuje Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky na www.orser.sk.

Počet zamestnancov. Spoločnosť mala v priemere 300 zamestnancov počas roka 2024, z čoho 12 predstavovalo vedenie (2023: v priemere 297 zamestnancov, z čoho 11 bolo vedenie). Počet zamestnancov k 31. decembru 2024 bol 307 (31. december 2023: 304 zamestnancov).

2 Významné postupy účtovania

Základ pre zostavenie účtovnej závierky. Táto účtovná závierka bola zostavená v súlade s Medzinárodnými štandardmi finančného výkazníctva ("IFRS") v znení prijatom Európskou úniou v súlade s princípom historických obstarávacích cien. Významné postupy účtovania použité pri zostavení tejto účtovnej závierky sú uvedené nižšie. Tieto postupy účtovania boli aplikované konzistentne na všetky účtovné obdobia. Účtovná závierka bola zostavená na základe princípu časového rozlíšenia, podľa ktorého sa transakcie a ďalšie skutočnosti vykazujú v čase ich vzniku a v účtovnej závierke sa vykazujú v období, s ktorým súvisia, za predpokladu nepretržitého pokračovania vo svojej činnosti.

Predstavenstvo Spoločnosti môže navrhnúť akcionárom Spoločnosti zmenu účtovnej závierky do jej schválenia valným zhromaždením akcionárov Spoločnosti. Avšak podľa § 16 odsek 9 až 11 Zákona o účtovníctve neumožňuje otvárať uzavreté účtovné knihy po schválení účtovnej závierky valným zhromaždením Spoločnosti. Ak však účtovná jednotka po schválení účtovnej závierky zistí, že údaje za predchádzajúce účtovné obdobie nie sú porovnateľné, Zákonom o účtovníctve umožňuje účtovnej jednotke opravu údajov za minulé obdobie v účtovnom období, v ktorom boli dané skutočnosti zistené.

Táto účtovná závierka sa zahŕňa do konsolidovanej účtovnej závierky Skupiny Západoslovenská energetika, a.s. so sídlom Čulenova 6, 816 47 Bratislava a mala by byť posudzovaná v súvislosti s konsolidovanou účtovnou závierkou na získanie komplexného obrazu o výsledkoch a finančnej pozícii Spoločnosti. Túto konsolidovanú účtovnú závierku je možné získať od Spoločnosti v adrese jej sídla.

Dlhodobý hmotný majetok. Dlhodobý hmotný majetok je ocenený v obstarávacej cene po znížení o oprávky a opravné položky.

Náklady vynaložené po uvedení do užívania sa zahrnú do účtovnej hodnoty aktíva alebo zaúčtujú ako samostatné aktívum, podľa toho čo je vhodné, iba ak je pravdepodobné, že Spoločnosti budú plynúť budúce ekonomické úžitky spojené s danou položkou a obstarávaciu cenu položky je možné spoľahlivo stanoviť. Náklady na drobné opravy a dennodennú údržbu sú za účtované do nákladov v čase, keď sú vynaložené. Náklady na výmenu významných častí alebo komponentov dlhodobého hmotného majetku sú kapitalizované a vymenená časť je odúčtovaná.

Na konci každého účtovného obdobia vedenie skúma, či existuje indikácia zníženia hodnoty dlhodobého hmotného majetku. V prípade existencie takejto indikácie vedenie odhadne spätné získateľnú sumu, ktorá je stanovená ako reálna hodnota mínus náklady na predaj alebo hodnota z používania, podľa toho ktorá je vyššia. Účtovná hodnota je znížená na spätné získateľnú hodnotu a strata zo zníženia hodnoty je zaúčtovaná s vplyvom na hospodársky výsledok bežného obdobia. Opravné položky k majetku, ktoré boli vytvorené v minulých obdobiach, sú rozpustené ak je to vhodné v prípade, že došlo k zmene odhadov, ktoré boli použité na stanovenie hodnoty aktíva z jeho používania alebo jeho reálnej hodnoty mínus náklady na predaj.

Zisky a straty v prípade vyradenia majetku sú stanovené porovnaním výnosov s účtovnou hodnotou aktíva a sú zaúčtované s vplyvom na hospodársky výsledok bežného obdobia ako ostatné prevádzkové výnosy alebo náklady.

Práva na užívanie majetku. Spoločnosť si prenajíma pozemky, administratívne a technické budovy a energetické zariadenia a dopravné prostriedky. Zmluvy môžu obsahovať lízingové aj nelízingové prvky. Spoločnosť alokuje zmluvné platby na lízingové a nelízingové prvky na základe pomeru ich samostatných cien. Avšak pri lízingoch nehnuteľností, kde je Spoločnosť nájomcom, si Spoločnosť zvolila neoddeľovať lízingové a nelízingové prvky a namiesto toho ich považovať za lízing ako celok. Aktíva, ktoré predstavujú práva na užívanie majetku z titulu nájmu sa prvotne oceňujú na základe súčasnej hodnoty budúcich lízingových platieb.

Práva na užívanie majetku sa na začiatku oceňujú cenou pozostávajúcou z nasledovného:

- suma prvotného ocenenia lízingového záväzku,
- všetky lízingové splátky uskutočnené pred dátumom začatia alebo v tento deň, znížené o všetky prijaté lízingové stimuly,
- všetky počiatočné priame (transakčné) výdavky, a
- náklady na obnovenie aktíva, do stavu, ktorý sa podľa podmienok lízingu vyžaduje pri jeho odovzdaní prenajímateľovi na konci nájmu.

Práva na užívanie majetku sa vo všeobecnosti odpisujú rovnomerne počas doby životnosti aktíva alebo doby lízingu, podľa toho ktorá je kratšia. Ak je dostatočne isté, že Spoločnosť uplatní opciu na kúpu, potom sa právo na užívanie majetku odpisuje počas doby životnosti podkladových aktív.

Odpisovanie v položkách aktív s právom na užívanie sa vypočítava použitím rovnomerného spôsobu počas ich odhadovaných dôb životností takto:

Doba ekonomickej životnosti v rokoch

Administratívne budovy	2-15 rokov
Dopravné prostriedky	2 - 5 rokov

Odpisovanie. Neodpisujú sa pozemky a položky, ktoré ešte nie sú k dispozícii na užívanie. Odpisy ostatných položiek dlhodobého hmotného majetku sú vypočítané rovnomernou metódou, ktorou sa alokuje rozdiel medzi obstarávacou cenou a reziduálnou hodnotou počas očakávaných dôb životností:

Doba ekonomickej životnosti v rokoch

Stroje a zariadenia	4 – 15 rokov
---------------------	--------------

Reziduálna hodnota aktíva je odhadovaná hodnota, ktorú by Spoločnosť v súčasnosti obdržala z jeho prípadného predaja, po znížení o náklady na predaj, ak by dané aktívum už teraz bolo vo veku a v stave, ktorý sa očakáva na konci doby jeho životnosti. Reziduálne hodnoty a ekonomická doba životnosti sa prehodnocujú a upravujú, ak je to vhodné, na konci každého účtovného obdobia.

Každá časť položky dlhodobého hmotného majetku, ktorá má významnú obstarávaciu cenu v porovnaní s celkovou hodnotou položky, je odpisovaná samostatne.

Nehmotný majetok. Nehmotný majetok je pri jeho obstaraní ocenený obstarávacou cenou. Nehmotný majetok je zaúčtovaný, ak je pravdepodobné, že Spoločnosti budú z daného majetku plynúť budúce ekonomicke úžitky a obstarávacía cena aktíva sa dá spoľahlivo stanoviť. Po počiatočnom zaúčtovaní sa nehmotný majetok oceňuje obstarávacou cenou zníženou o oprávky a opravné položky na zníženie hodnoty.

Náklady súvisiace s údržbou počítačového softvéru sú zaúčtované do nákladov v čase, keď sú vynaložené. Náklady na vývoj, ktoré sú priamo priraditeľné návrhu a testovaniu konkrétnych a jedinečných softvérových produktov, ktoré Spoločnosť kontroluje, sú zaúčtované ako nehmotné aktíva, ak sú splnené nasledovné kritériá: (a) dokončenie softvérového produktu je technicky možné tak, aby bol k dispozícii na používanie (b) vedenie plánuje dokončiť softvérový produkt a používať alebo predáť ho, (c) je možné softvérový produkt používať alebo ho predáť, (d) je možné preukázať ako bude softvérový produkt generovať pravdepodobný prílev ekonomických úžitkov, (e) sú k dispozícii príslušné technické finančné a iné zdroje na dokončenie vývoja a na používanie alebo predaj softvérového produktu a (f) dajú sa spoľahlivo stanoviť výdavky priraditeľné softvérovému produktu počas jeho vývoja.

Priamo priraditeľné náklady, ktoré sa kapitalizujú ako súčasť softvérového produktu, zahŕňajú náklady na zamestnancov vyvíjajúcich softvér a vhodnú časť súvisiacich režijných nákladov. Ostatné výdavky na vývoj, ktoré nespĺňajú tieto kritériá, sú zaúčtované do nákladov v čase, keď sú vynaložené. Náklady na vývoj softvéru, ktoré už boli zaúčtované do nákladov, sa následne v nasledujúcom období neúčtujú ako aktíva.

Náklady na vývoj počítačového softvéru, ktoré boli zaúčtované ako aktíva, sa odpisujú počas očakávanej ekonomickej doby životnosti, ktorá nepresahuje dobu štyroch rokov.

Vedenie na konci každého účtovného obdobia skúma, či existuje indikácia zníženia hodnoty nehmotných aktív. Ak takáto indikácia existuje, vedenie zníži účtovnú hodnotu na spätné ziskateľnú sumu, ktorá je stanovená ako reálna hodnota mínus náklady na predaj, alebo hodnota z používania, podľa toho, ktorá je vyššia.

Zásoby. Zásoby sa oceňujú buď obstarávacou cenou alebo čistou realizovateľnou hodnotou podľa toho, ktorá je nižšia. Úbytok zásob sa účtuje v cene zistenej metódou váženého aritmetického priemeru. Obstarávacía cena materiálu zahŕňa kúpnu cenu a všetky priame náklady súvisiace s obstaraním, ako napríklad clo a prepravu. Čistá realizovateľná hodnota predstavuje odhad predajnej ceny v bežnom obchodnom styku a je znížená o náklady na predaj.

Pohľadávky z obchodného styku. Pohľadávky z obchodného styku sa pri ich vzniku oceňujú nominálnou hodnotou a následne sú vykázané v amortizovanej hodnote metódou efektívnej úrokovej miery, pričom ich hodnota sa znižuje o opravnú položku na očakávané straty z titulu ich neuhradenia (ďalej ako „ECL“).

Ak je pohľadávka z obchodného styku nevyožiteľnou, je odpísaná so súvzťažným zápisom oproti opravnej položke k pohľadávkam. Následné úhrady v minulosti odpísaných pohľadávok sú účtované v prospech nákladov na zníženie hodnoty pohľadávok v rámci „Ostatných prevádzkových nákladov“.

Daň z pridanej hodnoty. Daň z pridanej hodnoty na výstupe z predaja je splatná daňovému úradu (a) v čase inkasovania pohľadávky od zákazníka alebo (b) v čase dodávky tovaru alebo služieb zákazníkovi, podľa toho, čo nastane skôr. DPH na vstupe je vo všeobecnosti uplatniteľná voči DPH na výstupe na základe prijatého daňového dokladu. Daňové úrady umožňujú úhradu DPH v netto hodnote. DPH z predaja a z nákupov je účtovaná vo výkaze finančnej pozície v ich netto hodnote. V prípade, že bola tvorená opravná položka na zníženie hodnoty pohľadávok, strata zo zníženia hodnoty je zaúčtovaná v sume brutto hodnoty pohľadávky, vrátane súvisiacej DPH v prípade, že sa neočakáva vrátenie tejto v minulosti odvedenej DPH na výstupe.

Komoditné zmluvy v reálnej hodnote cez hospodársky výsledok („FVTPL“). Komoditné zmluvy v reálnej hodnote cez hospodársky výsledok predstavujú komoditné zmluvy uzavreté na zahraničných trhoch bez zámeru prepraviť komoditu na Slovensko alebo iným spôsobom nenaplnajúce požiadavky na vlastné použitie, predaj alebo nákup účtovnej jednotky, ako aj tie komoditné zmluvy, ktoré účtovná jednotka tak určila na účely eliminácie výrazného účtovného nesúladu. Tieto zmluvy majú všetky tri nasledovné charakteristiky: (a) hodnota zmluvy sa mení v závislosti od zmien trhovej ceny komodity, čo nie je premenná špecifická pre zmluvnú stranu, (b) požaduje buď žiadnu počiatočnú investíciu alebo počiatočnú investíciu, ktorá je nižšia ako by to bolo v prípade iných druhov zmlúv, o ktorých je možné očakávať, že by mali mať podobnú odozvu na zmeny v trhových faktoroch a (c) bude v budúcnosti vysporiadaná. Tieto zmluvy predstavujú EFET zmluvy, ktoré vyžadujú fyzickú dodávku komodity. Výnosy alebo náklady spojené s predajom alebo nákupom komodity sa vykazujú v trhovej cene komodity v čase jej dodania protistrane alebo od protistrany.

Finančné nástroje - kľúčové definície pojmov pre oceňovanie. Reálna hodnota je cena, ktorá by bola prijatá pri predaji majetku alebo zaplatená za prevod záväzku v bežnej transakcii medzi účastníkmi trhu k dátumu ocenenia. Najlepším dôkazom reálnej hodnoty je cena na aktívnom trhu. Aktívny trh je trh, v ktorom transakcie týkajúce sa aktíva alebo záväzku sa uskutočňujú dostatočne často a v takom objeme, že môžu priebežne poskytovať informácie o cenách.

Transakčné náklady sú dodatočné náklady, ktoré možno priamo pripísať akvizícii, emisii alebo vyradeniu finančného nástroja. Dodatočné náklady sú také, ktoré by nevznikli, keby sa transakcia neuskutočnila. Transakčné náklady zahŕňajú poplatky a provízie vyplácané obchodným zástupcom (vrátane zamestnancov, ktorí konajú ako predajcovia), poradcom, sprostredkovateľom a obchodníkom, odvody do regulačných agentúr a búrz cenných papierov a dané a poplatky z prevodu. Transakčné náklady nezahŕňajú prémie alebo diskonty dlhových nástrojov, náklady na financovanie alebo interné administratívne náklady alebo náklady na údržbu.

Amortizovaná hodnota („AH“) je hodnota, za ktorú bol finančný nástroj vykázaný pri prvotnom vykázaní znížený o splátky istiny plus kumulované úroky a pre finančné aktíva znížené o akékoľvek opravné položky na očakávané úverové straty („ECL“). Časovo rozlíšený úrok zahŕňa amortizáciu transakčných nákladov časovo rozlíšených pri prvotnom vykázaní a akúkoľvek prémie alebo diskont dlhového nástroja do splatnej sumy použitím metódy efektívnej úrokovej miery. Časovo rozlíšené úrokové výnosy a časovo rozlíšené úrokové náklady vrátane časovo rozlíšeného kupónu a amortizovaného diskontu dlhového nástroja alebo prémie (vrátane prípadných časovo rozlíšených poplatkov) nie sú vykazované samostatne a sú zahrnuté do účtovných hodnôt súvisiacich položiek vo výkaze o finančnej situácii.

Metóda efektívnej úrokovej miery je metóda rozloženia úrokových výnosov alebo úrokových nákladov počas príslušného obdobia tak, aby sa dosiahla konštantná pravidelná úroková miera (efektívna úroková miera) z účtovnej hodnoty. Efektívna úroková miera je sadzba, ktorá presne diskontuje odhadované budúce platby alebo príjmy (okrem budúcich úverových strát) počas očakávanej životnosti finančného nástroja alebo kratšieho obdobia, ak je to vhodné, na brutto účtovnú hodnotu finančného nástroja. Efektívna úroková sadzba diskontuje peňažné toky nástrojov s variabilným úrokom do nasledujúceho dátumu precenenia úrokovej sadzby okrem prémie alebo diskontu dlhového nástroja, ktoré odrážajú úverové rozpätie nad pohyblivou sadzbou špecifikovanou nástrojom alebo inými premennými, ktoré nie sú precenené, tak aby zohľadňovali trhové sadzby. Takéto prémie alebo diskonty dlhových nástrojov sa amortizujú počas celej predpokladanej doby životnosti nástroja. Výpočet súčasnej hodnoty zahŕňa všetky zaplatené alebo prijaté poplatky medzi zmluvnými stranami, ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou efektívnej úrokovej miery.

Finančné nástroje – prvotné vykazovanie. Všetky finančné nástroje účtovnej jednotky sa prvotne vykazujú v reálnej hodnote upravenej o transakčné náklady. Reálna hodnota pri prvotnom vykázaní sa najlepšie preukazuje transakčnou cenou. O zisku alebo strate pri prvotnom vykázaní sa účtuje iba vtedy, ak existuje rozdiel medzi reálnou hodnotou a transakčnou cenou, ktorý možno doložiť inými bežnými trhovými transakciami toho istého nástroja alebo technikou oceňovania, ktorej vstupy zahŕňajú iba údaje z pozorovateľných trhov. Po prvotnom vykázaní sa pre finančné aktíva oceňované amortizovanou hodnotou („AH“) vykáže opravná položka, čo vedie k okamžitej účtovnej strate.

Finančné aktíva – klasifikácia a následné oceňovanie – kategórie oceňovania. Spoločnosť klasifikuje finančné aktíva len v kategórii amortizovaná hodnota. Klasifikácia a následné ocenenie finančných aktív závisí od: (i) obchodného modelu Spoločnosti na riadenie portfólia súvisiacich aktív a (ii) vlastností peňažných tokov majetku.

Finančné aktíva – klasifikácia a následné oceňovanie – obchodný model. Obchodný model odzrkadľuje, ako Spoločnosť spravuje aktíva za účelom vytvárania peňažných tokov, t. j. či je cieľom Spoločnosti: (i) výlučne zinkasovať zmluvné peňažné toky z aktív (držba na účely zinkasovania zmluvných peňažných tokov), alebo (ii) zinkasovať zmluvné peňažné toky a peňažné toky vznikajúce z predaja aktív (držba na účely získavania zmluvných peňažných tokov a peňažných tokov z predaja), alebo ak nie je uplatniteľná ani jedna z položiek (i) a (ii), finančné aktíva sú klasifikované ako súčasť „ostatného“ obchodného modelu a ocenené pomocou reálnej hodnoty cez hospodársky výsledok („FVTPL“).

Obchodný model je určený pre skupinu aktív (na úrovni portfólia) na základe všetkých relevantných dôkazov o činnostiach, ktoré Spoločnosť vykonáva za účelom dosiahnuť cieľ stanovený pre portfólio dostupné v deň hodnotenia. Faktory, ktoré Spoločnosť zvažuje pri určovaní obchodného modelu, zahŕňajú účel a zloženie portfólia a predchádzajúce skúsenosti s tým, ako boli peňažné toky za príslušné aktíva inkasované. Obchodný model, ktorý Spoločnosť používa, má za účel držať finančné aktíva do splatnosti a zinkasovať zmluvné peňažné toky.

Finančné aktíva – klasifikácia a následné ocenenie – charakteristiky peňažných tokov. Ak je cieľom obchodného modelu držať aktíva na zinkasovanie zmluvných peňažných tokov alebo držať finančné aktíva za účelom zinkasovania peňažných tokov a predaja, tak Spoločnosť posudzuje, či peňažné toky predstavujú výlučne platby istiny a úrokov („SPPI“). Finančné aktíva s vnorenými derivátmi sa berú do úvahy ako celok pri určovaní, či sú ich peňažné toky v súlade s požiadavkou SPPI. Pri tomto posúdení Spoločnosť posudzuje, či zmluvné peňažné toky majú charakteristiky bežných úverov, t. j. úroky zahŕňajú iba zohľadnenie úverového rizika, časovú hodnotu peňazí, ostatné základné úverové riziká a ziskovú maržu.

Ak zmluvné podmienky zavádzajú expozíciu voči riziku alebo volatilitu, ktorá je v rozpore s bežnými podmienkami poskytovania úverov, finančné aktívum sa klasifikuje a oceňuje na základe FVTPL. Posúdenie SPPI sa vykonáva pri prvotnom vykázaní majetku a následne sa neprehodnocuje.

Spoločnosť má vo svojej držbe len pohľadávky z obchodného styku, úvery, pohľadávku z cash poolingu a peniaze a peňažné ekvivalenty. Zmluvné peňažné toky týchto finančných aktív predstavujú len splátky istiny a úroku, ktorý zohľadňuje časovú hodnotu peňazí a preto ich Spoločnosť oceňuje v amortizovanej hodnote.

Finančné aktíva – reklasifikácia. Finančné nástroje sa reklasifikujú iba vtedy, keď sa zmení obchodný model na riadenie portfólia ako celku. Táto reklasifikácia má budúci účinok a prebieha od začiatku prvého obdobia vykazovania, ktoré nasleduje po zmene obchodného modelu. Spoločnosť nemenila svoj obchodný model počas súčasného a minulého obdobia a nevykonala žiadne reklasifikácie.

Zníženie hodnoty finančných aktív – opravná položka z očakávaných úverových strát („ECL“). Spoločnosť určuje ECL, na základe predpokladaného budúceho vývoja, k pohľadávkam oceňovaným v amortizovanej hodnote a k zmluvným aktívam. Spoločnosť vypočítava ECL a vykazuje čisté straty zo zníženia hodnoty finančných a zmluvných aktív ku každému dátumu vykazovania. Výpočet ECL odzrkadľuje: (i) nezaujatú a pravdepodobnosťou váženú sumu, ktorá je určená vyhodnotením spektra možných výsledkov, (ii) časovú hodnotu peňazí a (iii) všetky dostupné a preukázateľné informácie, ktoré sú k dispozícii bez neprimeraných nákladov a úsilia na konci každého vykazaného obdobia o minulých udalostiach, súčasných podmienkach a predpovediach budúcich podmienok.

Pohľadávky oceňované v amortizovanej hodnote sú prezentované vo výkaze o finančnej situácii po odpočítaní opravnej položky ECL.

Spoločnosť aplikuje na pohľadávky z obchodného styku zjednodušený prístup podľa IFRS 9, t.j. odhaduje ECL ako straty za celú dobu pohľadávky do jej splatnosti. Spoločnosť na výpočet očakávaných strát pre pohľadávky z obchodného styku používa maticu, ktorá zohľadňuje dobu po splatnosti pohľadávok, vymožitelnosť pohľadávok a výšku odpísaných pohľadávok.

Výška opravnej položky predstavovala rozdiel medzi účtovnou hodnotou daného aktíva a súčasnou hodnotou predpokladaných budúcich peňažných tokov diskontovaných pôvodnou efektívnou úrokovou sadzbou. Účtovná hodnota pohľadávky sa znižovala pomocou opravných položiek a príslušná strata sa účtovala do nákladov ako „Ostatné prevádzkové náklady“.

Finančné aktíva – odpis. Spoločnosť odpíše finančné aktíva, vcelku alebo ich časť, keď Spoločnosť vyčerpala všetky praktické možnosti spätného získania prostriedkov z týchto aktív a neexistuje žiadne rozumné očakávanie získania týchto prostriedkov späť.

Finančné aktíva – odúčtovanie. Spoločnosť prestane vykazovať finančné aktíva, keď i) boli aktíva splatené alebo právo k peňažným tokom z týchto aktív uplynulo alebo ii) Spoločnosť presunula na inú osobu práva k peňažným tokom z týchto finančných aktív ako aj v podstate všetky súvisiace riziká a benefity.

Finančné záväzky - kategórie oceňovania. Finančné záväzky sú klasifikované ako následne ocenené v amortizovanej hodnote, okrem (i) finančných záväzkov ocenených pomocou reálnej hodnoty cez hospodársky výsledok („FVTPL“): táto klasifikácia sa uplatňuje na deriváty, finančné záväzky určené na obchodovanie (napríklad krátke pozície v cenných papieroch), podmienené záväzky nadobúdateľa v podnikovej kombinácii a ostatné finančné záväzky takto určené účtovnou jednotkou pri ich prvotnom vykázaní.

Finančné záväzky - odúčtovanie. Finančné záväzky sa odúčtovávajú, keď zaniknú (napr. keď je záväzok uvedený v zmluve splnený, zrušený alebo sa premlčí).

Výmena medzi Spoločnosťou a jej pôvodnými veriteľmi dlhových nástrojov s výrazne odlišnými podmienkami, ako aj podstatné modifikácie zmluvných podmienok existujúcich finančných záväzkov, sa účtuje ako zánik pôvodného finančného záväzku a vykázanie nového finančného záväzku. Zmluvné podmienky sú podstatne odlišné, ak diskontovaná súčasná hodnota peňažných tokov podľa nových zmluvných podmienok diskontovaných s použitím pôvodnej efektívnej úrokovej miery, sa minimálne o 10% líši od diskontovanej súčasnej hodnoty zostávajúcich peňažných tokov z pôvodného finančného záväzku. Ak je výmena dlhových nástrojov alebo zmena zmluvných podmienok zaúčtovaná ako zánik záväzku, akékoľvek vynaložené transakčné náklady sa vykazujú ako súčasť zisku alebo straty zo splatenia.

Ak výmena alebo modifikácia nie je zaúčtovaná ako zánik, akékoľvek vynaložené transakčné náklady upravujú účtovnú hodnotu záväzku a amortizujú sa počas zostávajúceho obdobia modifikovaného záväzku.

Modifikácie záväzkov, ktoré nevedú k ich zániku, sa účtujú ako zmena v odhade s použitím metódy doúčtovania kumulatívnej zmeny odhadu, pričom akýkoľvek zisk alebo strata sa vykazujú s vplyvom na hospodársky výsledok, pokiaľ ekonomická podstata rozdielu v účtovných hodnotách nepredstavuje kapitálovú transakciu s vlastníkmi.

Finančné záväzky určené ako oceňované v reálnej hodnote cez hospodársky výsledok („FVTPL“). Spoločnosť sa môže pri prvotnom vykázaní rozhodnúť určité záväzky klasifikovať ako FVTPL. Zisky a straty z týchto záväzkov sa vykazujú v hospodárskom výsledku s výnimkou zmeny reálnej hodnoty, ktorá je pripísateľná zmenám v kreditnom riziku tohto záväzku (určená ako suma, ktorá nie je pripísateľná zmenám trhových podmienok, ktoré predstavujú trhové riziko), ktorý je zaznamenaný v ostatnom súhrnnom zisku („OCI“). To platí s výnimkou, ak by takáto prezentácia vytvorila alebo zvýšila účtovný nesúlad, pričom v takom prípade sa zisky alebo straty súvisiace so zmenami úverového rizika záväzku taktiež vykazujú v hospodárskom výsledku.

Zabezpečovacie finančné nástroje. Zabezpečovacie finančné nástroje sa používajú iba na účely ekonomického zabezpečenia a nie ako špekulatívne investície. Ak však zabezpečovacie finančné nástroje nespĺňajú kritériá zabezpečovacieho účtovníctva, pre účtovné účely sa klasifikujú ako „držané na obchodovanie“ a účtujú sa v reálnej hodnote cez výkaz ziskov a strát.

Celá reálna hodnota zabezpečovacích finančných nástrojov je klasifikovaná ako dlhodobá pohľadávka alebo záväzok, ak je zostatková splatnosť zabezpečenej položky dlhšia ako 12 mesiacov. Naopak, klasifikuje sa ako krátkodobá pohľadávka alebo záväzok, ak je zostatková splatnosť zabezpečenej položky kratšia ako 12 mesiacov. Finančné nástroje na obchodovanie sa klasifikujú ako krátkodobá pohľadávka alebo záväzok.

Zabezpečovacie finančné nástroje sa prvotne vykazujú v reálnej hodnote v deň uzatvorenia zmluvy a následne sa preceňujú na reálnu hodnotu ku koncu každého účtovného obdobia. Účtovanie následných zmien reálnej hodnoty závisí od toho, či je finančný nástroj určený ako zabezpečovací nástroj a od charakteru zabezpečovanej položky.

Pri vzniku zabezpečovacieho vzťahu Spoločnosť zdokumentuje ekonomický vzťah medzi zabezpečovacími nástrojmi a zabezpečenými položkami vrátane toho, či sa očakáva, že zmeny v peňažných tokoch zo zabezpečovacích nástrojov vykompenzujú zmeny v peňažných tokoch zo zabezpečených položiek.

Efektívna časť zmien reálnej hodnoty zabezpečovacieho finančného nástroja, ktoré sú označené ako zabezpečenie peňažných tokov, sa vyказuje ako rezerva na zabezpečenie peňažných tokov v rámci vlastného imania. Zisk alebo strata súvisiaca s neefektívnou časťou sa okamžite vykáže vo výkaze ziskov a strát.

Niektoré zabezpečovacie finančné nástroje nespĺňajú podmienky pre zabezpečovacie účtovníctvo. Zmeny reálnej hodnoty akéhokoľvek zabezpečovacieho finančného nástroja, ktorý nespĺňa podmienky pre zabezpečovacie účtovníctvo, sa okamžite vykážu vo výkaze ziskov a strát.

Efektívnosť zabezpečenia sa určuje pri vzniku zabezpečovacieho vzťahu a prostredníctvom pravidelných perspektívnych hodnotení efektívnosti, aby sa zabezpečilo, že medzi zabezpečenou položkou a zabezpečovacím nástrojom existuje ekonomický vzťah.

Pre zabezpečovacie finančné nástroje pre nákupy cudzej meny Spoločnosť vstupuje do zabezpečovacích vzťahov, kde sa kľúčové podmienky zabezpečovacieho nástroja presne zhodujú s podmienkami zabezpečovanej položky. Spoločnosť preto vykonáva kvalitatívne hodnotenie efektívnosti. Ak zmeny predpokladov ovplyvnia podmienky zabezpečenej položky tak, že kľúčové podmienky sa už presne nezahodujú s podmienkami zabezpečovacieho nástroja, Spoločnosť použije na posúdenie efektívnosti metódu hypotetických finančných nástrojov.

Spoločnosť vstupuje do úrokových finančných nástrojov, ktoré majú podobné kľúčové podmienky ako zabezpečovaná položka, ako je referenčná sadzba, dátumy obnovenia, dátumy platieb, splatnosti a nominálna suma. Spoločnosť nezabezpečuje 100 % svojich úverov, a preto je zabezpečená položka identifikovaná ako podiel nesplatených úverov až do nominálnej hodnoty finančného nástroja. Keďže všetky kľúčové podmienky sa počas roka zhodovali, existuje ekonomický vzťah.

Peniaze a peňažné ekvivalenty. Peniaze a peňažné ekvivalenty zahrňujú hotovosť, vklady v bankách splatné na požiadanie a iné krátkodobé vysoko likvidné investície s pôvodnou splatnosťou do troch mesiacov. Spoločnosť oceňuje peňažné prostriedky a peňažné ekvivalenty v amortizovanej hodnote na základe toho, že ich Spoločnosť drží na získanie finančných prostriedkov a peňažné toky zodpovedajú len istine a úrokom.

Základné imanie. Kmeňové akcie sú klasifikované ako vlastné imanie. Dodatočné transakčné náklady priamo priraditeľné emisii nových akcií sú vykázané vo vlastnom imaní ako zníženie príjmov z emisie akcií, po odpočítaní vplyvu na dane.

Dividendy. Dividendy sa zaúčtované vo vlastnom imaní v účtovnom období, kedy boli schválené. Ako základ na stanovenie výšky dividend a ostatných alokácií v rámci vlastného imania slúži účtovná závierka Spoločnosti.

Zákonný rezervný fond. Zákonný rezervný fond bol vytvorený v súlade s Obchodným zákonníkom. Príspevky do zákonného rezervného fondu boli tvorené vo výške 10 % zisku Spoločnosti až do dosiahnutia hodnoty fondu vo výške 20 % základného imania. Tento fond nie je možné vyplatiť ako dividendy a môže byť použitý len na zvýšenie základného imania alebo na krytie strát.

Daň z príjmov. Daň z príjmov bola zaúčtovaná v účtovnej závierke na základe zákonov, ktoré boli schválené alebo v podstate schválené do konca účtovného obdobia. Náklad na daň z príjmov predstavuje splatnú daň a odloženú daň a je zaúčtovaný s vplyvom na hospodársky výsledok s výnimkou prípadov, ak je zaúčtovaný s vplyvom na ostatný súhrnný zisk alebo priamo do vlastného imania, pretože daň sa vzťahuje na transakcie, ktoré sú tiež účtované v danom alebo inom období do ostatných súhrnných ziskov alebo priamo do vlastného imania.

Splatná daň z príjmov je suma očakávaných platieb alebo vratiek od daňových úradov v súvislosti so zdaniateľným ziskom alebo stratami za bežné alebo minulé obdobia. Zdaniteľné zisky alebo straty sú odhadnuté ak účtovná závierka je schválená pred podaním príslušných daňových priznaní. Dane iné ako daň z príjmov sú účtované v rámci administratívnych a ostatných prevádzkových nákladov.

Splatná daň z príjmu tiež zahŕňa osobitný odvod zo zisku z regulovaných činností pri sadzbe 21 % za rok 2024 (2023: 21 %). Základ pre osobitný odvod sa počíta nasledovne: zisk pred zdanením * (výnosy z regulovaných činností / celkové výnosy). Sazdba osobitného odvodu použitá pre výpočet základu pre osobitný odvod pre rok 2024 je 4,356 % (2023: 4,356 %). Osobitný odvod je odpočítateľným nákladom pre účely aplikovania splatnej dane z príjmu.

Odložená daň z príjmov je účtovaná na základe súvahovej záväzkovej metódy z dočasných rozdielov medzi daňovou hodnotou aktív a záväzkov a ich účtovnou hodnotou v účtovnej závierke. Odložená daň však nie je zaúčtovaná ak vzniká pri počiatočnom zaúčtovaní aktíva alebo záväzku v rámci transakcie, ktorá nepredstavuje podnikovú kombináciu, a pri počiatočnom účtovnom zachytení tejto transakcie nedochádza k vplyvu na účtovný ani zdaniteľný zisk alebo stratu. Odložená daň z príjmov je stanovená na základe daňových sadzieb (a zákonov), ktoré boli schválené alebo v podstate schválené do konca príslušného účtovného obdobia, a ktorá sa vzťahuje na obdobie, v ktorom bude príslušná odložená daňová pohľadávka realizovaná alebo splnený odložený daňový záväzok.

Osobitný odvod zo zisku sa uplatňuje na zisk zistený v súlade so slovenskými účtovnými predpismi, a preto odložená daň v súvislosti s osobitným odvodom vzniká len ak existuje dočasný rozdiel medzi hodnotami majetku a záväzkov stanovenými podľa slovenských účtovných predpisov a podľa IFRS.

Odložené daňové pohľadávky sú zaúčtované v rozsahu, v akom je pravdepodobné, že bude k dispozícii budúci zdaniteľný zisk, voči ktorému bude možné uplatniť realizované dočasné rozdiely.

Spoločnosť vzájomne započítava odložené daňové pohľadávky a odložené daňové záväzky ak Spoločnosť má právne uplatniteľné právo započítať pohľadávky zo splatnej dane z príjmov voči záväzkom zo splatnej dane z príjmov a ide o daňové povinnosti voči tomu istému daňovému úradu.

Zamestnanecké požitky splatné po ukončení zamestnania a ostatné dlhodobé zamestnanecké požitky. Spoločnosť prispieva do štátnych a súkromných penzijných fondov a na plány ostatných sociálnych benefitov so stanovenou výškou príspevku, pričom Spoločnosť platí pevne stanovené príspevky do samostatného fondu a nebude mať žiadne ďalšie právne alebo iné povinnosti platiť ďalšie príspevky, ak daný fond nebude mať dostatočný majetok na zaplatenie nárokov všetkým zamestnancom za dobu, ktorú odpracovali v bežnom a minulých obdobiach. Príspevky sa účtujú do nákladov v čase vzniku záväzku.

Na základe dohody s odborními Spoločnosť tiež má (a) povinnosť vyplatiť jednu až osem mesačných miezd každému zamestnancovi v čase odchodu do dôchodku, čo predstavuje zamestnanecký požitok so stanovenou výškou benefitu splatný po ukončení zamestnania, (b) povinnosť vyplatiť odmeny v čase dosiahnutia stanoveného životného alebo pracovného jubilea a (c) povinnosť vyplatiť jednorázové odškodné pri úmrtí zamestnanca pri výkone povolania alebo následkom choroby z povolania a povinnosť vyplatiť odškodné pri úmrtí zamestnanca mimo výkonu povolania. Tieto povinnosti sú zaúčtované ako záväzky odhadnuté každý rok nezávislými poistnými matematikmi na základe metódy plánovaného ročného zhodnotenia požitkov (Projected Unit Credit Method). Diskontovaná súčasná hodnota záväzku so stanovenou výškou požitku je stanovená (a) diskontovaním očakávaných budúcich peňažných tokov na základe úrokových mier vysokokvalitných korporátnych dlhopisov, ktoré majú podmienky a splatnosť približne rovnakú ako splatnosť súvisiaceho záväzku a (b) následným alokovaním vypočítanej súčasnej hodnoty na obdobia zamestnania podľa podmienok plánu požitkov.

Poistno-matematické precenenia požitkov splatných po ukončení zamestnania, ktoré vznikajú z rozdielov medzi skutočnosťou a predpokladmi a zo zmien v poistno-matematických predpokladoch, sú zaúčtované do ostatných súhrnných ziskov v období, keď vznikli, a sú okamžite preúčtované do nerozdeleného zisku vo výkaze zmien vlastného imania. Poistno-matematické precenenia záväzku z odmien za pracovné a životné jubileá sú zaúčtované s vplyvom na hospodársky výsledok ako náklad na zamestnanecké požitky v čase, keď náklad vznikol. Náklady na minulé služby, ak nejaké vzniknú, sú zaúčtované do nákladov okamžite v čase vzniku záväzku.

Ako je uvedené v IAS 19, Zamestnanecké požitky, odsek 133, Spoločnosť nerozlišuje krátkodobé a dlhodobé časti záväzkov z plánov so stanovenou výškou požitkov a vykazuje odhad ako celok v rámci dlhodobých záväzkov.

Záväzky z obchodného styku. Záväzky z obchodného styku predstavujú povinnosť zaplatiť za tovar alebo služby, ktoré boli obstarané od dodávateľov v rámci bežnej činnosti. Záväzky sú klasifikované ako krátkodobé záväzky, ak platba je splatná do jedného roka, alebo v rámci prevádzkového cyklu účtovnej jednotky. Všetky ostatné položky záväzkov sú vykázané ako dlhodobé záväzky.

Záväzky z obchodného styku sú počiatočne zaúčtované v ich reálnej hodnote a následne sú ocenené v umorovanej hodnote stanovenej použitím metódy efektívnej úrokovej miery.

Vzájomné započítavanie. Finančné aktíva a záväzky sú vzájomne započítané a netto hodnota je vykázaná vo výkaze finančnej pozície len ak existuje právne vymožiteľné právo navzájom započítať zaúčtované sumy a tiež existuje zámer buď položky vyrovnať netto alebo realizovať aktívum a vyrovnať záväzok simultánne v tom istom čase. Takéto právo vzájomného zápočtu (a) nesmie byť podmienené budúcou udalosťou a (b) musí byť právne uplatniteľné za všetkých nasledovných okolností: (i) v rámci bežnej obchodnej činnosti, (ii) v prípade neplnenia záväzku a (iii) v prípade konkurzu alebo reštrukturalizácie.

Lízingové záväzky. Záväzky plynúce z lízingu sa prvotne vykazujú na základe súčasnej hodnoty budúcich platieb. Lízingové záväzky zahrňujú čistú súčasnú hodnotu nasledujúcich lízingových splátok:

- fixné platby (vrátane v podstate fixných splátok), znížené o všetky lízingové stimuly,
- variabilné lízingové splátky, ktoré závisia od indexu alebo sadzby, prvotne ocenené použitím indexu alebo sadzby k dátumu začiatku nájmu,
- sumy, o ktorých Spoločnosť očakáva, že zaplatí ako súčasť záruk zvyškovej hodnoty,
- ceny uplatnenia kúpnej opcie, ak je dostatočne isté, že Spoločnosť túto opciu uplatní, a
- pokuta za ukončenie lízingu, ak je v dobe lízingu zohľadnené, že Spoločnosť si uplatní opciu na ukončenie lízingu.

Opcie na predĺženie alebo ukončenie sú zahrnuté v sume lízingov na nehnuteľnosti a zariadenia. Tieto opcie sa používajú na maximalizáciu prevádzkovej flexibility z pohľadu riadenia používaných aktív. Väčšinu opcií na predĺženie alebo ukončenie môže uplatniť iba Spoločnosť a nie príslušný prenajímateľ. Opcie na predĺženie (alebo doba po opcii na ukončenie) sa zahrňujú do doby lízingu, ak je dostatočne isté, že sa lízing predĺži (alebo sa neukončí). Lízingové splátky za obdobia s možnosťou predĺženia nájmu, ktoré sú dostatočne isté sa tiež zahrňujú do ocenenia záväzku.

Lízingové splátky sa diskontujú použitím implicitnej úrokovej miery v lízingu. Ak túto mieru nemožno ľahko určiť, použije sa úroková sadzba, ktorá by sa uplatnila na dodatočné pôžičky Spoločnosti, čo je sadzba, ktorú by Spoločnosť musela platiť, ak by si chcela požičať finančné prostriedky potrebné k nadobudnutiu aktíva v hodnote podobnej ako je právo na užívanie majetku v podobnom ekonomickom prostredí za podobných zmluvných podmienok a zabezpečení (kolaterál).

Spoločnosť na určenie úrokovej sadzby z dodatočnej pôžičky:

- ak je to možné, použije nedávne financovanie tretej strany obdržané nájomcom ako počiatočný bod, upravené tak, aby odzrkadľovalo zmeny v podmienkach financovania od doby, kedy financovanie bolo prijaté,
- použije metódu úpravy bezrizikovej úrokovej miery o maržu na kreditné riziko, a
- urobí úpravy špecifické pre lízing, napr. podmienky, krajina, mena a kolaterál.

Spoločnosť je vystavená možnému budúcemu zvyšovaniu nájmu z dôvodu variabilných lízingových splátok, ktoré závisia od indexu alebo sadzby, a ktoré nie sú zahrnuté do lízingového záväzku, až kým zmeny v indexe alebo sadzbe neovplyvnia nájomné platby. Keď dôjde k úprave v lízingových splátkach na základe indexu alebo sadzby, lízingový záväzok sa prehodnotí a upraví sa voči aktívu, ktoré predstavuje právo na užívanie majetku.

Lízingové splátky sa rozdelia medzi istinu a finančné náklady. Finančné náklady sa zaúčtujú do nákladov počas doby lízingu, aby sa v každom období zabezpečila konštantná pravidelná úroková miera zo zostatku záväzku.

Splátky súvisiace s krátkodobými lízingami zariadenia a dopravných prostriedkov a všetky lízingy aktív nízkej hodnoty sa vykazujú rovnomerne ako náklad vo výkaze ziskov a strát. Krátkodobé lízingy sú lízingy s dobou nájmu 12 mesiacov alebo menej.

Rezervy / Podmienené záväzky. Rezervy sú zaúčtované ak Spoločnosť má súčasné právne alebo iné povinnosti na základe minulých udalostí, je pravdepodobné, že z dôvodu plnenia týchto povinností dôjde k odlevu zdrojov predstavujúcich ekonomické úžitky, a je možné spoľahlivo odhadnúť sumu záväzku. Rezervy sa netvoria na budúce prevádzkové straty. Ak existuje viacero podobných záväzkov, pravdepodobnosť, že bude potrebný výdavok na ich úhradu, sa určuje posúdením skupiny záväzkov ako celku. Rezerva sa vykazuje aj vtedy, ak je pravdepodobnosť výdavkov vzhľadom na niektorú z položiek zahrnutých v tej istej skupine záväzkov nízka.

Rezervy sa oceňujú v súčasnej hodnote výdavkov, o ktorých sa očakáva, že budú potrebné na vyrovnanie povinnosti, pričom sa použije diskontná sadzba pred zdanením, ktorá vyjadruje aktuálnu trhovú časovú hodnotu peňazí a riziká špecifické pre danú povinnosť. Nárast rezerv z dôvodu plynutia času sa účtuje ako úrokový náklad.

Ak Spoločnosť očakáva, že rezerva bude refundovaná, napríklad v rámci poistnej zmluvy, táto náhrada je účtovaná ako samostatné aktívum, ale len v prípade, že je náhrada takmer istá.

Podmienené záväzky nie sú v účtovnej závierke vykázané ako záväzky. Zverejňujú sa v poznámkach k účtovnej závierke, s výnimkou tých, kde je možnosť odlivu zdrojov predstavujúcich ekonomické úžitky veľmi nepravdepodobná.

Rezervy na nevýhodné zmluvy Spoločnosť vykazuje rezervy na nevýhodné zmluvy na základe predpokladu, že budúce náklady na nákup komodít určené na dodávku vyplývajúcu zo zmluvných záväzkov dodať komoditu zákazníkovi, presiahnu ekonomické úžitky vyplývajúce z týchto zmlúv. Rezervy na stratové zmluvy sa oceňujú v súčasnej hodnote očakávaných nákladov na ukončenie zmluvy a očakávaných čistých nákladov na pokračovanie v zmluve podľa toho, ktorá z nich je nižšia, a ktorá je určená na základe prírastkových nákladov potrebných na splnenie záväzku zo zmluvy. Predtým ako je rezerva vytvorená, Spoločnosť vykáže stratu zo zníženia hodnoty majetku súvisiaceho so zmluvou.

Vykazovanie výnosov. Výnosy sa vykazujú bez dane z pridanej hodnoty, hodnoty predpokladaných vrátených tovarov a služieb, zliav a diskontov. Spoločnosť účtuje o výnosoch, keď je pravdepodobné, že v ich dôsledku budú plynúť pre Spoločnosť ekonomické úžitky a v prípade variabilnej odmeny, keď je vysoko pravdepodobné, že výnos nebude v budúcnosti treba odúčtovať, a ak sú splnené nižšie uvedené špecifické kritériá pre jednotlivé druhy aktivít Spoločnosti.

Výnosy z predaja a distribúcie elektriny. Výnosy z predaja a distribúcie elektrickej energie sú zaúčtované v čase, keď je elektrická energia dodaná zákazníkovi. Odpočet spotreby a fakturácia u veľkoodberateľov sa uskutočňuje mesačne. Spotreba v maloodberateľskom segmente malých podnikateľov bola odmeraná počas decembra 2023. V segmente maloodber domácností uskutočňuje Spoločnosť odpočet spotreby a vyúčtovanie raz ročne, pričom Spoločnosť rozdelila bázu odberateľov na dvanásť

fakturačných cyklov. Fakturácia elektriny dodanej v roku 2023 za všetkých dvanásť fakturačných cyklov bude ukončená v decembri 2024. Spoločnosť používa pre potreby odhadu výnosu z dodanej a nevyfakturovanej energie typové diagramy odberov implementované v Enersime. Sieťové straty sú súčasťou nákladov na nákup elektriny.

Výnosy z predaja elektrickej energie na spotovom trhu, vyrovňovanie rozdielov medzi spotrebou a zahraničnými profilovými platbami reprezentujú hlavne tržby z predaja elektrickej energie nakúpenej na krátkodobom trhu pre pravidelných zákazníkov na základe krátkodobých odchýlok v ich spotrebných diagramoch a tržby platené pravidelnými zákazníkmi za odchýlku od plánovanej spotrebnej krivky.

Výnosy z predaja elektriny na spotovom trhu sa vykazujú v momente, keď je elektrina dodaná alebo zmluva splnená.

Výnosy z predaja plynu. Výnosy z predaja plynu sú zaúčtované v čase, keď je plyn dodaný zákazníkovi. Odpočet spotreby a fakturácia u veľkoodberateľov sa uskutočňuje mesačne. V segmente maloodber domácností je spotreba určená na základe dvanásťmesačného fakturačného cyklu podľa údajov od tretej strany.

Výnosy zo zmlúv so zákazníkmi. Štandard IFRS 15 týkajúci sa vykazovania výnosov zo zmlúv so zákazníkmi poskytuje päťstupňový model, ktorý sa uplatňuje na všetky zmluvy so zákazníkmi:

- identifikovať zmluvu (zmluvy) so zákazníkom
- určiť povinnosti plnenia v zmluve
- určiť cenu transakcie
- rozdeliť transakčnú cenu na každú povinnosť plnenia
- vykázať výnosy, ak je splnená povinnosť plnenia

Predaj služieb. V prípade služieb kde zákazníci majú benefit z poskytnutej služby priebežne, ako je služba vykonávaná, sa výnosy zo služieb sa vykazujú v účtovnom období, v ktorom sú služby poskytnuté, s ohľadom na stupeň dokončenia konkrétnej transakcie, ktorý je odhadnutý na základe skutočne poskytnutej služby ako pomernej časti celkových služieb, ktoré majú byť poskytnuté.

Úrokové výnosy. Výnosové úroky sú účtované v časovej a vecnej súvislosti na základe metódy efektívnej úrokovej miery.

Zmluvné pokuty. Zmluvné pokuty sú vykázané ako výnosy po obdržaní platieb, nakoľko zmluvné pokuty sa vzťahujú najmä na predajné zmluvy s odberateľmi, ktorí zamýšľajú defraudovať Skupinu a ako také sú relatívne ťažko vymožiteľné.

Prepočet cudzích mien. Účtovná závierka je prezentovaná v tisícoch EUR, ktoré sú menou vykazovania Spoločnosti. Funkčná mena Spoločnosti je EUR.

Transakcie a zostatky. Transakcie v cudzích menách sa prepočítavajú na funkčnú menu výmenným kurzom platným v deň uskutočnenia transakcie. Kurzové zisky a straty vyplývajúce z úhrady takýchto transakcií a z prepočítania monetárneho majetku a záväzkov denominovaných v cudzej mene koncoročným výmenným kurzom sa vykazujú s vplyvom na hospodársky výsledok.

3 Aplikovanie nových a novelizovaných štandardov a interpretácií

Nasledovné nové štandardy, interpretácie a novely štandardov nadobudli účinnosť pre Spoločnosť od 1. januára 2024, avšak nemali významný vplyv:

Doplnenia k IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky - Klasifikácia záväzkov ako krátkodobé alebo dlhodobé (Účinné pre ročné účtovné obdobia, ktoré začínajú 1. januára 2024 alebo neskôr. Skoršie uplatňovanie je povolené.)

Doplnenia k IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky - Neobežné záväzky s kovenantmi (Účinné pre ročné účtovné obdobia, ktoré začínajú 1. januára 2024 alebo neskôr. Skoršie uplatňovanie je povolené.)

Špecifické prechodné ustanovenia sa uplatňujú pre spoločnosti, ktoré skoršie aplikovali predchádzajúce doplnenia, ktoré nenadobudli účinnosť v roku 2020.).

Doplnenia a zmeny IAS 7, Výkaz peňažných tokov a IFRS 7, Finančné nástroje: Zverejnenia: Finančné dohody s dodávateľmi (Účinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce 1. januára 2024 alebo neskôr. Skoršia aplikácia je povolená.).

Doplnenia k IFRS 16, Lízingy - Záväzky z lízingu pri predaji a spätnom lízingu (Účinné pre ročné účtovné obdobia, ktoré začínajú 1. januára 2024 alebo neskôr. Skoršie uplatňovanie je povolené.).

4 Nové účtovné predpisy

Určité nové štandardy, interpretácie a novely štandardov sú povinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce po 1. januári 2024, pričom ich Spoločnosť predčasne neaplikovala:

(a) Nové alebo novelizované štandardy a interpretácie, ako boli schválené EÚ k 20. januáru 2025, ktoré sú účinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce po 1. januári 2024

Doplnenia a zmeny IAS 21, Vplyv zmien výmenných kurzov: Nedostatočná vymeniteľnosť (Účinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce 1. januára 2025 alebo neskôr. Skoršia aplikácia je povolená.). Podľa IAS 21, Vplyv zmien výmenných kurzov, spoločnosť používa pri prepočte transakcie v cudzej mene spotový výmenný kurz. V niektorých jurisdikciách nie je k dispozícii žiadny spotový kurz, pretože danú menu nemožno vymeniť za inú menu. IAS 21 bol doplnený s cieľom objasniť:

- kedy je mena zameniteľná za inú menu a
- ako spoločnosť odhaduje spotový kurz, keď mena nie je vymeniteľná.

Doplnenia obsahujú aj dodatočné požiadavky na zverejnenie, ktoré majú používateľom pomôcť posúdiť vplyv použitia odhadovaného výmenného kurzu na účtovnú závierku.

Spoločnosť posúdila vplyv doplnení na svoju konsolidovanú účtovnú závierku ako nepodstatný.

(b) Nové alebo novelizované štandardy a interpretácie, ktoré sú účinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce po 1. januári 2024, ktoré ešte neboli schválené EÚ k 20. januáru 2025

IFRS 18, Prezentácia a zverejňovanie v účtovnej závierke (Účinný pre ročné účtovné obdobia začínajúce 1. januára 2027 alebo neskôr. Skoršia aplikácia je povolená.). IFRS 18 nahrádza IAS 1, Prezentácia účtovnej závierky. Hlavné zmeny v požiadavkách sú zhrnuté nižšie.

Štruktúrovanejší výkaz ziskov a strát

IFRS 18 zavádza novo definované medzisúčty „prevádzkový zisk“ a „zisk alebo strata pred financovaním a zdanením príjmu“ a požiadavku, aby sa všetky výnosy a náklady rozdelili medzi tri nové odlišné kategórie na základe hlavných podnikateľských aktivít spoločnosti: prevádzkové, investičné a finančné.

Podľa IFRS 18 už spoločnostiam nie je dovolené zverejňovať prevádzkové náklady iba v poznámkach. Spoločnosť prezentuje prevádzkové náklady spôsobom, ktorý poskytuje „najužitočnejší štruktúrovaný súhrn“ svojich nákladov a to buď podľa:

- povahy nákladov,
- funkcie nákladov, alebo
- zmiešanej prezentácie.

Ak sú prevádzkové náklady prezentované podľa ich funkcie, potom platia nové zverejnenia.

MPMs – Zverejnené a predmetom auditu

IFRS 18 taktiež vyžaduje, aby sa v účtovnej závierke uvádzali niektoré non-GAAP (neúčtovné) ukazovatele. Zavádza úzku definíciu Manažérskych ukazovateľov výkonnosti (Management Performance Measures – MPMs), ktorá vyžaduje, aby boli:

- medzisúčtom výnosov a nákladov,
- používané vo verejnej komunikácii mimo účtovnej závierky, a

- odrazom pohľadu manažmentu na finančnú výkonnosť.

Pre každý prezentovaný MPM musia spoločnosti v jednej poznámke k účtovnej závierke vysvetliť, prečo ukazovateľ poskytuje užitočné informácie, ako sa vypočítava a zosúladiť ho so sumou určenou podľa účtovných štandardov IFRS.

Podrobnejšie členenie informácií

Nový štandard obsahuje rozšírené usmernenia o tom, ako spoločnosti zoskupujú informácie v účtovnej závierke. Tieto usmernenia zahŕňajú rozhodovanie o tom, či sú informácie zahrnuté v hlavných výkazoch alebo sú podrobnejšie rozčlenené v poznámkach.

Spoločnosti sú odrádzané od označovania položiek ako iné a ak tak urobia, musia zverejniť podrobnejšie informácie.

Ďalšie zmeny uplatniteľné na hlavné účtovné výkazy

IFRS 18 stanovuje prevádzkový zisk ako východiskový bod pri nepriamej metóde zostavovania výkazu peňažných tokov z prevádzkových činností a ruší možnosť klasifikovať úroky a dividendové peňažné toky ako prevádzkové činnosti vo výkaze peňažných tokov (toto sa líši pre spoločnosti s určenými hlavnými podnikateľskými činnosťami). Taktiež vyžaduje, aby bol goodwill prezentovaný ako samostatná riadková položka v súvahe.

Prechodné ustanovenia

V ročnej účtovnej závierke zostavenej za obdobie, v ktorom sa nový štandard prvýkrát uplatňuje, musí účtovná jednotka zverejniť za porovnateľné obdobie bezprostredne predchádzajúce tomuto obdobiu zosúladenie každej riadkovej položky vo výkaze ziskov a strát medzi:

- upravenými sumami vykázanými podľa IFRS 18 a
- sumami vykázanými podľa IAS 1.

Skupina v súčasnosti posudzuje vplyv štandardu na svoju konsolidovanú účtovnú závierku.

IFRS 19, Dcérske spoločnosti bez zverejnenia verejnej zodpovednosti (Účinný pre ročné účtovné obdobia začínajúce 1. januára 2027 alebo neskôr. Skoršia aplikácia je povolená.). Štandard IFRS 19 umožňuje oprávneným dcérskym spoločnostiam uplatňovať účtovné štandardy IFRS so zníženými požiadavkami na zverejňovanie podľa IFRS 19.

Dcérska spoločnosť sa môže rozhodnúť uplatniť nový štandard vo svojej konsolidovanej, separátnej alebo individuálnej účtovnej závierke za predpokladu, že ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka:

- nemá verejnú zodpovednosť,
- materská spoločnosť zostavuje konsolidovanú účtovnú závierku podľa IFRS účtovných štandardov.

Od dcérskej spoločnosti uplatňujúcej IFRS 19 sa vyžaduje, aby vo svojom explicitnom a bezvýhradnom vyhlásení o súlade s účtovnými štandardmi IFRS jasne uviedla, že IFRS 19 bol aplikovaný.

Spoločnosť v súčasnosti posudzuje vplyv štandardu na svoju konsolidovanú účtovnú závierku.

Doplnenia k IFRS 9, Finančné nástroje a IFRS 7, Finančné nástroje: Zverejnenia: Doplnenia ku klasifikácii a oceňovaniu finančných nástrojov (Účinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce 1. januára 2026 alebo neskôr. Skoršia aplikácia je povolená.).

Vyrovnanie záväzkov prostredníctvom elektronických platobných systémov

V praxi existuje rôznorodosť pri načasovaní vykazovania a odúčtovania finančných aktív a finančných záväzkov, najmä ak sú vyrovnávané prostredníctvom elektronických platobných systémov. Doplnenia k IFRS 9 objasňujú, kedy sa finančné aktívum alebo finančný záväzok vykazuje a kedy sa ukončuje jeho vykazovanie.

Podľa doplnení spoločnosť zvyčajne odúčtuje svoj obchodný záväzok k dátumu vyrovnania. Vo väčšine prípadov je to dátum, kedy je platba zrealizovaná.

Doplnenia taktiež poskytujú voliteľnú výnimku, ktorá umožňuje spoločnosti odúčtovať svoj obchodný záväzok skôr ako k dátumu vyrovnania, potenciálne v deň, keď bola platba iniciovaná a už ju nie je možné zrušiť. Táto výnimka je dostupná, ak spoločnosť používa elektronický platobný systém, ktorý

spĺňa všetky nasledujúce kritériá:

- nie je prakticky možné stiahnuť, zastaviť alebo zrušiť platobný príkaz,
- nie je prakticky možné získať prístup k hotovosti určenej na vyrovnanie ako dôsledok platobného príkazu, a
- riziko vyrovnania spojené s elektronickým platobným systémom je nevýznamné.

Spoločnosti sa môžu rozhodnúť uplatniť túto výnimku pre elektronické platby individuálne pre každý platobný systém.

Klasifikácia finančných aktív s ESG vlastnosťami

Podľa IFRS 9 nebolo jasné, či zmluvné peňažné toky niektorých finančných aktív s ESG prvkami spĺňajú kritérium SPPI (len istina a úrok), ktoré je podmienkou pre oceňovanie amortizovanou hodnotou. Výsledkom mohlo byť, že finančné aktíva s ESG vlastnosťami boli oceňované v reálnej hodnote cez výkaz ziskov a strát.

Doplnenia zavádzajú dodatočný SPPI test pre finančné aktíva s podmienenými vlastnosťami, ktoré priamo nesúvisia so zmenou základných úverových rizík alebo nákladov – napríklad v prípadoch, keď sa peňažné toky menia v závislosti od toho, či dlžník splní ESG cieľ uvedený v úverovej zmluve.

Podľa doplnení môžu teraz určité finančné aktíva, vrátane tých s ESG vlastnosťami, spĺňať SPPI kritérium, pokiaľ sa ich peňažné toky výrazne nelíšia od rovnakého finančného aktíva bez takejto vlastnosti.

Doplnenia tiež zavádzajú dodatočné požiadavky na zverejnenie pre všetky finančné aktíva a finančné záväzky, ktoré majú určité podmienené vlastnosti, ktoré:

- nesúvisia priamo so zmenou základných úverových rizík alebo nákladov; a
- nie sú oceňované v reálnej hodnote cez výkaz ziskov a strát.

Zmluvne prepojené nástroje (CLIs) a neregresné prvky

Doplnenia objasňujú kľúčové charakteristiky zmluvne prepojených nástrojov (CLIs) a spôsob, akým sa odlišujú od finančných aktív s neregresnými vlastnosťami. Obsahujú tiež faktory, ktoré musí spoločnosť zvážiť pri hodnotení peňažných tokov vyplývajúcich z finančného aktíva s neregresnými prvkami (tzv. „look-through“ test).

Zverejnenia o investíciách do kapitálových nástrojov

Doplnenia vyžadujú dodatočné zverejnenie pre investície do kapitálových nástrojov, ktoré sú oceňované v reálnej hodnote so ziskom alebo stratou vykázanou v ostatnom súhrnnom výsledku (FVOCI).

Spoločnosť v súčasnosti posudzuje vplyv doplnení na svoju konsolidovanú účtovnú závierku.

Doplnenia k IFRS 9, Finančné nástroje a IFRS 7, Finančné nástroje: Zverejnenia: Zmluvy odkazujúce na elektrinu závislú od prírody (Účinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce 1. januára 2026 alebo neskôr. Skoršia aplikácia je povolená.). Doplnenia umožňujú, aby zmluvy o dodávke elektriny závislej od prírodných podmienok, ktoré sa niekedy označujú ako zmluvy o nákupe obnoviteľnej energie (PPAs), boli lepšie zohľadnené v účtovnej závierke. Doplnenia:

- objasňujú uplatňovanie výnimky pre vlastnú spotrebu na tieto zmluvy.
- menia požiadavky na zabezpečovacie účtovníctvo tak, aby bolo možné použiť zmluvy na dodávku elektriny z obnoviteľných zdrojov závislých od prírody ako zabezpečovací nástroj, ak sú splnené určité podmienky.
- zavádzajú dodatočné požiadavky na zverejnenie s cieľom umožniť investorom lepšie pochopiť vplyv týchto zmlúv na finančnú výkonnosť spoločnosti a jej budúce peňažné toky.

Spoločnosť v súčasnosti posudzuje vplyv doplnení na svoju konsolidovanú účtovnú závierku.

Ročné vylepšenia IFRS štandardov – zväzok 11 (Účinné pre ročné účtovné obdobia začínajúce 1. januára 2026 alebo neskôr. Skoršia aplikácia je povolená. Doplnenie týkajúce sa odúčtovania záväzkov z prenájmu sa vzťahuje iba na záväzky z prenájmu, ktoré boli zrušené od začiatku účtovného obdobia, v ktorom sa doplnenie prvýkrát uplatňuje.).

V tomto súbore vylepšení IASB urobila menšie úpravy v IFRS 9, Finančné nástroje, a v ďalších štyroch účtovných štandardoch (IFRS 1 Prvé prijatie medzinárodných štandardov finančného výkazníctva, IFRS

7 Finančné nástroje: Zverejnenia, IFRS 10 Konsolidovaná účtovná závierka a IAS 7 Výkaz peňažných tokov). Doplnenia k IFRS 9 riešia:

- konflikt medzi IFRS 9 a IFRS 15, Výnosy zo zmlúv so zákazníkmi, týkajúci sa prvotného ocenenia pohľadávok z obchodného styku, a
- spôsob, akým nájomca odúčtuje záväzok z prenájmu podľa odseku 23 IFRS 9.

Doplnenia k IFRS 9 vyžadujú, aby spoločnosti prvotne oceňovali pohľadávky z obchodného styku bez významnej finančnej zložky vo výške určenej podľa IFRS 15. Taktiež objasňujú, že keď sa záväzky z prenájmu odúčtujú podľa IFRS 9, rozdiel medzi ich účtovnou hodnotou a zaplateným protiplnením sa vykazuje vo výkaze ziskov a strát.

Spoločnosť v súčasnosti posudzuje vplyv doplnení na svoju konsolidovanú účtovnú závierku.

- **Doplnenia k IFRS 10 a IAS 28 - Predaj alebo vklad majetku medzi investorom a jeho pridruženým alebo spoločným podnikom** (Dátum účinnosti je odložený na neurčito. Voliteľné použitie v účtovnej závierke podľa IFRS
- čiastočný zisk alebo strata sa vykáže, keď transakcia medzi investorom a jeho pridruženým alebo spoločným podnikom zahŕňa majetok, ktorý nepredstavuje podnik, aj keď je tento majetok umiestnený v dcérskej spoločnosti.

Spoločnosť posúdila vplyv doplnení na svoju konsolidovanú účtovnú závierku ako nepodstatný.

Spoločnosť aktuálne posudzuje vplyv hore uvedených a iných IFRS štandardov a interpretácií IFRIC na svoju konsolidovanú účtovnú závierku, avšak neočakáva žiadny významný vplyv na Skupinu.

5 Dôležité účtovné odhady a úsudok pri aplikovaní postupov účtovania

Spoločnosť uskutočňuje odhady a používa predpoklady ohľadne budúcnosti. Výsledné účtovné odhady, už podľa ich definície, sa zriedka budú zhodovať so skutočnými výsledkami. Nižšie sú uvedené najdôležitejšie odhady a predpoklady, kde existuje podstatné riziko, že dôjde k významnej úprave účtovných hodnôt majetku a záväzkov počas nasledujúceho ročného účtovného obdobia.

Metóda očakávaných strát z pohľadávok „ECL“. Spoločnosť aplikuje na pohľadávky z obchodného styku zjednodušený prístup podľa IFRS 9, t.j. odhaduje ECL ako očakávané straty za celú dobu do ich splatnosti. Spoločnosť na výpočet očakávaných strát pre pohľadávky z obchodného styku používa maticu, ktorá zohľadňuje dobu splatnosti, mieru strát pre každú skupinu doby po splatnosti a výšku odpísaných pohľadávok. Spoločnosť zvažila očakávanú platobnú disciplínu na ďalších 12 mesiacov. Na základe týchto ukazovateľov sa rozhodla, že tvorba opravných položiek k pohľadávkam z obchodného styku na základe historických údajov je dostačujúca, keďže vývoj relevantných ukazovateľov o budúcom vývoji zodpovedá vývoju z predošlých období. Možný vývoj makroekonomických ukazovateľov nemá významný dopad na hodnotu očakávaných strát z pohľadávok z obchodného styku.

Doba prenájmu. Spoločnosť pri stanovení doby nájmu zohľadňuje ústne dohody medzi zmluvnými stranami súvisiace s automatickým ročným predĺžovaním nájmu budov. Prenajímateľ sa s nami ústne dohodol, že nám umožní nájmy kancelárskych priestorov každoročne obnoviť za v tom čase trhové nájomné a to až po dobu 15 rokov. Vedenie spoločnosti zvažuje všetky skutočnosti a okolnosti, ktoré vytvárajú ekonomický stimul na uplatnenie opcie na predĺženie alebo na neuplatnenie opcie na ukončenie. Opcie na predĺženie (alebo obdobia po opcii na ukončenie) sú zahrnuté iba do doby lízingu, ak je dostatočne isté, že lízing sa predĺži (alebo neukončí).

Pri lízingoch na budovy, zariadenia a dopravné prostriedky sú zvyčajne najrelevantnejšie nasledujúce faktory:

- Ak sú značné pokuty na ukončenie (alebo nepredĺženie), zvyčajne je dostatočne isté, že Spoločnosť predĺži (alebo neukončí) lízing.
- Ak akékoľvek zlepšenia predmetu lízingu, pri ktorých sa očakáva významná zvyšková hodnota, je zvyčajne dostatočne isté, že Spoločnosť predĺži (alebo neukončí) lízing.

Spoločnosť zvažuje aj iné faktory vrátane historického trvania lízingu a náklady narušenia obchodnej činnosti, ktoré sú potrebné na nahradenie prenajímaného aktíva.

K 31. decembru 2024 možné budúce peňažné výdavky v hodnote 0 tisíc. EUR (31. december 2023: 0 tisíc EUR) (nediskontované) neboli zahrnuté do lízingového záväzku, pretože nie je dostatočne isté, že líziny budú predĺžené (alebo neukončené). Doba lízingu sa prehodnocuje, ak sa opcia skutočne uplatňuje (alebo neuplatňuje) alebo Spoločnosť ju musí uplatniť (alebo neuplatniť). Posúdenie dostatočnej istoty sa reviduje, iba ak nastane významná udalosť alebo významná zmena v okolnostiach, ktorá ovplyvňuje toto posúdenie, čo je pod kontrolou nájomcu. Počas aktuálneho účtovného obdobia nedošlo k revízii odhadovaných dôb lízingu.

Spoločnosť odhadla, že záruky zvyškovej hodnoty predmetov nájmu nie sú významné.

Nevyfakturované dodávky elektriny. Nevyfakturované výnosy za dodávku a distribúciu predstavujú účtovný odhad založený na odhade objemu distribuovanej a dodanej elektriny v technických jednotkách - MWh na nízkonapäťovej úrovni a odhade jednotkovej ceny, ktorou bude v budúcnosti fakturovaná. Spoločnosť používa zákaznícky informačný systém Enersim na odhad nevyfakturovaných dodávok na základe predpokladaných časových kriviek spotreby zákazníkov, ktorý k 31. decembru 2024 predstavoval 180 172 tisíc EUR (k 31. decembru 2023 predstavoval 176 303 tisíc EUR). Tento účtovný odhad je založený na: (a) odhade objemu distribúcie a dodávky zákazníkovi v segmente domácnosti v technických jednotkách (MWh) medzi dátumom posledného odpočtu a koncom účtovného obdobia, (b) odhade spotreby s použitím časovej štruktúry spotreby rôznych zákazníckych profilov, ktoré boli stanovené podľa meranej vzorky, (c) odhade strát v distribučnej sieti, a (d) jednotkovej cene v EUR/MWh, ktorá bude použitá pre fakturáciu distribúcie a dodávky.

Spoločnosť vykázala nasledovné súvahové hodnoty nevyfakturovaných výnosov za distribúciu a dodávku elektrickej energie:

<i>V tisícoch EUR</i>	31. december 2024	31. december 2023
Dohadné pohľadávky za distribúciu a dodávku elektrickej energie ako súčasť položky „Pohľadávky z obchodného styku a ostatné pohľadávky“	11 300	10 414
Dohadné záväzky za distribúciu a dodávku elektrickej energie ako súčasť položky „Záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky“	42 611	43 216

Nevyfakturované dodávky plynu. Nevyfakturované výnosy za dodávku a distribúciu predstavujú účtovný odhad založený na odhade objemu distribuovaného a dodaného plynu v technických jednotkách - MWh a odhade jednotkovej ceny, ktorou bude v budúcnosti fakturovaná. Tento účtovný odhad je založený na: (a) odhade objemu distribúcie a dodávky zákazníkovi v segmente domácnosti v technických jednotkách (MWh) medzi dátumom posledného odpočtu a koncom účtovného obdobia, (b) odhade spotreby s použitím časovej štruktúry spotreby rôznych zákazníckych profilov, a (c) jednotkovej cene v EUR/MWh, ktorá bude použitá pre fakturáciu distribúcie a dodávky.

Spoločnosť vykázala nasledovné súvahové hodnoty nevyfakturovaných výnosov za distribúciu a dodávku plynu:

<i>V tisícoch EUR</i>	31. december 2024	31. december 2023
Dohadné pohľadávky za distribúciu a dodávku plynu ako súčasť položky „Pohľadávky z obchodného styku a ostatné pohľadávky“	2 900	1 052
Dohadné záväzky za distribúciu a dodávku plynu ako súčasť položky „Záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky“	7 267	8 176

Ak by bol odhad celkového objemu dodaného plynu o 10 GWh vyšší (2023: 10 GWh vyšší), pri zachovaní ostatných parametrov, výnosy z dodávky a distribúcie plynu by boli vyššie o 387 tisíc EUR (2023: 254 tisíc EUR).

6 Dlhodobý hmotný majetok

Pohyby v účtovnej hodnote dlhodobého hmotného majetku boli nasledovné:

<i>V tisícoch EUR</i>	Budovy	Stroje a zariadenia a ostatné aktíva na vlastné použitie	Nedokončené investície	Spolu
Obstarávacia cena k 1. januáru 2023	-	194	6 214	6 408
Oprávky a opravné položky	-	-113	-	-113
Zostatková účtovná hodnota k 1. januáru 2023	-	81	6 214	6 295
Prírastky	-	-	432	432
Reklasifikácie	-	55	-55	-
Odpisy	-	-29	-	-29
Vyradenie	-	-	-	-
Obstarávacia cena k 31. decembru 2023	-	249	6 591	6 840
Oprávky a opravné položky	-	-142	-	-142
Zostatková účtovná hodnota k 31. decembru 2023	-	107	6 591	6 698
Prírastky	-	-	305	305
Reklasifikácie	297	125	-422	0
Odpisy	-18	-49	-	-67
Vyradenie	-	-31	-6 214	-6 245
Obstarávacia cena k 31. decembru 2024	297	243	260	800
Oprávky a opravné položky	-18	-91	-	-109
Zostatková účtovná hodnota k 31. decembru 2024	279	152	260	691

Dlhodobý hmotný majetok je poistený pre prípad škôd spôsobených živelnou udalosťou do výšky 194 tisíc EUR v prípade strojov, náradia, prístrojov, príslušenstva a ostatného majetku (2023: 199 tisíc EUR).

7 Nehmotný majetok

Pohyby v účtovnej hodnote nehmotného majetku boli nasledovné:

<i>V tisícoch EUR</i>	Emisné kvóty oxidu uhličitého	Software a podobné aktíva	Aktíva, ktoré nie sú ešte k dispozícii na užívanie	Spolu
Obstarávacia cena k 1. januáru 2023	-	14 571	1 816	16 387
Oprávky a opravné položky	-	-12 256	-	-12 256
Zostatková účtovná hodnota k 1. januáru 2023	-	2 315	1 816	4 131
Prírastky	-	-	1 486	1 486
Reklasifikácie	-	666	-666	-
Odpisy	-	-1 286	-	-1 286
Obstarávacia cena k 31. decembru 2023	-	15 238	2 636	17 874
Oprávky a opravné položky	-	-13 543	-	-13 543
Zostatková účtovná hodnota k 31. decembru 2023	-	1 695	2 636	4 331
Prírastky	4 510	-	1 864	6 374
Prevod z nedokončených investícií	-	1 163	-1 163	-
Odpisy	-	-919	-	-919
Obstarávacia cena k 31. decembru 2024	4 510	16 317	3 337	24 164
Oprávky a opravné položky	-	-14 378	-	-14 378
Zostatková účtovná hodnota k 31. decembru 2024	4 510	1 939	3 337	9 786

8 Práva na užívanie majetku a lízingové záväzky

Spoločnosť si prenajíma dopravné prostriedky a administratívne budovy. Zmluvy o prenájme sa zvyčajne uzatvárajú na dobu určitú od 2 do 20 rokov (bližšie doby nájmu sú uvedené v bode 2), ale môžu obsahovať opcie na predĺženie. Pri majetku kde zmluva bola stanovená na dobu neurčitú bola životnosť určená na základe predpokladanej dostatočne istej doby prenájmu. Lízingy vykazujú ako práva na užívanie majetku a zodpovedajúci záväzok odo dňa, kedy sa prenajímané aktívum stalo dostupné pre použitie Spoločnosťou.

Spoločnosť mala nasledovné pohyby v právach na užívanie majetku:

<i>V tisícoch EUR</i>	Rok končiaci sa 31. decembra 2024			Rok končiaci sa 31. decembra 2023		
	Administratívne budovy	Dopravné prostriedky	Spolu	Administratívne budovy	Dopravné prostriedky	Spolu
Zostatková účtovná hodnota k 1. januáru	7 856	190	8 046	6 671	230	6 901
Prírastky	3 650	33	3 683	2 215	35	2 080
Vyradenia	-380	-6	-386	-17	-	17
Výška odpisov	-1 273	-72	-1 345	-993	-75	-1 068
Zníženie hodnoty	-15	-	-15	116	-	116
Zostatková účtovná hodnota k 31. decembru	9 838	145	9 983	7 856	190	8 046

ZSE Energia, a.s.
Poznámky k účtovnej zavierke – 31. december 2024

Spoločnosť vykázala lízingové záväzky takto:

<i>V tisícoch EUR</i>	31. december 2024	31. december 2023
Krátkodobé lízingové záväzky	1 345	1 068
Dlhodobé lízingové záväzky	9 098	7 217
Celkové lízingové záväzky	10 443	8 285

Úrokové náklady z lízingových záväzkov zahrnuté do finančných nákladov boli 368 tisíc EUR (2023: 228 tisíc EUR).

Náklady na krátkodobé lízingy (zahrnuté do ostatných prevádzkových nákladov) a na lízingy aktív s nízkou hodnotou, ktoré nie sú krátkodobé lízingy (tiež zahrnuté v ostatných prevádzkových nákladov):

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Náklady súvisiace s krátkodobými lízingami	58	102
Náklady súvisiace s lízingami na aktíva s nízkou hodnotou, ktoré nie sú uvedené vyššie ako krátkodobé aktíva	220	53

Zmluvy o lízingoch neobsahujú žiadne iné zabezpečenie ako vlastnícke práva prenajímateľa k prenajatému majetku. Prenajatý majetok sa nemôže použiť ako zabezpečenie iných pôžičiek.

Celkové peňažné výdavky za nájmy predstavovali:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Platby súvisiace s krátkodobými nájmi	58	102
Platby súvisiace s prenájomom majetku s nízkou hodnotou, ktoré nie sú krátkodobé nájmy	220	53
Splatenie istiny lízingových záväzkov	1 124	953
Uhradený úrokový náklad z lízingov	368	228
Celkové peňažné výdavky za nájmy spolu	1 770	1 336

9 Zásoby

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Zemný plyn	10 607	13 728
Materiál a náhradné diely	4 099	4 098
Tovar	1 367	2 413
Zásoby spolu	16 073	20 239

Zemný plyn je uskladnený v podzemnom zásobníku, ktorý kontroluje spriaznená strana pod významným vplyvom Vlády Slovenskej republiky.

Na zásoby nebolo zriadené záložné právo

10 Pohľadávky z obchodného styku a ostatné pohľadávky

v tisícoch EUR **2024** **2023**

Zmluvné aktíva – časovo rozlíšené provízie externých predajcov	1 509	1 293
Dlhodobé pohľadávky z obchodného styku a ostatné pohľadávky spolu	1 509	1 293

V tisícoch EUR **2024** **2023**

Pohľadávky z obchodného styku	198 193	237 595
Mínus opravná položka na zníženie hodnoty pohľadávok z obchodného styku	-14 865	-14 390

Krátkodobé pohľadávky z obchodného styku, netto **183 328** **223 205**

Zmluvné aktíva - služby externých predajcov	1 196	1 296
Kompenzácie a dotácie	3 512	13 018
Preddavky	2 987	4 362

Krátkodobé pohľadávky z obchodného styku a ostatné pohľadávky spolu **191 023** **241 881**

Pohyby v opravnej položke ku krátkodobým pohľadávkam z obchodného styku boli nasledovné:

V tisícoch EUR **2024** **2023**

Opravná položka na zníženie hodnoty k 1. januáru **14 390** **14 144**

Strata zo zníženia hodnoty zaúčtovaná do nákladov (bod č. 24 poznámok)	1 126	1 066
Sumy odpísané počas roka ako nevyžiteľné	-651	-820

Opravná položka na zníženie hodnoty k 31. decembru **14 865** **14 390**

Podrobnosti o stave očakávaných strát vo vzťahu k krátkodobým pohľadávkam z obchodného styku k súvahovému dňu:

<i>V tisícoch EUR</i>		31. december 2024			31. december 2023			
		% straty	Brutto účtovná hodnota	Očakávaná strata (ECL)	Netto účtovná hodnota	% straty	Brutto účtovná hodnota	Očakávaná strata (ECL)
Do splatnosti	0,75 %	179 676	1 379	178 297	0,85 %	219 561	1 980	217 581
<i>Po splatnosti:</i>								
- 1 až 30 dní	5,63 %	3 943	222	3 721	5,14 %	4 493	231	4 262
- 31 až 60 dní	9,08 %	804	73	731	9,66 %	714	69	645
- 61 až 90 dní	8,64 %	359	31	328	10,43 %	393	41	352
- 91 až 120 dní	80,63 %	284	229	55	63,25 %	234	148	86
- 121 až 180 dní	83,73 %	504	422	82	61,15 %	278	170	108
- 181 až 360 dní	90,89 %	1 252	1 138	114	84,40 %	1 096	925	171
- nad 360 dní	100,00 %	11 371	11 371	0	100,00 %	10 826	10 826	0
Krátkodobé pohľadávky z obchodného styku		198 193	14 865	183 328		237 595	14 390	223 205

ZSE Energija, a.s.
Poznámky k účtovnej zavierke – 31. december 2024

Pohyby zmluvných aktív, ktoré predstavujú časovo rozlíšené sprostredkovateľské provízie, boli nasledovné:

V tisícoch EUR	2024	2023
Stav k 1. januáru	2 589	3 147
Prírastky	1 771	1 240
Zúčtovanie do nákladov	-1 655	-1 798
Zmluvné aktíva spolu k 31. decembru	2 705	2 589

Z účtovnej hodnoty zmluvného aktíva bude počas nasledujúceho roka odpísaná do nákladov suma 1 196 tisíc EUR (2023: 1 296 tisíc EUR) a zvyšok má zostatkovú dobu odpisovania do 5 rokov.

Vplyv zabezpečenia krátkodobých pohľadávok z obchodného styku k 31. decembru:

V tisícoch EUR	31. december 2024		31. december 2023	
	Účtovná hodnota	Poistená hodnota	Účtovná hodnota	Poistená hodnota
Pohľadávky z obchodného styku kryté:				
- poistením	77 957	77 957	83 565	83 565
- nezabezpečené pohľadávky z obchodného styku	105 371	-	139 640	-
Pohľadávky z obchodného styku, netto	183 328	77 957	223 205	83 565

Spoločnosť má koncentráciu úverového rizika voči spriazneným stranám slovenskej vlády. Vid' bod č. 29 poznámok.

11 Pohľadávky z cash pooling

V tisícoch EUR	2024	2023
Pohľadávky z cash pooling brutto spolu	127 911	116 635
Opravná položka ECL na možné zníženie hodnoty pohľadávok z cash pooling	-413	-377
Pohľadávky z cash pooling spolu	127 498	116 258

Spoločnosť uzavrela so svojou Materskou spoločnosťou zmluvu o cash pooling. Na základe tejto zmluvy je peňažná hotovosť spravovaná Materskou spoločnosťou. V prípade potreby dodatočných finančných prostriedkov je hotovosť z cash pooling Spoločnosti k dispozícii. Úroková miera z pohľadávok z cash pooling v roku 2024 bola (STR*+0,4% p.a), minimálne 0,4% p.a. (2023: (STR+0,4% p.a), minimálne 0,4% p.a.)).

*euro short-term rate

V roku 2024 Spoločnosť vytvorila ECL opravnú položku k pohľadávke z cash pooling. vo výške 413 tis EUR (2023: 377 tis EUR).

12 Peniaze a peňažné ekvivalenty

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Bežné účty v bankách	10 437	17 971
Peniaze a peňažné ekvivalenty vo výkaze peňažných tokov spolu	10 437	17 971

Spoločnosť má koncentráciu úverového rizika, pokiaľ ide o peniaze a peňažné ekvivalenty voči piatim bankám. (2023: piatim bankám).

Úverová kvalita peňazí a peňažných ekvivalentov je nasledovná:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
<i>Položky bez významne zvýšeného kreditného rizika (stupeň 1)</i>		
Úverový rating Aa3 od Moody's	1	1
Úverový rating A2 od Moody's	649	578
Úverový rating A3 od Moody's	152	-
Úverový rating Baa1 od Moody's	9 635	17 392
Peniaze a peňažné ekvivalenty spolu	10 437	17 971

Spoločnosť neúčtovala o očakávaných stratách pre peniaze a peňažné ekvivalenty pretože po zvážení pravdepodobnosti úpadku bankových inštitúcií by vplyv takýchto očakávaných strát na účtovnú zavierku Spoločnosti bol nevýznamný.

13 Základné imanie

Základné imanie Spoločnosti tvorí 1 akcia v nominálnej hodnote 33 194 EUR a 1 akcia v nominálnej hodnote 6 605 590 EUR, celkové základné imanie Spoločnosti je 6 638 784 EUR. K 31. decembru 2024 a k 31. decembru 2023 všetky akcie boli vlastnené spoločnosťou Západoslovenská energetika, a.s. Nominálna hodnota akcií zodpovedá výške s nimi spojených hlasovacích práv.

Valné zhromaždenie Spoločnosti schválilo individuálnu účtovnú zvierku Spoločnosti za predchádzajúce obdobie a schválilo dividendy vo výške 86 558 tisíc EUR (2023: dividendy vo výške 47 626 tisíc EUR). Podľa slovenského práva, základom pre vyplatenie dividend je nerozdelený zisk vykázaný v tejto individuálnej účtovnej zavierke Spoločnosti.

Dividenda na jednu akciu predstavuje 433 tisíc EUR (2023: 238 tisíc EUR) na jednu akciu v nominálnej hodnote 33 tisíc EUR a 86 125 tisíc EUR (2023: 47 388 tisíc EUR) na jednu akciu v nominálnej hodnote 6 606 tisíc EUR.

14 Zákonný rezervný fond

Zákonný rezervný fond bol vytvorený v súlade s Obchodným zákonníkom. Príspevky do zákonného rezervného fondu boli tvorené vo výške 10% zisku Spoločnosti až do dosiahnutia hodnoty fondu vo výške 20% základného imania. Tento fond nie je možné vyplatiť ako dividendy a môže byť použitý len na zvýšenie základného imania alebo na krytie strát.

15 Daň z príjmov

Náklad na daň z príjmov pozostáva z nasledovných položiek:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Splatná daň z príjmov na základe štandardnej sadzby 21% (2023: 21%)	23 006	23 684
Osobitný odvod zo ziskov regulovaných odvetví	3 365	3 943
Odložená daň	- 1 821	2 194
Náklad dane z príjmov za rok	24 550	29 821

Uplatňovaná štandardná sadzba dane z príjmov za rok 2024 je 21 % (2023: 21 %). Sadzba osobitného odvodu je 4,356% p.a. (2023: 4,356% p.a.).

Osobitný odvod je odpočítateľným nákladom pre účely aplikovania splatnej dane z príjmu.

Na základe tohto je na regulované činnosti uplatňovaná nasledovná sadzba dane:

	2024	2023
Štandardná sadzba dane z príjmov za rok	21,000 %	21,000 %
Sadzba osobitného odvodu	4,356%	4,356%
Vplyv odpočítateľnosti osobitného odvodu od štandardnej sadzby dane*	-1,058%	-1,058%
Sadzba dane uplatňovaná na zisky z podnikania v regulovaných odvetviach	24,298 %	24,298 %

* Tento vplyv je vypočítaný nasledovne: % sadzby osobitného odvodu*((1-% sadzby dane z príjmov)/(1+% sadzby osobitného odvodu) -1)

Spoločnosť zahŕňa aktivity, ktoré sú zdaňované štandardnou sadzbou dane z príjmov 21% alebo sadzbou 24,298 %, ktorá sa uplatňuje na podnikanie v regulovaných odvetviach. Pre účely nižšie uvedeného odsúhlasenia uplatňovanej a efektívnej dane bola použitá uplatňovaná sadzba dane vo výške 23,407% (2023: 23,605%), ktorá predstavuje vážený priemer sadzieb dane pre regulované a neregulované transakcie.

Odsúhlasenie medzi skutočným nákladom na daň z príjmov a teoretickou sumou, ktorá je vypočítaná na základe uplatňovanej sadzby dane, je nasledovné:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Zisk pred zdanením	110 859	116 679
Teoretický daňový náklad pri uplatňovanej sadzbe dane 23,407 % (2023: 23,605 %)	25 949	27 542
Daňovo neuznateľné náklady / nezdaňované výnosy		
- náklady, ktoré sú daňovo neuznateľné pre štandardnú sadzbu dane, avšak sú odpočítateľné pri výpočte osobitného odvodu	93	2 301
- ostatné	-839	-23
Vplyv na odložené dane zo zmeny štandardnej sadzby na 24% od 1. januára 2025	-653	-
Náklad na daň z príjmov za účtovné obdobie	24 500	29 821

Očakávané vyrovnanie odložených daní nastane po viac ako 12 mesiacoch po konci účtovného obdobia, pretože daňové priznanie sa podáva ročne, t.j. odložená daň k 31. decembru 2024, z ktorej sa stane splatná daň v roku 2025, bude vyrovnaná v roku 2026, po podaní daňového priznania za rok 2025. Preddavky na daň z príjmov sú vypočítané na základe dane za predchádzajúce obdobie a ich výška teda nesúvisí s hodnotou odloženej dane alebo splatnej dane očakávanej v nasledujúcich obdobiach.

Odložené daňové pohľadávky a záväzky sú vzájomne započítané ak existuje právne vymožitelné právo započítať splatnú daňovú pohľadávku so splatným daňovým záväzkom a tieto dane sa týkajú toho istého daňového úradu.

Odložené dane sa vzťahujú na nasledovné dočasné rozdiely:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Rozdiely medzi daňovou a účtovnou hodnotou dlhodobého hmotného majetku	-108	-53
Záväzky zo zamestnaneckých požitkov splatných po ukončení zamestnania	749	556
Ostatné záväzky	3 603	2 468
Opravná položka na očakávané úverové straty z pohľadávok	1 386	837
Ostatné	-408	-456
Odložená daňová pohľadávka spolu, netto	5 223	3 342

Pohyby v odložených daniach z dočasných rozdielov boli zaúčtované s vplyvom na hospodársky výsledok s výnimkou sumy 60 tisíc EUR (2023: -42 tisíc EUR), ktorá sa týka poisťno-matematických precenení záväzkov zo zamestnaneckých požitkov splatných po ukončení zamestnania, a ktorá bola zaúčtovaná do ostatného súhrnného zisku.

16 Závazok zo zamestnaneckých požitkov po ukončení zamestnania so stanovenou výškou

Na základe dohody s odborními má Spoločnosť povinnosť zo zamestnaneckých požitkov so stanovenou výškou splatných po ukončení zamestnania, ktorú predstavuje platba jedného až ôsmich mesačných plátov každému zamestnancovi pri odchode do dôchodku a to v závislosti od počtu rokov odpracovaných pre Spoločnosť.

Pohyby v súčasnej hodnote zamestnaneckých požitkov so stanovenou výškou splatných po ukončení zamestnania:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Súčasná hodnota zamestnaneckých požitkov so stanovenou výškou splatných po ukončení zamestnania, stav na začiatku roka	491	730
Náklad na odpracovanú dobu v účtovnom období	-14	73
Úrokový náklad	19	22
Náklady minulej služby v dôsledku zmien v pravidlách programu so stanovenými požitkami	62	-
Náklad spolu (bod č. 22 poznámok)	67	95
<i>Poistno-matematické precenenia:</i>		
- z dôvodu zmien vo finančno-matematických predpokladoch	40	-20
- z dôvodu zmien v demografických predpokladoch	14	-112
- z dôvodu rozdielu medzi skutočnosťou a pôvodnými predpokladmi	196	-68
Poistno-matematické precenia zaúčtované do ostatného súhrnného zisku	250	-200
Odchodné vyplatené počas roka	-30	-134
Súčasná hodnota zamestnaneckých požitkov so stanovenou výškou splatných po ukončení zamestnania, stav na konci roka	778	491

Základné poisťno-matematické predpoklady boli nasledovné:

	2024	2023
Počet zamestnancov 31. decembru	307	304
Miera fluktuácie zamestnancov	4,61% p.a.	4,29 % p.a.
Očakávaný nárast miezd v krátkodobom horizonte	6,00% p.a.	7,55 % p.a.
Očakávaný nárast miezd v dlhodobom horizonte	2,50% p.a.	2,50 % p.a.
Diskontná sadzba	3,45% p.a.	3,30 % p.a.

Ak by bol odhad celkového objemu dodaného plynu o 10 GWh vyšší (2023: 10 GWh vyšší), pri zachovaní ostatných parametrov, výnosy z dodávky a distribúcie plynu by boli vyššie o 387 tisíc EUR (2023: 254 tisíc EUR).

17 Ostatné zamestnanecké dlhodobé požitky

Spoločnosť vypláca 1 400 EUR každému zamestnancovi, ktorý dosiahol vek 50 rokov, ak predtým pre Spoločnosť odpracoval nepretržite aspoň 15 rokov (2023: 5 rokov) a 776 EUR pri dosiahnutí veku 50 rokov ak pre Spoločnosť predtým pracoval v rozsahu 5 až 14 rokov (2023: 1 400 EUR každému zamestnancovi ak odpracoval minimalne 5 rokov). Spoločnosť tiež vypláca odmeny pri dosiahnutí pracovného jubilea vo všeobecnosti každých 10 rokov v sume od 400 EUR do 1 250 EUR (2023: od 400 EUR do 1 250 EUR), a jendorázové odškodné pri úmrtí zamestnanca pri výkone povolania alebo následkom choroby z povolania v hodnote 20 000 EUR a odškodné pri úmrtí zamestnanca mimo výkonu povolania v hodnote 13 300 EUR (2023: odškodné pri úmrtí zamestnanca

ZSE Energia, a.s.
Poznámky k účtovnej zavierke – 31. december 2024

pri výkone povolania alebo následkom choroby z povolania v hodnote 20 000 EUR a odškodné pri úmrtí zamestnanca mimo výkonu povolania v hodnote 13 300 EUR).

Závazok za ostatné dlhodobé zamestnanecké požitky bol odhadnutý metódou plánovaného ročného zhodnotenia požitkov (angl. Projected Unit Credit Method).

18 Rezervy na ostatné záväzky a náklady

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Stav rezervy k 1. januáru	-	2 501
Rezerva na reštrukturalizáciu - krátkodobá časť	194	-
Rezerva na reštrukturalizáciu - dlhodobá časť	167	-
Použitie rezervy	-	2 501
Rezervy spolu k 31. decembru	361	-

Cieľom prebiehajúcej integrácie spoločností Skupiny ZSE a bývalej Skupiny VSEH je vytvoriť väčšiu, stabilnejšiu a finančne silnejšiu organizáciu, ktorá dokáže efektívnejšie obslúžiť svojich zákazníkov. V nasledujúcich 3 rokoch (2025-2027) v novej Spoločnosti ZSE predpokladáme rôzne organizačné zmeny. Pre tento účel spoločnosť vytvorila k 31. decembru 2024 rezervu na reštrukturalizáciu, ktorá predpokladá výšku budúcich plnení zamestnancom súvisiacich s organizačnými zmenami. Rezerva vychádza z predpokladaného počtu pracovných pozícií, priemerných miezd a výsledného očakávaného dopadu na odstupné. Predpokladané použitie dlhodobej časti rezervy na reštrukturalizáciu je 77 tisíc EUR v roku 2026 a 90 EUR v roku 2027. Spoločnosť vytvorila rezervu na reštrukturalizáciu v súlade s ustanoveniami medzinárodného účtovného štandardu IAS 37, *Rezervy, podmienené záväzky a podmienené aktíva*. Tvorba rezervy spĺňa podmienky stanovené týmto účtovným štandardom.

19 Záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Záväzky z obchodného styku	2 014	163 262
Ostatné dohadné záväzky	127 925	14 716
Záväzky zo zabezpečovacích finančných nástrojov	10 207	153
Ostatné finančné záväzky	121	-585
Finančné nástroje predstavujúce záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky spolu	140 267	177 546
Zmluvné záväzky – elektrická energia a zemný plyn	55 927	51 705
Záväzky zo zamestnaneckých požitkov	783	630
Sociálne odvody	527	540
Dohadné záväzky voči zamestnancom	2 494	2 253
Prijaté preddavky	22 041	37 693
Daň z pridanej hodnoty	28 356	9 556
Ostatné záväzky	303	191
Výdavky budúcich období	50	50
Závazok za spotrebné dane	189	215
Záväzky z obchodného styku a ostatné záväzky spolu	250 937	280 379

Spoločnosť mala záväzky z obchodného styku po lehote splatnosti v hodnote 0 tisíc EUR (2023: 202 tisíc EUR).

ZSE Energia, a.s.
Poznámky k účtovnej zavierke – 31. december 2024

Pohyby zmluvných záväzkov voči zákazníkom za zatiaľ nedodanú elektrickú energiu, zemný plyn a poplatky boli nasledovné:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Stav k 1. januáru	51 705	67 663
Prírastky	55 927	51 705
Zúčtovanie do výnosov v súvislosti s platbami z predchádzajúceho roka	-51 705	-67 663
Stav k 31. decembru	55 927	51 705

Vyššie uvedené záväzky voči zákazníkom sú splatné do jedného roka.

Nasledujúca tabuľka analyzuje netto pohyby (pohľadávok) / záväzkov zo zabezpečovacích finančných nástrojov za každé z prezentovaných období:

<i>V tisícoch EUR</i>	Komoditný cash flow hedge	Komoditný fair value hedge	Menový cash flow hedge	Spolu
Stav k 1. januáru 2023	-	-222	-	-222
Zmena reálnej hodnoty zabezpečovacieho finančného nástroja vykázaná v ostatnom súhrnnom zisku	-	-	-	-
Zmena reálnej hodnoty zabezpečovacieho finančného nástroja vykázaná vo výkaze ziskov a strát	-	375	-	375
Stav k 31. decembru 2023	-	153	-	153
Zmena reálnej hodnoty zabezpečovacieho finančného nástroja vykázaná v ostatnom súhrnnom zisku	11 647	-	-2 088	9 559
Zmena reálnej hodnoty zabezpečovacieho finančného nástroja vykázaná vo výkaze ziskov a strát	1 006	-511	-	495
Stav k 31. decembru 2024	12 653	-358	-2 088	10 207

Neefektívnosť zabezpečenia vo vzťahu k úrokovým finančným nástrojom bola v rokoch 2024 a 2023 zanedbateľná.

Nasledujúce hodnoty boli vykázané v konsolidovanom výkaze ziskov a strát vo vzťahu k zabezpečovacím finančným nástrojom:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Čistý zisk/(strata) zo zabezpečovacích komoditných cash flow finančných nástrojov, ktoré sa nekategorizujú ako zabezpečovacie, zahrnuté vo výkaze ziskov a strát	-1 006	-
Zmena reálnej hodnoty zabezpečovacieho finančného nástroja vykázaná vo výkaze ziskov a strát	511	-375
Spolu	-495	-375

20 Výnosy z predaja elektrickej energie a ostatné výnosy

Výnosy pozostávajú z nasledovného:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Predaj elektrickej energie priemyselným a ostatným podnikateľským zákazníkom	764 372	1 078 539
Predaj elektrickej energie podnikateľským zákazníkom vyrobená spoločnosťou v skupine ZSE	19 289	18 505
Predaj elektrickej energie domácnostiam	203 088	197 493
Predaj elektrickej energie spolu	986 749	1 294 537
Distribučné poplatky za elektrickú energiu dodanú priemyselným a ostatným podnikateľským zákazníkom	189 965	197 394
Distribučné poplatky za elektrickú energiu dodanú domácnostiam	164 033	158 315
Distribučné poplatky spolu	353 998	355 709
Ostatné tržby	24 616	19 902
Výnosy z predaja elektrickej energie a ostatné výnosy spolu	1 365 363	1 670 148

Vykazovanie výnosov Spoločnosti z hľadiska momentu plnenia je nasledovné:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Výnosy vykázané k danému momentu	15 145	15 096
Výnosy vykázané počas obdobia	1 350 218	1 655 052
Výnosy spolu	1 365 363	1 670 148

Slovensko implementovalo smernicu Európskej únie o trhu s elektrickou energiou, ktorá priniesla úplnú liberalizáciu trhu pre všetkých zákazníkov vrátane domácností od 1. júla 2007. Cenová regulácia sa však naďalej vzťahuje na určité chránené skupiny zákazníkov.

21 Výnosy z kompenzácie

Vykazovanie výnosov z kompenzácie k zastropovaným cenám Spoločnosti z časového hľadiska je nasledovná:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Kompenzácie k zastropovaným cenám elektriny - podnikatelia	2 219	63 062
Kompenzácie k zastropovaným cenám plynu - podnikatelia	1 396	2 790
Kompenzácie k zastropovaným cenám plynu - domácnosti	62 240	104 190
Výnosy z kompenzácií spolu	65 856	170 042

Na konci roku 2022 schválila vláda Slovenskej republiky nové právne predpisy v sektore energetiky, ktorými sa zaviedol „cenový strop“ na energie poskytované firmám a verejnosti. Vláda tak reagovala na vysoké ceny energií na trhu. Od začiatku roku 2023 Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky kompenzuje spoločnostiam pôsobiacim v sektore energetiky rozdiel medzi predajnou cenou a „cenovým stropom“ na energie.

Spoločnosť navyše dostala aj kompenzáciu na vykrytie vyšších nákladov na nákup elektriny, ktorá sa spotrebovala v jej vlastných budovách.

Spoločnosť vykázala tento príjem samostatne vo výkaze ziskov a strát a ostatných súhrnných ziskov ako Kompenzácie.

22 Nákup elektrickej energie a súvisiace poplatky

Nasledovné sumy boli zaúčtované ako náklady na nákup elektrickej energie a súvisiace poplatky:

V tisícoch EUR	2024	2023
Nákup elektrickej energie od ostatných výrobcov a obchodníkov	583 327	904 635
Nákup energie na spotovom trhu	302 173	343 078
Nákup elektrickej energie spolu	885 500	1 247 713
Poplatky za prenos elektriny, prístupu do systému, poplatky za podporné služby a obnoviteľné zdroje	354 178	355 804
Ostatné	11 715	12 748
Nákup elektrickej energie a súvisiace poplatky spolu	1 251 393	1 616 265

Čisté náklady povinností vo všeobecnom hospodárskom záujme:

v tis.EUR		NC _{WGEl} *	NC _{GEl} **	CNP***
Segment domácností	Výnosy	101 074	96 239	4 835
	Náklady	86 480	86 480	-
Segment vybraných zraniteľných odberateľov	Výnosy	3 256	3 094	162
	Náklady	2 709	2 709	-

* čisté náklady poskytovateľa povinnosti vo všeobecnom hospodárskom záujme, ak by povinnosť uloženú vo všeobecnom hospodárskom záujme neposkytoval

** čisté náklady poskytovateľa povinnosti vo všeobecnom hospodárskom záujme pri plnení povinnosti uloženej vo všeobecnom hospodárskom záujme

*** čisté náklady poskytovateľa povinnosti vo všeobecnom hospodárskom záujme

23 Zamestnanecké požitky

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Platy a mzdy	12 268	11 258
Príspevky do penzijných fondov so stanovenou výškou príspevku	1 846	1 425
Náklad na stanovené benefity splatné po ukončení zamestnania (bod č. 16 poznámok)	67	95
Ostatné dlhodobé zamestnanecké požitky – náklad na prácu za bežné obdobie a úrokové náklady	17	67
Poistno-matematické precenenia záväzkov z ostatných dlhodobých zamestnaneckých požitkov	1	-30
Ostatné sociálne odvody a náklady	3 987	3 292
Zamestnanecké požitky spolu	18 101	16 107

24 Ostatné prevádzkové náklady

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
Zákaznícke služby	4 868	4 596
Reklama	2 382	2 736
IT služby	3 024	2 950
Finančné služby	1 025	1 127
Náklady na prenájom majetku s nízkou hodnotou a na krátkodobé nájmy	278	155
Poradenstvo	566	1 097
Štatutárny audit	50	30
Opravná položka k pohľadávkam z obchodného styku a ostatným pohľadávkam (bod č. 10 poznámok)	1 126	1 066
Personálny leasing	1 569	1 731
Ostatné prevádzkové náklady	4 515	4 800
Ostatné prevádzkové náklady spolu	19 411	20 284

25 Riadenie finančného rizika

Činnosti, ktoré Spoločnosť vykonáva, ju vystavujú určitým finančným rizikám: trhovému riziku, úverovému riziku a riziku likvidity. Medzi hlavné finančné nástroje Spoločnosti patria pohľadávky a záväzky z obchodného styku, úvery, pohľadávky z cash poolingu a peniaze a peňažné ekvivalenty.

Kurzové riziko. Spoločnosť je čiastočne vystavená kurzovému riziku v dôsledku nákupu plynu na zahraničných trhoch aj v inej mene ako EUR. Uvedené riziko je zmiernené uzatvorením menového derivátu. Väčšina aktivít Spoločnosti je však realizovaná na domácom trhu a jej výnosy, náklady a krátkodobé bankové vklady sú denominované v EUR. Z tohto dôvodu manažment nepovažuje kurzové riziko za významné vo vzťahu k činnosti Spoločnosti. Rozumne možná zmena spotového výmenného kurzu EUR voči cudzím menám by ku koncu účtovného obdobia nemala žiadny vplyv na hospodársky výsledok Spoločnosti.

Riziko cien akcií a obchodných podielov. Vzhľadom na to, že Spoločnosť nemá významné investície do akcií resp. obdobných finančných nástrojov, nie je vystavená významnému cenovému riziku vyplývajúceho z cien akcií.

Riziko úrokovej sadzby. Spoločnosť nie je vystavená významnému riziku zo zmien trhových úrokových mier, pretože všetky jej finančné aktíva a záväzky majú pevne stanovené úrokové miery. Rozumne možná zmena trhových úrokových mier, ako napríklad euríbor, by ku koncu účtovného obdobia nemala žiadny vplyv na hospodársky výsledok Spoločnosti.

Cenové komoditné riziko . Spoločnosť v roku 2024 a 2023 uzavrela isté komoditné zmluvy na nákup plynu, ktoré spĺňajú podmienky zabezpečovacieho účtovníctva. Spoločnosť rovnako uzavrela zmluvy na nákup plynu kde súčasťou vzorca na určenie ceny za dodané množstvo je okrem iných parametrov aj aktuálna trhovú cenu, čo pre Spoločnosť predstavuje cenové riziko. Spoločnosť za účelom ekonomického zaistenia tohto rizika uzatvára zabezpečovacie komoditné finančné nástroje. Vo všeobecnosti sa jedná o snahu vedenia vybalansovať nesúlad medzi dopytom po plyne s nakúpenými objemami. Na riadenie trhového rizika má Spoločnosť implementovaný systém konzervatívnych objemových a finančných limitov otvorenej pozície v komoditách, ktorý chráni Spoločnosť pred nečakanými zmenami trhových cien komodít na veľkoobchodných trhoch.

Úverové riziko. Spoločnosť je vystavená úverovému riziku, ktoré predstavuje riziko, že jedna zo strán finančného nástroja spôsobí finančnú stratu druhej strane nesplnením svojho záväzku.

Vystavenie sa úverovému riziku vzniká ako dôsledok predaja energie a služieb Spoločnosti s odloženou dobou splatnosti ako aj v dôsledku iných transakcií s ďalšími subjektmi, ktoré vedú ku vzniku finančných aktív. Úverové riziko vzniká v súvislosti s peňažnými prostriedkami a peňažnými ekvivalentmi, zostatkami v bankách a finančných inštitúciách, úvermi, pohľadávkou z cash poolingu a obchodom s veľkými a malými odberateľmi, vrátane nesplatených pohľadávok a budúcimi dohodnutými transakciami.

Na stanovenie výšky rizika Spoločnosť používa metódu očakávaných strát „ECL“, ktorá zohľadňuje vážený odhad súčasnej hodnoty budúcich očakávaných strát. Spoločnosť aplikuje na pohľadávky z obchodného styku zjednodušený prístup podľa IFRS 9, t.j. meria ECL pomocou celoživotných očakávaných strát. Spoločnosť na výpočet celoživotných očakávaných strát pre pohľadávky z obchodného styku používa maticu, ktorá zohľadňuje vekovú štruktúru pohľadávok, mieru strát pre každú skupinu podľa doby po splatnosti a výšku odpísaných pohľadávok. Očakávané straty sa modelujú za celú zostatkovú životnosť položiek. Životnosť sa rovná zostávajúcej zmluvnej dobe do splatnosti, upravenej o možné predčasné splatenia, ak sa nejaké predpokladajú.

Pokiaľ ide o banky a finančné inštitúcie, Spoločnosť má obchodné vzťahy len s tými, ktoré majú vysoký nezávislý rating. S výnimkou uvedenou v bode č.12 poznámok, Spoločnosť nemá významnú koncentráciu úverového rizika najmä v dôsledku vysokého počtu rôznorodých zákazníkov.

Spoločnosť využíva systém upomienok, ktoré môžu vyústiť až do odpojenia poskytovania služby, čo predstavuje najčastejšie používaný spôsob, ako si vynútiť dodržiavanie platobnej disciplíny. Aj napriek tomu, že splatenie môže byť ovplyvnené ekonomickými faktormi, vedenie sa domnieva, že Spoločnosť nie je vystavená významnému riziku väčších strát ako vo výške vytvorených opravných položiek. Na znížovanie rizika u vybraných veľkoobdobných Spoločnosť využíva poisťovacie produkty. Úverová kvalita zostatkov v bankách je uvedená v bode č. 12 poznámok a úverová kvalita pohľadávok z obchodného styku je analyzovaná v bode č. 10 poznámok.

Na riadenie kreditného rizika veľkoobchodných aktivít má Spoločnosť implementovaný systém konzervatívnych objemových a finančných kreditných limitov, ktoré zabezpečujú diverzifikáciu kreditného rizika na viacerých veľkoobchodných partnerov.

Riziko likvidity. Riziko likvidity znamená, že Spoločnosť môže mať ťažkosti so splnením svojich povinností v súvislosti s finančnými záväzkami. Obozretné riadenie rizika likvidity znamená udržanie si dostatočného množstva peňažných prostriedkov, dostupnosti finančných prostriedkov prostredníctvom ešte nečerpaných úverových línií a možnosti uzatvárať trhové pozície. Vzhľadom na dynamický charakter činností sa Spoločnosť snaží udržať flexibilitu financovania prostredníctvom otvorených úverových línií.

Spoločnosť pravidelne monitoruje svoju pozíciu likvidity a využíva cash pooling s Materskou spoločnosťou na optimalizáciu využívania peňažných prostriedkov v rámci skupiny ZSE. Spoločnosť využíva aj výhody zmluvných podmienok medzi Spoločnosťou a jej zákazníkmi na zabezpečenie dostatočných finančných zdrojov pre jej potreby. Splatnosť dodávateľských faktúr je v priemere 20 dní, pričom splatnosť odberateľských faktúr je v priemere 14 dní.

ZSE Energia, a.s.
Poznámky k účtovnej zavierke – 31. december 2024

Výhľadový plán budúcich platieb je pripravovaný týždenne nasledovne: (a) očakávané budúce peňažné toky z hlavných činností Spoločnosti a (b) očakávané budúce peňažné toky zabezpečujúce činnosť Spoločnosti a vysporiadanie všetkých záväzkov Spoločnosti vrátane daní. Plán peňažných tokov slúži na zistenie momentálnej potreby hotovosti a ak má Spoločnosť dostatok zdrojov, umožňuje jej to krátkodobu ich uložiť v bankách.

Nasledujúca tabuľka analyzuje nediskontované sumy finančných záväzkov Spoločnosti podľa príslušných skupín splatností a to na základe zostatkovej doby do zmluvného dátumu splatnosti.

Analýza podľa doby do splatnosti k 31. decembru 2024 je nasledovná:

<i>V tisícoch EUR</i>	Na požiadanie a menej ako 1 mesiac	Od 1 do 3 mesiacov	Od 3 do 12 mesiacov	Od 12 mesiacov do 5 rokov	Nad 5 rokov	Spolu
Záväzky						
Záväzky z obchodného styku (bod č. 19 poznámok)	936	1 078	-	-	-	2 014
Ostatné dohadné záväzky (bod č. 19 poznámok)	121 420	29	6 475	-	-	127 924
Ostatné finančné záväzky (bod č. 19 poznámok)	121	-	-	-	-	121
Záväzky z lízingu, vrátane platieb budúcich úrokov	124	248	1 116	5 968	3 705	11 161
Záväzky zo zabezpečovacích finančných nástrojov (bod č. 19 poznámok)	851	1 701	8 655	-	-	11 207
Budúce platby spolu, vrátane budúcej istiny a úrokových platieb	123 452	3 056	16 246	5 968	3 705	152 427

Neočakáva sa, že odlev peňažných prostriedkov uvedených v analýze splatnosti by mohol nastať výrazne skôr alebo vo výrazne odlišných sumách.

Analýza podľa doby do splatnosti k 31. decembru 2023 je nasledovná:

<i>V tisícoch EUR</i>	Na požiada nie a menej ako 1 mesiac	Od 1 do 3 mesiacov	Od 3 do 12 mesiacov	Od 12 mesiacov do 5 rokov	Nad 5 rokov	Spolu
Záväzky						
Záväzky z obchodného styku (bod č. 19 poznámok)	161 822	1 238	202	-	-	163 262
Ostatné dohadné záväzky (bod č. 19 poznámok)	7 414	183	7 090	-	-	14 716
Ostatné finančné záväzky (bod č. 19 poznámok)	-585	-	-	-	-	-585
Záväzky z lízingu, vrátane platieb budúcich úrokov	98	196	882	4 724	3 207	9 107
Záväzky zo zabezpečovacích finančných nástrojov (bod č. 19 poznámok)	13	26	115	-	-	153
Budúce platby spolu, vrátane budúcej istiny a úrokových platieb	168 762	1 643	8 289	4 724	3 207	186 653

26 Riadenie kapitálu

Cieľom Spoločnosti pri riadení kapitálu je zabezpečiť schopnosť pokračovať vo svojich činnostiach, dostatočnú návratnosť kapitálu pre akcionárov, úžitky pre ostatné zainteresované strany a udržať optimálnu štruktúru kapitálu s cieľom udržať nízke náklady financovania.

Vedenie Spoločnosti spravuje kapitál vykázaný podľa IFRS v znení schválenom EÚ ako vlastné imanie k 31. decembru 2024 v hodnote 105 176 tisíc EUR (2023: 115 174 tisíc EUR).

Vedenie Spoločnosti sa pri riadení kapitálu zameriava na maximalizáciu návratnosti investovaného kapitálu.

Spoločnosť nepodlieha externým regulačným minimálnym požiadavkám na výšku jej kapitálu.

27 Zverejnenie reálnych hodnôt

Ocenenia reálnou hodnotou sú analyzované podľa úrovne reálnych hodnôt a to nasledovne: (i) úroveň jeden predstavujú ocenenia (neupravenou) cenou kótovanou na aktívnych trhoch pre identické aktíva alebo záväzky, (ii) úroveň dva predstavujú oceňovacie techniky so všetkými podstatnými vstupnými premennými pre aktíva alebo záväzky, ktoré sú podložené trhovými údajmi buď priamo (t.j. ako ceny) alebo nepriamo (t.j. odvodené z cien) a (iii) úroveň tri predstavujú ocenenia, ktoré nie sú založené na trhových údajov (t.j. ide o subjektívne vstupné premenné). V prípade že ocenenie reálnou hodnotou používa trhové vstupné premenné, ktoré si však vyžadujú významnú úpravu, toto ocenenie spadá do úrovne 3. Významnosť vstupnej premennej pri ocenení sa vyhodnocuje voči sume reálnej hodnoty ako celku.

a) Opakujúce sa ocenenia reálnou hodnotou

Opakujúce sa ocenenia reálnou hodnotou sú tie, kde účtovné predpisy vyžadujú alebo dovoľujú takéto ocenenie vo výkaze finančnej pozície ku koncu každého účtovného obdobia:

b) Aktíva a záväzky, ktoré neboli ocenené reálnou hodnotou, a pre ktoré sa reálna hodnota zverejňuje

Reálna hodnota analyzovaná podľa hierarchie reálnych hodnôt a účtovná hodnota aktív a záväzkov, ktoré nie sú ocenené reálnou hodnotou, sú nasledovné:

V tisícoch EUR	31. december 2024		31. december 2023	
	Reálna hodn. úroveň 2	Účtovná hodnota	Reálna hodn. úroveň 2	Účtovná hodnota
AKTÍVA				
Pohľadávky z obchodného styku, netto (pozn. 10)	188 036	188 036	237 519	237 519
Peniaze a peňažné ekvivalenty (pozn. 12)	10 437	10 437	17 971	17 971
AKTÍVA SPOLU	198 473	198 473	255 490	255 490
Záväzky				
Záväzky z obchodného styku (pozn. 19)	2 014	2 014	163 262	163 262
Ostatné dohadné záväzky (pozn. 19)	127 925	127 925	14 716	14 716
Ostatné finančné záväzky (pozn. 19)	121	121	-585	-585
ZÁVÄZKY SPOLU	130 060	130 060	177 393	177 393

Finančné nástroje majú krátkodobý charakter a ich reálna hodnota sa preto približuje k ich účtovnej hodnote. Reálna hodnota záväzkov z obchodného styku odráža záruky materskej spoločnosti (bod č. 29 poznámok).

28 Pohyby v záväzkoch z finančných aktivít

Nasledujúca tabuľka analyzuje finančné záväzky a pohyby finančných záväzkov za každé z prezentovaných období:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024 Záväzky z lízingu	2023 Záväzky z lízingu
Stav k 1. januáru	8 285	7 025
Nepeňažné pohyby		
Zaučtovanie záväzkov z lízingov pri prvej aplikácii IFRS 16 k 1. Januáru 2023		
Prírastky lízingov	3 683	2 250
Úrokové náklady	368	228
Ukončenie nájmu	-380	-17
Zníženie hodnoty nájmu	-21	-20
Úhrady		
Úhrady úrokov	-368	-228
Splatená istina (bod č.8 poznámok)	-1 124	-953
Stav k 31. decembru	10 443	8 285

29 Zostatky a transakcie so spriaznenými stranami

Hlavnými spriaznenými stranami Spoločnosti je Materská spoločnosť, jej akcionári, ktorí majú nad Materskou spoločnosťou spoločnú kontrolu ako je uvedené v bodoch č. 1 a 12 poznámok: (i) Vláda Slovenskej republiky a (ii) E.ON, ako aj (b) kľúčové vedenie. Spoločnosť uplatňuje výnimku zo zverejnenia transakcií s Vládou Slovenskej republiky a entitami, nad ktorými má Vláda Slovenskej republiky kontrolu, spoločnú kontrolu alebo podstatný vplyv. Táto výnimka sa nevzťahuje na individuálne významné transakcie, ako napríklad daňové náklady a zaplatené dane, nákup elektriny od spoločnosti, v ktorej Vláda Slovenskej republiky má významný podiel a iné transakcie, ktoré sú uvedené nižšie.

Transakcie a zostatky so spriaznenými stranami boli za rok 2024 nasledovné:

<i>V tisícoch EUR</i>	Materská spoločnosť	Skupina E.ON**	Vláda Slovenskej republiky*	Účtovné jednotky pod kontrolou matky	Dcérske spoločnosti	Spolu
Vyplatené dividendy	86 558	-	-	-	-	86 558
Predaj	8 113	2 208	233 120	159 073	-	402 514
Nákup	4 966	1 012	703 516	431 019	-	1 140 513
Pohľadávky okrem daní	128 245	184	23 563	19 187	-	171 179
Záväzky okrem daní	8 389	-	3 960	53 809	-	66 158

* Stípeť Vláda Slovenskej republiky predstavuje individuálne významné transakcie so spoločnosťami pod kontrolou, spoločnou kontrolou alebo významným vplyvom Vlády Slovenskej republiky.

** Stípeť Skupina E.ON predstavuje transakcie so spoločnosťami pod kontrolou, spoločnou kontrolou alebo významným vplyvom skupiny E.ON.

Dane z príjmov sú uvedené vo výkaze finančnej pozície, vo výkaze ziskov a strát a ostatných súhrnných ziskov a strát, vo výkaze peňažných tokov a ďalej sú analyzované v bode č. 15 poznámok. Záväzkov z DPH je uvedený v bode č. 19 poznámok.

Zaplatená daň z príjmov predstavuje:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
-----------------------	-------------	-------------

ZSE Energia, a.s.
Poznámky k účtovnej závierke – 31. december 2024

Splatná daň z príjmov pri štandardnej sadzbe 21 % (2023: 21 %) – viď bod č. 15 poznámok	-23 006	-23 684
Osobitný odvod zo zisku regulovaných odvetví (bod č. 15 poznámok)	-3 365	-3 943
(-) Závazok / (+) pohľadávka dane z príjmov na začiatku účtovného obdobia	-15 461	-9 811
(+) Závazok / (-) pohľadávka dane z príjmov na konci účtovného obdobia	4 265	15 461
Zaplatená daň z príjmov	-37 567	-21 977

Transakcie a zostatky so spriaznenými stranami boli za rok 2023 nasledovné:

<i>V tisícoch EUR</i>	Materská spoločnosť	Skupina E.ON**	Vláda Slovenskej republiky*	Účtovné jednotky pod kontrolou matky	Dcérske spoločnosti	Spolu
Vyplatené dividendy	47 627	-	-	-	-	47 627
Predaj	5 439	22	314 978	264 163	-	584 602
Nákup	4 167	1 518	566 209	373 080	-	944 974
Pohľadávky okrem daní	116 855	-	26 396	32 401	-	175 652
Závazky okrem daní	7 181	70	64 549	32 565	-	104 365

* Stípec Vláda Slovenskej republiky predstavuje individuálne významné transakcie so spoločnosťami pod kontrolou, spoločnou kontrolou alebo významným vplyvom Vlády Slovenskej republiky.

** Stípec Skupina E.ON predstavuje transakcie so spoločnosťami pod kontrolou, spoločnou kontrolou alebo významným vplyvom skupiny E.ON.

Materská spoločnosť sa zaručila za záväzky z nákupov Spoločnosti nasledovne:

<i>V tisícoch EUR</i>	31. december 2024		31. december 2023	
	Maximálna suma ručenia	Ručené záväzky k súvahovému dňu	Maximálna suma ručenia	Ručené záväzky k súvahovému dňu
Záruky voči dodávateľom	199 099	-	109 101	31 246
SPOLU	199 099	-	109 101	31 246

Tabuľky s transakciami so spriaznenými stranami uvedené vyššie a na predchádzajúcej strane neobsahujú individuálne nevýznamné transakcie, ako napríklad dodávky elektrickej energie nemocniciam, školám, ministerstvám a mnohým vládou kontrolovaným alebo inak s vládou spriazneným podnikom za bežných obchodných podmienok. Vedenie neidentifikovalo ďalšie transakcie s vládou spriaznenými stranami, ktoré sú kolektívne, avšak nie individuálne, významné.

Kľúčové vedenie pozostáva z (a) členov predstavenstva, (b) členov dozornej rady a (c) riaditeľov divízií. Požitky a odmeny členov kľúčového vedenia predstavovali:

<i>V tisícoch EUR</i>	2024	2023
<i>Predstavenstvo a ostatné kľúčové vedenie</i>		
Mzdy a iné krátkodobé zamestnanecké požitky	693	685
Príspevky do penzijných fondov so stanovenou výškou príspevku	127	100

Požitky a odmeny členov predstavenstva a ostatného kľúčového vedenia spolu	819	785
<i>Dozorná rada</i>		
Mzdy a iné krátkodobé zamestnanecké požitky	117	109
Príspevky do penzijných fondov so stanovenou výškou príspevku	18	16
Požitky a odmeny členov dozornej rady spolu	135	125

30 Podmienené záväzky a prísľuby

Daňové podmienené záväzky. Slovenská daňová legislatíva obsahuje viacero ustanovení, ktoré umožňujú viac ako jednu interpretáciu. Interpretácia podnikateľských aktivít Spoločnosti jej vedením nemusí nevyhnutne zodpovedať interpretácii týchto aktivít daňovými úradmi, avšak rozsah tohto rizika nie je možné spoľahlivo kvantifikovať.

Súdne spory. Z času na čas v priebehu bežnej obchodnej činnosti môžu byť voči Spoločnosti podané rôzne žaloby. Niektoré spoločnosti alebo ich zástupcovia nepovažujú organizáciu a reguláciu sieťových odvetví alebo rozhodnutia regulátora za spravodlivé a korektné. V súčasnosti existuje malé riziko vzniku významných strát z dôvodu potenciálnych nárokov týchto spoločností, ale existuje nekvantifikovateľné riziko, že v budúcnosti takéto riziko môže mať nepriaznivý vplyv na Spoločnosť.

Zmluvné záväzky. Otvorené zmluvy na budúce dodávky nehmotného majetku boli v sume 2 787 tisíc EUR (2023: 13 841 tisíc EUR). Dodatočný zmluvný záväzok Spoločnosti k 31. decembru 2024 súvisiaci s nákupom elektrickej energie a zemného plynu. Finančný záväzok vyplývajúci zo zmlúv o nákupe elektrickej energie predstavuje k 31. decembru 2024 približne 484 890 tis. EUR (2023: 737 992 tis. EUR), z čoho 407 696 tis. EUR (2023: 555 275 tis. EUR) je splatných do jedného roka. Finančný záväzok vyplývajúci zo zmlúv o nákupe zemného plynu predstavuje k 31. decembru 2024 približne 197 742 tis. EUR (2023: 178 576 tis. EUR), z čoho približne 177 684 tis. EUR (2023: 155 841 tis. EUR) je splatných do jedného roka.

Zmluvy na budúce dodávky elektriny a plynu. Vzhľadom na skutočnosť, že veľký objem budúcich zazmluvnených dodávok elektriny a plynu Spoločnosti je závislý od budúcej trhovej ceny týchto komodít a objemu, ktorý zákazníkovi Spoločnosť za danú cenu dodá, nie je možné ku koncu roka 2024 a 2023 spoľahlivo odhadnúť hodnotu týchto budúcich zazmluvnených dodávok komodít.

V prospech Spoločnosti boli vystavené bankové záruky za záväzky z nákupov s maximálnou sumou ručenia 65 482 tisíc EUR (2023: 79 368 tisíc EUR), pričom aktuálna výška ručených záväzkov k súvahovému dňu predstavuje hodnotu tisíc 0 EUR (2023: 15 402 tisíc EUR).

31 Udalosti po konci účtovného obdobia

Po 31. decembri 2024 nenastali žiadne ďalšie významné udalosti, ktoré by si vyžadovali úpravu alebo zverejnenie v tejto účtovnej zavierke.